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1.1. Περίληψη 

 

Στην εργασία αυτή εξετάζουµε τη σχέση που υπάρχει ανάµεσα στα συναισθήµατα τα οποία 

βιώνουν τα άτοµα και προέρχονται-προκαλούνται από διαφορετικούς παράγοντες που 

σχετίζονται µε την επιχειρηµατική διαδικασία και την πιθανότητα έναρξης νέων επιχειρήσεων.  

 

Πιο συγκεκριµένα χρησιµοποιώντας προηγούµενες έρευνες από τη διεθνή βιβλιογραφία 
διερευνήθηκε κατά πόσο συναισθήµατα (θετικά ή αρνητικά) τα οποία προξενούνται από το 

επίπεδο της εκπαίδευσης, την οικονοµική κατάσταση, το οικογενειακό περιβάλλον, τη 

διαδικασία επιχειρηµατικού σχεδιασµού και αναζήτησης πόρων, επηρεάζουν την πρόθεση 

δηµιουργίας νέων επιχειρήσεων. 

 

Η έρευνα βασίζεται σε πειραµατικό σχεδιασµό που περιλαµβάνει 369 φοιτητές από το 

Πολυτεχνείο Κρήτης, οι οποίοι αξιολόγησαν 15 εναλλακτικά σενάρια, τα οποία περιλάµβαναν 

συνδυασµούς των παραπάνω πέντε παραγόντων µε θετικά και αρνητικά συναισθήµατα.  

 

Η αξιολόγηση από τους φοιτητές έγινε µε γνώµονα ποιες από τις συνθήκες που περιγράφονται 

σε κάθε σενάριο είναι πιο πιθανό να τους οδηγήσει στη δηµιουργία της δικιάς τους 

επιχείρησης. Επιπλέον, απάντησαν µια σειρά από ερωτήσεις που σχετίζονται µε χαρακτηριστικά 

της προσωπικότητας τους.  

 
Η στατιστική επεξεργασία των δεδοµένων έγινε µε τη βοήθεια της ανάλυσης συζυγιών (conjoint 

analysis) από την οποία προέκυψε η σηµασία που αποδίδουν φοιτητές και επιχειρηµατίες σε 

κάθε ένα από τους εξεταζόµενους παράγοντες.  

Περαιτέρω επεξεργασία των αποτελεσµάτων της ανάλυσης συζυγιών, µέσω της τεχνικής 

Cluster Analysis, έδειξε ότι οι φοιτητές αποτελούνται από τέσσερις (λανθάνουσες) οµάδες.  

 

Τα αποτελέσµατα της παρούσας έρευνας στρέφουν την προσοχή µας για πρώτη φορά στη 

βιβλιογραφία, στη σηµασία που έχουν τα ανθρώπινα συναισθήµατα και ενδεχοµένως οι 

µηχανισµοί ελέγχου τους στην επιχειρηµατική διαδικασία. 

Οι περισσότεροι διεθνείς οργανισµοί αναγνωρίζουν σήµερα ότι το επίπεδο της 

επιχειρηµατικότητας των χωρών αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους παράγοντες που 

συµβάλουν στην ανταγωνιστικότητα, στην αύξηση της απασχόλησης, στην οικονοµική 

ανάπτυξη και την κοινωνική  ευηµερία. Εποµένως είναι σηµαντική η κατανόηση των 

παραγόντων που επηρεάζουν τα άτοµα να λειτουργούν επιχειρηµατικά, υπό την έννοια της 

δηµιουργίας νέων επιχειρήσεων. Παρόλα αυτά, το ενδιαφέρον για την επιχειρηµατικότητα 
συνιστά ένα µάλλον πρόσφατο φαινόµενο, αφού η σχετική συζήτηση και έρευνα σε παγκόσµιο 

επίπεδο άρχισε να εντείνεται µόλις κατά τη δεκαετία του 1990. 

Αναφορικά µε την έννοια του επιχειρηµατία, του ατόµου δηλαδή που «επιχειρεί» χωρίς να είναι 

βέβαιος/η για το τελικό αποτέλεσµα, αρκετές µελέτες στράφηκαν στη µελέτη των ιδιαίτερων 

χαρακτηριστικών της προσωπικότητας .  

Ως χαρακτηριστικό της προσωπικότητας αναφέρεται η τάση του ατόµου να παρουσιάζει µια 

συγκεκριµένη συµπεριφορά σε διαφορετικές περιπτώσεις και συνθήκες. Τα χαρακτηριστικά 

αυτά είναι σταθερά υπό την έννοια ότι δεν µεταβάλλονται σηµαντικά µε το πέρασµα του 

χρόνου. Οι αρχικές προσεγγίσεις για την µελέτη των επιχειρηµατιών υπέθεταν ότι διαφορετικά 

χαρακτηριστικά, ίσως να επηρεάζουν συγκεκριµένες συµπεριφορές που σχετίζονται µε την 

επιχειρηµατική δραστηριότητα. 
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Οι έρευνες που εξετάζουν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας των 

επιχειρηµατιών επικεντρώθηκαν στη διερεύνηση δύο βασικών ερωτηµάτων: α) Γιατί ορισµένοι 

άνθρωποι γίνονται επιχειρηµατίες και β) γιατί ορισµένοι επιχειρηµατίες είναι πιο επιτυχηµένοι 

σε σχέση µε άλλους. 

Μέχρι σήµερα, αρκετές µελέτες συγκλίνουν σε ορισµένα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας 

[για παράδειγµα: η ανάγκη για επίτευξη υψηλών στόχων (need for achievement), η ικανότητα 

αυτοελέγχου (internal locus of control), η δηµιουργικότητα (creativity) και η τάση για ανάληψη 

κινδύνων (risk propensity)].  

Εντούτοις, τα χαρακτηριστικά αυτά δεν τα συναντάµε µόνο στους επιχειρηµατίες αλλά µπορεί 

να εντοπιστούν και σε ανθρώπους από άλλες, µη επιχειρηµατικές επαγγελµατικές οµάδες 

(όπως για παράδειγµα διευθυντές εταιρειών). Εποµένως, είναι µάλλον απίθανο να 

προβλέψουµε ποιος θα γίνει επιχειρηµατίας µε βάση µόνο  τα χαρακτηριστικά της 

προσωπικότητας. 

Το γεγονός αυτό, άνοιξε το δρόµο σε νέες προσεγγίσεις για τη µελέτη των παραγόντων που 

επηρεάζουν την επιχειρηµατικότητα, όπως για παράδειγµα το συνδυασµό χαρακτηριστικών της 

προσωπικότητας µε περιβαλλοντικούς παράγοντες ή τις γνωστικές (cognitive)  δοµές τις οποίες 

χρησιµοποιούν οι επιχειρηµατίες  για τη λήψη αποφάσεων.  

Παρά τις σηµαντικές προσπάθειες που καταβάλλονται για την ερµηνεία του φαινόµενου της 

επιχειρηµατικότητας, µέχρι σήµερα δεν έχουν αναφερθεί µελέτες που να εξετάζουν την πιθανή 

επίδραση των συναισθηµάτων στη δηµιουργία νέων επιχειρήσεων.  

Τα ανθρώπινα συναισθήµατα διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο στη λειτουργία των σύγχρονων 

οργανισµών (Barsade & Gibson, 2007), εντούτοις, στον τοµέα της επιχειρηµατικότητας οι 
έρευνες είναι λιγοστές. Το γεγονός αυτό προκαλεί εντύπωση δεδοµένου, ότι η διαδικασία 

δηµιουργίας µιας επιχείρησης συνοδεύεται από υψηλά επίπεδα πίεσης και στρες, 

αβεβαιότητας, ενθουσιασµού και σκληρής δουλειάς. Ενδεχοµένως, οι επιχειρηµατίες να 

διαθέτουν ή να αναπτύσσουν ειδικούς µηχανισµούς µέσω των οποίων να ελέγχουν τα 

συναισθήµατα τα οποία βιώνουν.  

Στα  πλαίσια της παρούσας εργασίας, εξετάζουµε το ρόλο των συναισθηµάτων στην 

επιχειρηµατική διαδικασία, χρησιµοποιώντας τα αποτελέσµατα έρευνας η οποία περιλαµβάνει 

τυχαίο δείγµα από καθιερωµένους Έλληνες επιχειρηµατίες και φοιτητές. Η βασική ιδέα της 

έρευνας βασίζεται στην υπόθεση ότι οι επιχειρηµατίες εκδηλώνουν συγκεκριµένες προτιµήσεις 

στο ρόλο των συναισθηµάτων τα οποία προκαλούνται από συγκεκριµένους παράγοντες που 

επηρεάζουν την επιχειρηµατική διαδικασία. Ενδεχοµένως, φοιτητές οι οποίοι παρουσιάζουν 

ανάλογες προτιµήσεις, µε αυτές των καθιερωµένων επιχειρηµατιών, να διαφοροποιούνται από 

τους συµφοιτητές τους και να παρουσιάζουν µεγαλύτερες πιθανότητες για ανάληψη 

επιχειρηµατικής δράσης.  

Η δοµή της εργασίας έχει ως εξής: Αρχικά αναφέρουµε κάποιες θεωρητικές πληροφορίες για 
την επιχειρηµατικότητα. Έπειτα παρουσιάζουµε τι έχουν κάνει άλλοι στο διεθνές χώρο σχετικά 

µε την πρόθεση δηµιουργίας επιχειρήσεων από φοιτητές και κάποιες έρευνες πάνω σε αυτό το 

θέµα. Επιπλέον θα αναφέρουµε και κάποιες έρευνες που εξετάζουν τα ανθρώπινα 

συναισθήµατα και πως αυτά σχετίζονται µε την επιχειρηµατικότητα. Στη συνέχεια, 

παρουσιάζουµε τη µεθοδολογία της έρευνας και τα αποτελέσµατα της. Η εργασία 

ολοκληρώνεται µε τη συζήτηση των αποτελεσµάτων. 

 

1.2. Εισαγωγή 

Η ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας έχει γίνει ένα θέµα ύψιστης προτεραιότητας στη δηµόσια 

πολιτική. Σε µια εποχή αυξανόµενης ανησυχίας στο θέµα της τεχνολογικής προόδου και του 
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ισχυρού διεθνούς ανταγωνισµού, οι επιχειρηµατικές δραστηριότητες θεωρούνται ως κινητήρια 

δύναµη για την καινοτοµία (Drucker, 1999).  

Κατά συνέπεια, ένα ευρύ φάσµα προγραµµάτων και υπηρεσιών έχει εφαρµοστεί για να 

προσφέρει µια καλύτερη υποδοµή για νέες επιχειρήσεις. Μέρος αυτών των πρωτοβουλιών, π.χ. 

διαγωνισµοί επιχειρηµατικών σχεδίων, τα κέντρα εκπαίδευσης για την επιχειρηµατικότητα 

στοχεύουν σε φοιτητές, ως µελλοντικούς επιχειρηµατίες.  

Οι απόφοιτοι των τεχνικών κλάδων αναµένονται, περισσότερο από άλλους, να ιδρύουν εταιρίες 

σε δυναµικές και καινοτόµες περιοχές, προωθώντας έτσι σηµαντικά την οικονοµική ανάπτυξη 
και αύξηση της απασχόλησης (Roberts, 1991). 

 

Αν και έχει σηµειωθεί σηµαντική έρευνα για τις αιτίες της επιχειρηµατικής κλίσης, µόνο ένας 

περιορισµένος αριθµός µελετών έχει επικεντρωθεί στην επιχειρηµατική πρόθεση µεταξύ των 

φοιτητών.  

∆εν είναι ευρέως γνωστό εάν οι συνθήκες ίδρυσης ή τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας 

οδηγεί την απόφαση για σταδιοδροµία των φοιτητών προς την αυτό-απασχόληση. Για το 

σχεδιασµό αποτελεσµατικών προγραµµάτων, φορείς χάραξης πολιτικής πρέπει να γνωρίζουν 

ποια από αυτούς τους παράγοντες είναι καθοριστικοί (Scott και Twomey, 1988).  

Εάν η ετοιµότητα για τη δηµιουργία µιας νέας επιχείρησης διαµορφώνεται κατά κύριο λόγο 

από τις ιδρυτικές προϋποθέσεις, µια αλλαγή σε αυτές τις συνθήκες θα πρέπει να έχει συνέπειες 

για την επιχειρηµατική πρόθεση.  

 

Στην περίπτωση αυτή, η κυβέρνηση και το πανεπιστήµιο θα ήταν καλό να διατηρήσουν και να 
επεκτείνουν τις δραστηριότητές τους προκειµένου να βελτιώσουν την εκπαίδευση, τις 

υποδοµές, τις νοµικές προϋποθέσεις και την οικονοµική στήριξη για τους πιθανούς ιδρυτές των 

επιχειρήσεων.  

Ωστόσο, αυτά τα προγράµµατα θα ήταν λιγότερο πιθανό να ενισχύσουν την 

επιχειρηµατικότητα, εάν οι ιδρυτικές προθέσεις στηρίζονταν κατά κύριο λόγο όχι σε 

παράγοντες του ευρύτερου πλαισίου, αλλά στην προσωπικότητα των φοιτητών. 

Τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας είναι σχετικά σταθερά και θεωρείται δύσκολο να 

αλλάξουν σε σύντοµο χρονικό διάστηµα.  

Για να ενθαρρύνει τις νέες δραστηριότητες της κοινοπραξίας των φοιτητών, ένα πανεπιστήµιο 

θα πρέπει να βασίζεται κυρίως σε επιλογή των πολλά υποσχόµενων πρωτοετών φοιτητών. 

 

Στη βιβλιογραφική ψυχολογία, η πρόθεσή αποδείχθηκε ότι είναι ο καλύτερος προγνωστικός 

δείκτης των προγραµµατισµένων συµπεριφορών, ιδιαίτερα όταν αυτή η συµπεριφορά είναι 

σπάνια, δύσκολο να παρατηρηθεί, ή προϋποθέτει απρόβλεπτες καθυστερήσεις.  

Η επιχειρηµατικότητα είναι ένα τυπικό παράδειγµα µιας τέτοιας προγραµµατισµένης 
συµπεριφοράς (Bird, 1988? Katz και Gartner, 1988? Krueger και Brazeal, 1994).  

 

Ως εκ τούτου, τα µοντέλα επιλογής για την κατάσταση εργασίας, που εστιάζουν στις 

επιχειρηµατικές προθέσεις, έχουν υπάρξει  αντικείµενο ιδιαίτερου ενδιαφέροντος στον τοµέα 

της έρευνας για την επιχειρηµατικότητα (Krueger και Carsrud, 1993? 

Kolvereid, 1996b).  

Σε αυτά τα µοντέλα η πρόθεση καριέρας θεωρείται άµεσος πρόγονος της συµπεριφοράς.  

Οι προθέσεις µε τη σειρά τους καθορίζονται από στάσεις, και οι στάσεις επηρεάζονται από 

«Εξωγενείς επιρροές», όπως χαρακτηριστικά και συγκεκριµένων συνθηκών µεταβλητές (Ajzen, 

1991?. Krueger et al,2000). 

 

Στα επόµενα κεφάλαια αναλύονται εκτενέστερα τα παραπάνω. 
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2.1. Εισαγωγή 

Στο κεφάλαιο αυτό θα αναφέρουµε τι έχουν κάνει άλλοι στο διεθνές χώρο σχετικά µε την 

πρόθεση δηµιουργίας επιχειρήσεων από φοιτητές και θα παρουσιαστούν κάποιες έρευνες 

πάνω σε αυτό το θέµα. Επιπλέον θα αναφερθούν και κάποιες έρευνες που εξετάζουν τα 

ανθρώπινα συναισθήµατα και πως αυτά σχετίζονται µε την επιχειρηµατικότητα. 

 

2.2. Παρουσίαση ερευνών σχετικά µε την επιχειρηµατικότητα των φοιτητών 

Οι φοιτητές και απόφοιτοι των Business Colleges συχνά θεωρούν την ίδρυση µιας εταιρίας ως 

µια ελκυστική λύση για την απόκτηση κεφαλαίου ή την απλή απασχόληση µετ’ αποδοχών.  

Αυτό µπορεί εν µέρει να προέρχεται από µια αυξανόµενη απογοήτευση από τα παραδοσιακά 

επαγγέλµατα στις (µεγάλες) εταιρίες, το οποίο µε τη σειρά του αυξάνει την επιθυµία της αυτό-

απασχόλησης (Kolvereid, 1996).  

 

Ως αντίδραση στο διεθνή ανταγωνισµό, οι οργανώσεις έχουν περάσει µια µεγάλη διαδικασία 

µείωσης του κόστους και αναδιάρθρωσης. Τα σχετικά-µε-την-απασχόληση πλεονεκτήµατα των 

καθιερωµένων επιχειρήσεων, κυρίως η ασφάλεια στην εργασία, η ανταµοιβή της πίστης και η 

σταθερότητα, έχουν χάσει τη γοητεία τους (Jackson και Vitberg, 1987).  

Ταυτόχρονα, έχουν γίνει πιο επιθυµητές στο εργασιακό περιβάλλον αξίες όπως η ανεξαρτησία, 

η πρόκληση και αυτοπραγµάτωση, που συνήθως συνδέονται µε την αυτό-απασχόληση. 

 

Τα εµπειρικά ευρήµατα υποστηρίζουν αυτή την τάση.  

 

1. Σε µια έρευνα άγγλων φοιτητών  

� το 25% των ερωτηθέντων ανέφεραν ότι είχαν µια επιχειρηµατική ιδέα και  

� το 41% έκλιναν προς την αυτό-απασχόληση.  

2. Οι Hart και Harrison (1992) διερεύνησαν τις στάσεις των µαθητών Λυκείου στη Βόρεια 

Ιρλανδία και αναφέρουν ότι 

� το 47% εξέφρασε την επιθυµία να ανοίξει τη δική του επιχείρηση.  

3. Το αποτέλεσµα µιας έρευνας στην Ιρλανδία δείχνει µεγάλη κλίση για να γίνει κάποιος 

επιχειρηµατίας (Fleming, 1994).  

4. Παρόµοια ευρήµατα υπάρχουν για τις ΗΠΑ. Μια µελέτη που διεξήχθη από Karr (1985) 

δείχνει ότι  
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� το 46% των φοιτητών κολεγίου θεωρεί ότι µια δική τους επιχείρηση είναι µια 

καλή ευκαιρία για να πάνε µπροστά.  

5. Ένας πιο έντονος ενθουσιασµός για επιχειρηµατικότητα εκφράστηκε από τους 

φοιτητές MBA κορυφαίων διοικητικών σχολών στις ΗΠΑ.  

� 44% των φοιτητών επέλεξε το «να γίνω ελεύθερος επαγγελµατίας» ως 

πρωταρχικό µακροπρόθεσµο στόχο της σταδιοδροµίας τους (Sanholtz, 1990).  

6. Ένα χαµηλότερο επίπεδο των επιχειρηµατικών προθέσεων βρίσκεται από Brenner et al. 

(1991).  

� Το 55% των τελειόφοιτων φοιτητών στις διοικητικές σχολές προτίµησε, 

δεδοµένης της ελεύθερης επιλογής, να λειτουργεί τη δική του επιχείρηση. 

� Παρόλα αυτά µόνο το 5% του συνόλου των φοιτητών ανέφεραν αυτό ως την 

πιο πιθανή απασχόλησή τους.  

7. Παρόµοια αποτελέσµατα αναφέρθηκαν από τον Kolvereid (1996) για ένα δείγµα 

Νορβηγών φοιτητών σε διοικητικές σχολές.  

� Περίπου το 43% προτίµησε µια καριέρα ως αυτοαπασχολούµενοι.  

� Ωστόσο, µόνο το 7% του συνόλου των ερωτηθέντων εκτίµησε ότι η πιθανότητα 

να γίνουν επιχειρηµατίες θα είναι 75% ή υψηλότερη.  

8. Οι στατιστικές υποστηρίζουν το συγκριτικά χαµηλό ποσοστό των αποφοίτων που 

ιδρύουν µια νέα επιχείρηση από το µηδέν. Στις αρχές της δεκαετίας του ενενήντα 

µεταξύ 2 και 2,5% των άγγλων αποφοίτων ξεκίνησε µια επιχείρηση αµέσως µετά την 

αποφοίτησή τους (Brown, 1990).  

 

Τα ευρήµατα µας αποκαλύπτουν ότι υπάρχει διαφορά µεταξύ  

               της διάθεσης για επιχειρηµατικότητα 

               και της επιχειρηµατικής πρόθεσης ακολουθούµενη από την πραγµατική συµπεριφορά  

 

 

2.2.1. Ερωτήµατα που προκύπτουν 

 

Τίθενται τα ερωτήµατα: 

o ποιοι παράγοντες καθορίζουν την επιλογή καριέρας των φοιτητών  και  

o ποιοι παράγοντες µπορούν να εξηγήσουν την ασυνέπεια µεταξύ των διαθέσεων και 

των προθέσεων. 
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∆ιεπιστηµονική έρευνα έχει διεξαχθεί σε απάντηση αυτών των ερωτηµάτων. 

 

• Ψυχολογικά µοντέλα προσπάθησαν να προσδιορίσουν τα χαρακτηριστικά 

προσωπικότητας που διακρίνουν τους ιδρυτές επιχειρήσεων από µη-επιχειρηµατίες 

(Shaver και Scott, 1991; Brandstatter, 1997).  

• Αυτό το πεδίο της έρευνας έχει αναπτύξει µια σειρά από σηµαντικά γνωρίσµατα, 

συµπεριλαµβανοµένης της ροπής ανάληψης κινδύνων (Brockhaus, 1987; Hisrich και 

Peters, 1995), ανάγκης για επίτευξη (Johnson, 1990), και κέντρου ελέγχου (Bonnett 

και Furnham, 1991) και έχει επικεντρωθεί σε συγκεκριµένες διαθέσεις σχετικά µε την 

επιχειρηµατικότητα ως παράγοντες που προηγούνται την επιλογή καριέρας (Robinson 

κ.α., 1991b). 

• Κοινωνιολογικές θεωρίες δίνουν έµφαση σε µια ποικιλία κοινωνικών, πολιτιστικών και 

οικονοµικών µεταβλητών που µπορούν να επηρεάσουν την προθυµία να αναλάβει 

κάποιος µια νέα επιχείρηση. Οι µελέτες διερευνούν παράγοντες, όπως η κοινωνική 

διάθεση σχετικά µε την επιχειρηµατικότητα, η διαθεσιµότητα των κεφαλαίων ή η 

ύπαρξη των µικρών εκκολαπτόµενων επιχειρήσεων (Shapero, 1984).  

• Όπως και τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας, έτσι και αυτοί οι παράγοντες έχουν 

διαπιστωθεί ότι είναι υπεύθυνοι για επιχειρηµατικές δραστηριότητες (Pennings και 

Kimberly, 1997? Hisrich και Peters, 1995).  

• Ορισµένοι ερευνητές έχουν ερευνήσει το άτοµο στο πλαίσιο του περιβάλλοντός του για 

να εξηγήσουν την επιχειρηµατική πρόθεση. Προτείνουν µοντέλα που περιλαµβάνουν 

αλληλεπιδράσεις µεταξύ της προσωπικότητας και των περιβαλλοντολογικών 

παραγόντων (Dubini, 1988? Greenberger και Sexton, 1988? Learned, 1992? Herron 

και Sapienza, 1992?. Naffziger κ.α., 1994). 

•  Οι περισσότερες από τις αναφερθείσες µελέτες βασίζονται σε δείγµατα από τους 

επαγγελµατίες που είτε έχουν ιδρύσει µια εταιρία (επιχειρηµατίες) ή έχουν 

επαγγελµατική εµπειρία ως υπάλληλοι κάποιον οργανώσεων. Φαίνεται αµφισβητήσιµο 

να γενικεύσουµε τα ευρήµατα αυτά στους φοιτητές και αποφοίτους. Και οι δύο 

πληθυσµοί µπορεί να διαφέρουν σε µια ποικιλία σηµαντικών επιχειρηµατικών 

χαρακτηριστικών τα οποία µε τη σειρά τους θα οδηγήσουν σε αντιφατικά 

αποτελέσµατα (Robinson κ.α., 1991). 
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• Οι λίγες εµπειρικές µελέτες που βασίζονται σε δείγµατα φοιτητών δείχνουν ότι τα 

µαθήµατα για την επιχειρηµατικότητα και η εικόνα των ιδρυτών επιχειρήσεων εντός 

του πανεπιστηµίου ενθαρρύνει τους απόφοιτους να γίνουν αυτοαπασχολούµενοι.  

• Μια έρευνα για τους τεχνολογικούς µαθητές από τέσσερις διαφορετικές χώρες 

αποκαλύπτει ότι οι προτιµήσεις καριέρας και οι επιχειρηµατικές πεποιθήσεις 

επηρεάζονται από την εικόνα της επιχειρηµατικότητας ως εναλλακτική καριέρα και την 

υποστήριξη που λαµβάνουν από το πανεπιστηµιακό περιβάλλον (Autio κ.α., 1997).  

• Μια έρευνα µεταξύ πολλών χωρών µε µεταπτυχιακούς φοιτητές ΜΒΑ επισηµαίνει ότι η 

κοινωνική θέση της επιχειρηµατικότητας αποτελεί έναν πρόλογο ενδιαφέροντος για την 

έναρξη µιας επιχείρησης (Begley κ.α., 1997). 

• Σε µια έρευνα µεταπτυχιακών φοιτητών MBA σε ένα µεγάλο αµερικάνικο κολέγιο, ο 

Chen κ.α. (1998) βρίσκουν ότι ο αριθµός των διοικητικών µαθηµάτων που είχαν πάρει 

οι φοιτητές ήταν θετικά συσχετισµένα µε την επιχειρηµατική πρόθεση.  

• Περαιτέρω εµπειρικά αποτελέσµατα αποδεικνύονται από τη σύγκριση των φοιτητών σε 

διοίκηση µικρών επιχειρήσεων και των φοιτητών σε διοίκηση άλλων επιχειρήσεων και σε 

οικονοµικές ειδικότητες. Οι φοιτητές διοίκησης µικρών επιχειρήσεων έχουν µεγαλύτερη 

ανάγκη για επιτεύγµατα, κάτι το οποίο έχει θετική επίδραση στην προθυµία να 

ιδρύσουν µια εταιρία (Sagie και Elizur, 1999).  

• Οι Hostager και Decker (1999) στην προκαταρκτική µελέτη τους για φοιτητές που 

συµµετέχουν σε ένα πρόγραµµα επιχειρηµατικότητας δεν βρίσκουν καµία σχέση 

ανάµεσα στην εκπαίδευση και τα κίνητρα για επιτεύγµατα.  

• Μία ακόµη πιο απαισιόδοξη άποψη για τις επιρροές των πανεπιστηµίων στην 

επιχειρηµατική κλίση προκύπτει από µια διαχρονική µελέτη των 89 διοικητικών 

φοιτητών: µετά από τέσσερα χρόνια διοικητικών µαθηµάτων το ενδιαφέρον για 

επιδίωξη αυτό-απασχόλησης φάνηκε να διαλύει (Whitlock και Masters, 1996).  

• Άλλες µελέτες που διερευνούν την επιρροή του πανεπιστηµιακού περιβάλλοντος στις 

δραστηριότητες επιχειρηµατικότητας επικεντρώνονται περισσότερο στην ειδικότητα 

σπουδών και στο πανεπιστηµιακό προσωπικό από ότι στους φοιτητές (BenDaniel, 

1999).  

• Στο σύνολό τους, οι εµπειρικές έρευνες σπάνια έχουν χρησιµοποιήσει τους φοιτητές ως 

επιχειρηµατικά υποκείµενα. Τα λίγα ευρήµατα που υπάρχουν είναι εν µέρει αντιφατικά. 

Συνεπώς, υπάρχει µια έλλειψη κατανόησης πώς η δηµόσια τάξη και τα πανεπιστήµια 

µπορούν να αναπτύξουν αποτελεσµατικά τις µελλοντικούς υψηλής τεχνολογίας ιδρυτές 

επιχειρήσεων. 
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2.3. Η «δηµιουργία» ενός επιχειρηµατία: εξετάζοντας ένα µοντέλο επιχειρηµατικών προθέσεων 
µεταξύ φοιτητών του ΜΙΤ 

2.3.1. Λίγα λόγια για την έρευνα 

 
Σε αυτή την έρευνα εξετάστηκε ένα µοντέλο για να αναγνωρίσει τις επιχειρηµατικές προθέσεις 

µεταξύ των φοιτητών. Στην έρευνα αυτή πήραν µέρος 512 φοιτητές του Πολυτεχνείου ΜΙΤ. Το 

σχεδιασµένο µοντέλο που δηµιούργησαν εστιάζει σε τέσσερα σενάρια για να προβλέψει την 

κλίση για έναρξη νέας επιχείρησης, δηλαδή την τάση ανάληψης κινδύνων, το κέντρο ελέγχου, 

την υποστήριξη από το περιβάλλον, και τα συγκυριακά εµπόδια. Και τα 4 σενάρια αναµένεται 

να αποκαλύψουν την ύπαρξη αιτιώδους επιρροής  στην επιχειρηµατική συµπεριφορά. Ως εκ 

τούτου, θα πρέπει να καθορίσουν αν οι φοιτητές αποφασίζουν µε θετικό ή αρνητικό τρόπο 

όσον αφορά την αυτό-απασχόληση.  

Το µοντέλο προτείνει ότι η πρόθεση να γίνει κάποιος ιδρυτής επιχείρησης µετριάζεται από τη 

στάση απέναντι στην επιχειρηµατικότητα. Τα εργαλεία αυτής της στάσης τείνουν να 

αντιπροσωπεύουν ένα µεγάλο µέρος της διακύµανσης ενός ευρέος φάσµατος συµπεριφορών 

(Ajzen και Madden, 1986; Ajzen και Fishbein, 1980).  

Κατά συνέπεια, πολλοί ερευνητές έχουν επίσης αναγνωρίσει και να αποδείξει η σηµασία της 

στάσης αυτής για τους µελλοντικούς ιδρυτές επιχειρήσεων (Autio κ.α., 1997; Kolvereid, 1996; 

Robinson κ.α., 1991).  

Στο µοντέλο αυτό λοιπόν, οι συµπεριφορές(στάσεις) λειτουργούν ως σύνδεσµος µεταξύ των 

γενικών χαρακτηριστικών της προσωπικότητας και συγκεκριµένα την επιχειρηµατική 

συµπεριφορά. Θεωρείται δεδοµένο ότι τα χαρακτηριστικά ενός ατόµου επηρεάζουν εµµέσως 

την πρόθεση του να γίνει επιχειρηµατίας, µέσω της επιρροής τους στη  συµπεριφορά(στάση) 

του ατόµου αυτού.  

Αυτό οδηγεί στις εξής τρεις υποθέσεις: 

Η1: Τα άτοµα µε υψηλή τάση ανάληψης κινδύνων είναι πιο πιθανό να έχουν θετική στάση 

απέναντι στην επιχειρηµατικότητα. 

Η2: Τα άτοµα µε εσωτερικό κέντρο ελέγχου είναι πιο πιθανό να έχουν θετική στάση απέναντι 

στην επιχειρηµατικότητα. 

Η3: Όσο πιο ευνοϊκή η στάση ενός ατόµου απέναντι στο να γίνει αυτοαπασχολούµενος, τόσο 

ισχυρότερη πρόθεση ενός ατόµου να γίνει αυτοαπασχολούµενος. 
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Το µοντέλο προτείνει µια άµεση επίδραση των αντιλήψεων των συναφών παραγόντων στις 

επιχειρηµατικές προθέσεις. Ως εκ τούτου, το περιβάλλον θεωρείται ότι είναι υπεύθυνο για την 

έλλειψη ενός τέλειου συσχετισµού στάσης-πρόθεσης που αναφέρθηκε παραπάνω. Ένας 

φοιτητής µπορεί να είναι πρόθυµος να ιδρύσει µια επιχείρηση, ανεξάρτητα από τη συγκριτικά 

κακή στάση του έναντι της επιχειρηµατικότητας, επειδή αντιλαµβάνεται τους ιδρυτικούς όρους 

ως πολύ ευνοϊκούς (σκανδάλη αποτέλεσµα). Αντίθετα, οι απόφοιτοι µε µια θετική στάση 

απέναντι στην έναρξη νέας επιχείρησης πιθανώς να µην αποφασίσουν να δηµιουργήσουν δική 

τους επιχείρηση, λόγω αρνητικής αντίληψης σηµαντικών παραγόντων του περιβάλλοντος. Αυτή 

η συλλογιστική είναι γνωστή σε µοντέλα συµπεριφοράς (Abelson, 1982).  

 

Με βάση αυτά τα επιχειρήµατα προτείνονται δύο ακόµη υποθέσεις: 

Η4: Όσο πιο ανυπέρβλητα αντιλαµβάνεται ένας φοιτητής τα εµπόδια για την ίδρυση µιας 

επιχείρησης, τόσο πιο αδύναµη η πρόθεση του να γίνει ελεύθερος επαγγελµατίας - ανεξάρτητα 

από τη στάση του απέναντι στην επιχειρηµατικότητα. 

Η5: Όσο πιο ευνοϊκούς αντιλαµβάνεται ένας φοιτητής τους παράγοντες που σχετίζονται µε την 

έναρξη µιας νέας επιχείρησης, τόσο πιο ισχυρή η πρόθεση του να γίνει ελεύθερος 

επαγγελµατίας - ανεξάρτητα από τη στάση του απέναντι στην επιχειρηµατικότητα. 

 

 Οι παράγοντες που επηρεάζουν την επιχειρηµατική πρόθεση παρουσιάζονται σε ένα 

διαρθρωτικό µοντέλο στο Σχήµα 1. 
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2.3.2.Αποτελέσµατα έρευνας ΜΙΤ 

Πορίσµατα σχετικά µε τις επιχειρηµατικές δραστηριότητες και τα σχέδια των φοιτητών 

 

Η έρευνα δείχνει ότι οι φοιτητές που σπουδάζουν µηχανικοί σπάνια αναλαµβάνουν 

επιχειρηµατικές προσπάθειες κατά τη διάρκεια των σπουδών τους (βλ. αριστερή στήλη του 

σχήµατος 3). 

Μόνο το 3,4% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι είναι αυτοαπασχολούµενοι. Αυτή η διαπίστωση 

µπορεί να εξηγηθεί από το υψηλό ευκαιριακό κόστος για αυτό-απασχόληση λόγω του υψηλού 

φόρτου εργασίας και τα υψηλά δίδακτρα στο MIT.  

Ωστόσο, οι αυτοαπασχολούµενοι φοιτητές λειτουργούν σηµαντικές επιχειρήσεις. Σχεδόν οι 

µισές από αυτές την αναπτύσσουν  πληροφοριακό υλικό και λογισµικό για πολυτεχνικές σχολές, 

κατά µέσο όρο έχουν επενδύσει 31.000 δολάρια και ένας στους δύο αυτοαπασχολούµενους 

φοιτητές έχει ήδη εργαζοµένους.  

Πιο σηµαντική από τις επιχειρηµατικές δραστηριότητες κατά τη διάρκεια των σπουδών είναι η 

πρόθεση να ξεκινήσουν µια νέα επιχείρηση κάποια στιγµή µετά την αποφοίτησή τους (βλ. δεξιά 

στήλη του σχήµατος 2).  

Περισσότεροι από τους µισούς ερωτηθέντες δηλώνουν ότι είναι «αρκετά πιθανό» (44,0%) ή 

«πολύ πιθανόν» (10,6%) να λειτουργούν τη δική τους επιχείρηση στο εγγύς µέλλον µετά την 

αποχώρηση από το πανεπιστήµιο.  

Οι προγραµµατισµένες δραστηριότητες επικεντρώνονται στην δυναµικούς και καινοτόµους 

τοµείς όπως  

� το πληροφοριακό υλικό και το λογισµικό (23%),  

� την συµβουλευτική υψηλής τεχνολογίας (22%), και  

� την ανάπτυξη και το σχεδιασµό προϊόντων (13%).  

 

Οι εταιρίες αυτές, εάν και εφόσον πραγµατοποιηθούν, αναµένεται να έχουν σηµαντικό 

αντίκτυπο στην οικονοµική ανάπτυξη και αύξηση της απασχόλησης. Κατά µέσο όρο οι φοιτητές 

σχεδιάζουν να απασχολούν 96,6 ανθρώπους στα τρία χρόνια µετά την ίδρυσή. Στο σύνολό 

τους, οι ερωτηθέντες σε αυτό το δείγµα που προτιµούν να ξεκινήσουν µια δικιά τους 

επιχείρηση µπορεί να καταφέρουν να έχουν περισσότερους από 20.000 υπαλλήλους τρία 

χρόνια µετά την έναρξη της νέας επιχείρησης. Τα ευρήµατα αυτά φαίνεται να εκπληρώνουν τις 

προσδοκίες των οικονοµικών φορέων χάραξης πολιτικής. Οι φοιτητές σε τεχνικά πανεπιστήµια 

της έρευνας είναι προφανώς µια πολλά υποσχόµενη πηγή για µελλοντικούς επιχειρηµατίες 

υψηλής τεχνολογίας. 
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2.3.3. Επίλογος έρευνας 

Η παρούσα έρευνα παρέχει ενδείξεις ότι τα παρατηρούµενα συναφή εµπόδια και οι 

παράγοντες υποστήριξης παίζουν σηµαντικό ρόλο για την επιχειρηµατική συµπεριφορά των 

φοιτητών - µηχανικών. Αυτές οι αντιλήψεις µπορούν να τροποποιηθούν και να βελτιωθούν µε 

κατάλληλες πρωτοβουλίες.  

Η δηµόσια τάξη και τα πανεπιστήµια θα ήταν καλό να εντείνουν τις δραστηριότητές τους για 

την εφαρµογή εκπαιδευτικών προγραµµάτων κ προγραµµάτων έρευνας και πόρων σχετικά µε 

την επιχειρηµατικότητα. Τέτοια προγράµµατα πρέπει να αφαιρέσουν τους διακριτούς και 

αντικειµενικούς παράγοντες  που είναι δυσµενείς για την έναρξη µιας εταιρίας.  

Επιπλέον, η εικόνα της επιχειρηµατικότητας ως εναλλακτική καριέρα θα πρέπει να βελτιωθεί 

και η υποστήριξη από το δηµόσιο και πανεπιστηµιακό περιβάλλον θα πρέπει να 

εντατικοποιηθούν.  

Στις δράσεις θα µπορούσε να συνεπάγεται, για παράδειγµα, 

� η χρήση θετικών πρότυπων στη διδασκαλία,  

� η εγκατάσταση δικτύων επιχειρηµατικής υποστήριξης, καθώς και  

� η διοργάνωση διαγωνισµών επιχειρηµατικού σχεδίου.  

Στη συνέχεια, τα ευρήµατα δείχνουν επίσης ότι η απόφαση για έναρξη µιας νέας επιχείρησης 

είναι ως ένα βαθµό ζήτηµα της δοµής της προσωπικότητας. Βέβαια αυτά τα µέτρα δεν θα 

έχουν τα ίδια αποτελέσµατα σε όλους τους ανθρώπους. Φαίνεται πιο υποσχόµενο να 

εστιαστούν οι δραστηριότητες στους σωστούς φοιτητές, κυρίως αυτούς που έχουν υψηλή ροπή 

προς την ανάληψη κινδύνου και ένα εσωτερικό κέντρο ελέγχου. 

 Για να αποφευχθούν λανθασµένοι προϋπολογισµοί, το πανεπιστήµιο πρέπει να αναγνωρίζει 

αυτούς τους φοιτητές και να τους ενθαρρύνει να συµµετέχουν σε προγράµµατα 

επιχειρηµατικότητας. Για παράδειγµα, τα πανεπιστήµια θα µπορούσαν να προσπαθήσουν να 

στηρίξουν την διαδικασία επιλογής των φοιτητών σε τµήµατα επιχειρηµατικότητας εν µέρει σε 

πληροφορίες που παρέχονται από τους φοιτητές σχετικά µε τα χαρακτηριστικά της 

προσωπικότητας και τις προτιµήσεις τους όσον αφορά την επιχειρηµατικότητα.  

Τέλος, η στάση απέναντι στην επιχειρηµατικότητα αποδείχτηκε ότι αποτελεί την ισχυρότερη 

εξήγηση για τις επιχειρηµατικές προθέσεις του φοιτητών – µηχανικών .Έχουµε επικεντρώθηκε 

σε χαρακτηριστικά της προσωπικότητας ως αίτια της στάσης. Ωστόσο, άλλες µεταβλητές 

µπορεί να έχουν επίσης αντίκτυπο στη στάση αυτή. Αν αυτοί οι παράγοντες είναι ανοικτοί στις 

αλλαγές, η επιχειρηµατική συµπεριφορά µπορεί να επηρεαστεί από εκπαιδευτικούς, φορείς 

χάραξης πολιτικής, καθώς και επιτυχηµένους ιδρυτές, οι οποίοι µπορούν να αποτελέσουν 

ισχυρά πρότυπα.  
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2.4. Μήπως τα προγράµµατα επιχειρηµατικότητας αυξάνουν την επιχειρηµατική πρόθεση των 
φοιτητών εφαρµοσµένης µηχανικής; Η επίδραση της µάθησης, της έµπνευσης και των πόρων. 

 

2.4.1.Λίγα λόγια για την έρευνα 

Αυτή η µελέτη δοκιµάζει το αποτέλεσµα των προγραµµάτων επιχειρηµατικότητας στην 

επιχειρηµατική νοοτροπία και πρόθεση των φοιτητών εφαρµοσµένης µηχανικής και επιστήµης, 

προκειµένου να επιβεβαιωθεί (ή να διαψευστεί)η συµβατική σοφία ότι η εκπαίδευση της 

επιχειρηµατικότητας αυξάνει την πρόθεση έναρξης µιας επιχείρησης. Θα δοκιµαστεί η 

επίδραση των τριών προτεινόµενων προγραµµάτων που προέρχονται από τα οφέλη για τους 

φοιτητές: µάθηση, έµπνευση και αξιοποίηση των πόρων.  

Χρησιµοποίησαν µια προκαταρτική δοκιµή. Τα στοιχεία συλλέχθηκαν πριν και µετά από ένα 

πρόγραµµα επιχειρηµατικότητας σε δύο πανεπιστήµια (Λονδίνο και Γκρενόµπλ), από 250 

φοιτητές εφαρµοσµένης µηχανικής και επιστήµης (124 που συµµετείχαν στο πρόγραµµα και 

126 στην οµάδα ελέγχου). Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι: 

 

(Α) Οι φοιτητές στο γκρουπ «πρόγραµµα» αύξησαν την πρόθεσή τους προς την αυτό-

απασχόληση, ενώ οι φοιτητές του γκρουπ «οµάδα ελέγχου» δεν το έκανε. Ως εκ τούτου, το 

πρόγραµµα ανέβασε τις επιχειρηµατικές στάσεις και την πρόθεση. 

(Β) Η πρόθεση προς την αυτό-απασχόληση δεν σχετιζόταν µε την καταγωγή, στο τέλος του 

προγράµµατος (κατά πάσα πιθανότητα οφείλεται στο χρονικό διάστηµα µεταξύ πρόθεσης και 

δράσης, ειδικά στην περίπτωση των νέων φοιτητών).Οι διαµήκεις µελέτες είναι ο µόνος τρόπος 

για έλεγχο του συνδέσµου πρόθεσης - δράσης. 

(Γ) Η έµπνευση (και όχι µάθησης ή µερικής χρησιµοποίησης πόρων) ήταν προς όφελος του 

προγράµµατος που σχετίζονται µε την αύξηση της πρόθεσης προς την κατεύθυνση της αυτό-

απασχόλησης. Οι επιπτώσεις για την ανάπτυξη του προγράµµατος είναι ότι ενώ οι γνώσεις και 

οι πόροι θα µπορούσαν να αυξήσουν την πιθανότητα επιτυχίας για εκείνους που πρόκειται να 

ξεκινήσουν µια νέα επιχείρηση, είναι η έµπνευση που προκαλεί αύξηση των στάσεων και της 

πρόθεσης και αυξάνει τις πιθανότητες των φοιτητών να επιχειρήσουν πραγµατικά µια 

επιχειρηµατική σταδιοδροµία κάποια στιγµή στη ζωή τους. Εποµένως, εάν ο στόχος είναι να 

αυξηθεί ο αριθµός των επιχειρηµατιών στο φοιτητικό πληθυσµό, τότε το µέρος των 

προγραµµάτων που σχετίζεται µε την έµπνευση πρέπει να σχεδιαστεί σκόπιµα και οι 

εκπαιδευτές πρέπει να εκπαιδεύονται όχι µόνο να διδάσκουν το πρόγραµµα της 

επιχειρηµατικότητας, αλλά και να αλλάζουν «τις καρδιές και τα µυαλά».  

Σε ένα ευρύτερο επίπεδο, η µελέτη συνεισφέρει τόσο στη θεωρία της προγραµµατισµένης 

συµπεριφοράς (προγράµµατα επιχειρηµατικότητας δεν είχαν συνδεθεί εµπειρικά µε την 
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αλλαγή στη στάση και την πρόθεση προς την κατεύθυνση της αυτό-απασχόλησης) όσο και στη 

λογοτεχνία σχετικά µε την εκπαίδευση της επιχειρηµατικότητας, αποκαλύπτοντας την επίδραση 

συγκεκριµένων οφελών για φοιτητές που προέρχονται από «πρόγραµµα» επιχειρηµατικότητας. 

Επίσης, είναι ένα παράδειγµα για το ρόλο των συναισθηµάτων στην επιχειρηµατικότητα, καθώς 

η έµπνευση είναι µια κατασκευή µε συναισθηµατικά στοιχεία. 

 

2.4.2. Θεωρητικό Υπόβαθρο και υποθέσεις 

 

Το γενικό δόγµα της ψυχολογικής θεωρίας της προγραµµατισµένης συµπεριφοράς (Ajzen, 

1991) είναι ότι οι προγραµµατισµένες συµπεριφορές (όπως η έναρξη µιας επιχείρησης) είναι 

σκόπιµες και ως εκ τούτου προβλεπόµενες από τη σκοπιά της πρόθεσης προς αυτή την 

συµπεριφορά.  

Με τη σειρά τους, εξωγενείς επιρροές (όπως χαρακτηριστικά, δηµογραφικά στοιχεία, 

δεξιότητες και κοινωνικότητα, πολιτιστική και οικονοµική υποστήριξη) επηρεάζουν τις στάσεις 

και έµµεσα τις προθέσεις και τη συµπεριφορά (Shapero και Sokol, 1982). 

Στην περίπτωση της επιχειρηµατικότητας, τα ‘’προϊόντα’’ της θεωρίας της προγραµµατισµένης 

συµπεριφοράς ορίζονται ως εξής: «Η άποψη των πολιτών για την αυτό-απασχόληση» είναι η 

διαφορά µεταξύ των αντιλήψεων των προσωπικών επιθυµιών κάποιου να γίνει αυτό-

απασχολούµενος και οργανωτικά εργαζόµενος.  

Ως εκ τούτου,  

1. η «υψηλή» στάση απέναντι στην αυτό-απασχόληση στην πραγµατικότητα δείχνει ότι ο 

εναγόµενος είναι περισσότερο υπέρ της αυτό-απασχόλησης σε σχέση µε τις 

οργανωτικές απασχολήσεις (Kolvereid, 1996a).  

2. Η έννοια «Υποκειµενικός κανόνας» αναφέρεται σε αντιλήψεις σηµαντικών ανθρώπων 

στη ζωή των ερωτηθέντων σχετικά µε το τι πιστεύουν για την καριέρα αυτών ως 

αυτοαπασχολούµενοι, δίνοντας βάρος στο κίνητρο των ερωτηθέντων για να 

συµµορφωθούν µε αυτές τις αντιλήψεις (Krueger et al., 2000).  

3. Τέλος,ο «αντιληπτός έλεγχος συµπεριφοράς αντανακλά την ικανότητα να γίνει κάποιος 

αυτοαπασχολούµενος (Kolvereid, 1996a).  

 

Τα παραπάνω τρία είναι τα συµπεριφορικά προϊόντα και συχνά αναφέρονται ως «Στάσεις» . 

Με τη σειρά της, «πρόθεση» ορίζεται µια κατάσταση του νου που κατευθύνει την προσοχή και 

τη δράση ενός ατόµου προς την αυτό-απασχόληση, σε αντίθεση µε την οργανωτική 

απασχόλησης (µε βάση Bird, 1988). 
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Τα εµπειρικά αποτελέσµατα στον τοµέα της επιχειρηµατικότητας επιβεβαίωσαν σε γενικές 

γραµµές τις προβλέψεις της θεωρίας όσον αφορά τη σχέση µεταξύ των στάσεων (στάση 

απέναντι στην αυτό-απασχόληση, υποκειµενικός κανόνας και αντιληπτός έλεγχος 

συµπεριφοράς ) καθώς και την πρόθεση προς την αυτό-απασχόληση (Kolvereid, 1996a? 

Krueger et al, 2000?. Luthje και Franke, 2003). 

Η συγκεκριµένη µελέτη µε σκοπό να αναπαράγει και να επιβεβαιώσει τα πρώτα αποτελέσµατα 

που συνδέουν τις στάσεις αυτό-απασχόλησης µε τις προθέσεις, προτείνει τις εξής υποθέσεις: 

 

Υπόθεση 1. Όσο υψηλότερη είναι η στάση, ο υποκειµενικός κανόνας και ο αντιληπτός έλεγχος 

συµπεριφοράς όσον αφορά την αυτό-απασχόληση, τόσο ισχυρότερη είναι η πρόθεση των 

φοιτητών να γίνουν αυτοαπασχολούµενοι. 

Υπόθεση 2. Στο τέλος του προγράµµατος της επιχειρηµατικότητας, όσο µεγαλύτερη η πρόθεση  

των φοιτητών να γίνουν αυτοαπασχολούµενοι, τόσο υψηλότερη είναι η κλίση τους να είναι 

γεννηµένοι επιχειρηµατίες και τόσο µεγαλύτερος είναι ο αριθµός των εναρκτήριων 

δραστηριοτήτων που έχουν δροµολογήσει ή ολοκληρώσει. 

Υπόθεση 3. Στο τέλος του προγράµµατος επιχειρηµατικότητας, οι φοιτητές θα έχουν 

υψηλότερη (κατά µέσο όρο) στάση απέναντι στην αυτό-απασχόληση, υποκειµενικό κανόνα και 

αντιληπτό έλεγχο συµπεριφοράς, και υψηλότερη πρόθεση να γίνουν ελεύθεροι επαγγελµατίες 

από ό, τι στην αρχή του προγράµµατος. 

Υπόθεση 4α. Όσο µεγαλύτερη είναι η µάθηση από ένα πρόγραµµα επιχειρηµατικότητας, τόσο 

υψηλότερη η «µετά-προγραµµατική» αύξηση στη στάση των φοιτητών απέναντι στην αυτό-

απασχόληση, υποκειµενικό κανόνα και αντιληπτό έλεγχο συµπεριφοράς και πρόθεση να γίνουν 

αυτοαπασχολούµενοι. 

Υπόθεση 4β. Όσο µεγαλύτερη είναι η έµπνευση από ένα πρόγραµµα της επιχειρηµατικότητας, 

τόσο υψηλότερη η «µετά-προγραµµατική» αύξηση στη στάση των φοιτητών απέναντι στην 

αυτό-απασχόληση, υποκειµενικό κανόνα και αντιληπτό έλεγχο συµπεριφοράς και πρόθεση να 

γίνουν αυτοαπασχολούµενοι.. 

Υπόθεση 4γ. Όσο µεγαλύτερη είναι η χρήση των πόρων που προσφέρονται κατά τη διάρκεια 

ενός προγράµµατος επιχειρηµατικότητας, τόσο υψηλότερη η «µετά-προγραµµατική» αύξηση 

στη στάση των φοιτητών απέναντι στην αυτό-απασχόληση, υποκειµενικό κανόνα και αντιληπτό 

έλεγχο συµπεριφοράς και πρόθεση να γίνουν αυτοαπασχολούµενοι. 
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2.4.3. Αποτελέσµατα 

Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι µετά το πρόγραµµα οι τιµές του υποκειµενικού κανόνας και της 

πρόθεση προς την αυτό-απασχόληση αυξήθηκαν σε σχέση µε τις τιµές πριν από το πρόγραµµα. 

Ωστόσο, οι προθέσεις, στο τέλος του προγράµµατος αποδείχτηκε ότι δεν σχετίζονται µε την 

«καταγωγή»- δηλαδή αν κάποιος είναι γεννηµένος επιχειρηµατίας. 

Από τα τρία οφέλη που σχετίζονται µε το πρόγραµµα (µάθηση, έµπνευση και χρήση πόρων), η 

έµπνευση αποδείχθηκε ότι σχετίζεται µε την αύξηση του υποκειµενικού κανόνα και της 

πρόθεσης. Εν ολίγοις, η µελέτη δείχνει ότι τα προγράµµατα της επιχειρηµατικότητας 

αποτελούν πηγή δραστικών εκδηλώσεων, που εµπνέουν τους φοιτητές (διεγείρουν 

συναισθήµατα και αλλαγή νοοτροπίας). Η έµπνευση είναι το όφελος που αυξάνει τις 

επιχειρηµατικές στάσεις και προθέσεις. 

Παρά το γεγονός ότι ένα ποσοστό των µαθητών δήλωσαν ότι «η καταγωγή» ήταν σηµαντική 

(27,4%), είναι πιθανό ότι αυτή ήταν η επίδραση του ενθουσιασµού που παράγεται από τις 

εργασίες του σχεδιασµού επιχειρήσεων, η οποία θα διαλυθεί αµέσως µετά, σε αντίθεση µε µια 

σοβαρή πρόθεση για έναρξη επιχείρησης 

Μια πιθανή ερµηνεία της σηµαντικής αύξησης του υποκειµενικού κανόνα µετά το πρόγραµµα 

είναι η εξής:  

� Η µικρή αύξηση στις «προσδοκίες των σηµαντικών ανθρώπων για τον καθένα» θα 

µπορούσε να αντικατοπτρίζει τη δηµιουργία ενός νέου κύκλου από επιχειρηµατικά 

σκεπτόµενους φίλους στο πρόγραµµα.  

� Η µεγαλύτερη αύξηση στα «κίνητρα για συµµόρφωση» θα µπορούσε να οφείλεται σε 

µια συνειδητοποίηση ότι η οικογένεια και οι φίλοι τους είχαν δίκιο σε αυτή τη φάση 

σταδιοδροµίας, ή στην αίσθηση ότι θα έπρεπε να συµµορφωθούν µε τις προσδοκίες 

των σηµαντικών ανθρώπων τους αφού επενδύσουν χρόνο και προσπάθεια σε ένα 

πρόγραµµα επιχειρηµατικότητας.  

� Η σηµαντική επίδραση του προγράµµατος για τον αντιληπτό έλεγχο συµπεριφοράς 

είναι διαισθητικά δύσκολο να εξηγηθεί και διαψεύδει τα αποτελέσµατα των Peterman 

και Kennedy (2003) που βρήκαν θετική επίδραση της «αντιληπτή σκοπιµότητας»  σε 

προγράµµατα επιχειρηµατικότητας για τους µαθητές Λυκείου. Μια πιθανή εξήγηση 

είναι ότι οι φοιτητές των «ελίτ πανεπιστηµίων»  του δείγµατός µας είχαν υψηλή 

αυτοπεποίθηση και ως εκ τούτου υπήρχε λιγότερη εµβέλεια για µια αλλαγή που 

αποδίδεται στο πρόγραµµα. 
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2.5. Γιατί οι προθέσεις ενδιαφέρουν όσους νοιάζονται για τη δηµιουργία νέων επιχειρήσεων; 

 
Η επιχειρηµατικότητα αποτελεί έναν τρόπο σκέψης, ένα τρόπο σκέψης που δίνει έµφαση σε  

ευκαιρίες. Η διαδικασία ταυτοποίησης της ευκαιρίας είναι µια σκόπιµη διαδικασία, και, ως εκ 

τούτου, οι επιχειρηµατικές προθέσεις αξίζουν την προσοχή µας. Εξίσου σηµαντικό είναι ότι 

προσφέρουν ένα µέσο για καλύτερη εξήγηση - και πρόβλεψη- της επιχειρηµατικότητας. 

 

Στην ψυχολογική βιβλιογραφία, οι προθέσεις έχουν αποδειχθεί ο καλύτερος προγνωστικός 

δείκτης της προγραµµατισµένης συµπεριφοράς, ιδιαίτερα όταν αυτή η συµπεριφορά είναι 

σπάνια, δύσκολη να παρατηρηθεί, ή περιλαµβάνει απρόβλεπτες χρονικές υστερήσεις. Νέες 

επιχειρήσεις εµφανίζονται µε την πάροδο του χρόνου και απαιτούν σηµαντικό βαθµό 

προγραµµατισµού. Έτσι, η επιχειρηµατικότητα είναι ακριβώς το είδος της σχεδιασµένης 

συµπεριφοράς (Bird 1988? Katz και Gartner 1988) για την οποία τα µοντέλα πρόθεσης 

ταιριάζουν ιδανικά. 

 

Εµπειρικά, µάθαµε ότι οι σχετικές µε την κατάσταση (για παράδειγµα, η κατάσταση εργασίας ή 

τα ενηµερωτικά στοιχεία) ή οι µεµονωµένες (για παράδειγµα, τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά 

ή τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας) µεταβλητές αποτελούν φτωχή πρόβλεψη. Τα  

µοντέλα προθέσεων µας προσφέρουν µια σηµαντική ευκαιρία για να αυξήσουµε την ικανότητά 

µας να κατανοούµε και να προβλέπουµε την επιχειρηµατική  δραστηριότητα.  

 

Οι Krueger, Reilly και Carsrud (2000) στη µελέτη τους συγκρίνουν δύο µοντέλα πρόθεσης σε 

σχέση µε την ικανότητά τους να προβλέψουν την επιχειρηµατική  πρόθεση: 1) τη θεωρία Ajzen 

της προγραµµατισµένης συµπεριφορά (TPB) και 2) το µοντέλο του Shapero της 

επιχειρηµατικής περίπτωσης (SEE).  

� Ο Ajzen υποστηρίζει ότι οι προθέσεις σε γενικές γραµµές εξαρτώνται από τις αντιλήψεις 

του τι θεωρεί ο καθένας ελκυστικό, τα κοινωνικά πρότυπα και τη σκοπιµότητα. 

� Ο Shapero υποστηρίζει ότι οι επιχειρηµατικές προθέσεις εξαρτώνται από τις αντιλήψεις 

των προσωπικών σκοπιµοτήτων και την κλίση για δράση.  

 

Στη µελέτη που προείπαµε απασχολούνται µε µια προσέγγιση ανταγωνιστικών µοντέλων, 

συγκρίνοντας τα αποτελέσµατα των αναλύσεων παλινδρόµησης για τα δύο µοντέλα. ∆οκίµασαν 

πόσο καλά τα αποτελέσµατα υποστήριζαν κάθε στοιχείο των µοντέλων.  
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Το δείγµα αποτελούνταν από φοιτητές που αντιµετωπίζουν επικείµενες αποφάσεις 

σταδιοδροµίας. Τα αποτελέσµατα πρόσφεραν µια ισχυρή στατιστική υποστήριξη και για τα δύο 

µοντέλα.  

(1) Οι προθέσεις είναι ο καλύτερος προγνωστικός δείκτης για κάθε προγραµµατισµένη 

συµπεριφορά, συµπεριλαµβανοµένης της επιχειρηµατικότητας.  

Το να κατανοούµε το ιστορικό των προθέσεων αυξάνει την κατανόησή µας για την 

προβλεπόµενη συµπεριφορά. Οι στάσεις επηρεάζουν τη συµπεριφορά µε τον αντίκτυπό τους 

για τις προθέσεις. Προθέσεις και συµπεριφορές εξαρτώνται από την κατάσταση και τα 

πρόσωπα. Κατά συνέπεια, τα µοντέλα προθέσεων θα προβλέψουν τη συµπεριφορά καλύτερα 

από ό, τι είτε οι µεµονωµένες (για παράδειγµα, η προσωπικότητα) ή οι σχετικές µε την 

κατάσταση (για παράδειγµα, η κατάσταση εργασίας) µεταβλητές.  

(2) Οι προσωπικές και σχετικές µε την κατάσταση µεταβλητές έχουν συνήθως µια έµµεση 

επιρροή για την επιχειρηµατικότητα, επηρεάζοντας βασικές στάσεις και γενικά κίνητρα 

για δράση.  

Για παράδειγµα, τα µοντέλα ρόλων θα επηρεάσουν την επιχειρηµατική πρόθεση µόνο αν 

αλλάξουν οι στάσεις και οι αντιλήψεις, όπως η αντίληψη της αυτό-αποτελεσµατικότητας. Τα 

µοντέλα προθέσεων περιγράφουν πώς οι εξωγενείς επιρροές (π.χ. οι αντιλήψεις της 

διαθεσιµότητας των πόρων) αλλάζουν τις προθέσεις και, τελικά, τη δηµιουργία επιχείρησης.  

(3) Η ευελιξία και την ευρωστία των µοντέλων πρόθεσης υποστηρίζουν την ευρύτερη 

χρήση τών περιεκτικών, βασισµένων στη θεωρία, διαδικαστικών µοντέλων στον τοµέα 

της επιχειρηµατικής έρευνας (MacMillan και Katz 1992).  

Η σκόπιµη συµπεριφορά εξηγεί γιατί πολλοί επιχειρηµατίες αποφασίζουν να ξεκινήσουν µια 

επιχείρηση πολύ πριν ψάξουν για ευκαιρίες.  

 

2.6. Το επιχειρηµατικό περιβάλλον στην Ελλάδα 

 

Κάθε χρόνο πραγµατοποιείται η εξής έρευνα: γίνεται συλλογή µιας σειράς ποιοτικών στοιχείων 

µέσω δοµηµένου ερωτηµατολογίου από επιλεγµένα άτοµα. Τα άτοµα αυτά θεωρούνται ειδικοί 

εµπειρογνώµονες σε διάφορες διαστάσεις του φαινοµένου της επιχειρηµατικότητας και έχουν 

προσεκτικά επιλεχθεί ώστε να συνεισφέρουν και µε τις δικές τους εκτιµήσεις στην πιο 

ολοκληρωµένη µελέτη της επιχειρηµατικότητας. Στην Ελλάδα συµµετέχουν 36 «ειδικοί» 

συµπληρώνοντας το σχετικό ερωτηµατολόγιο.  
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Αντίθετα µε την έρευνα του πληθυσµού, όπου οι ερωτώµενοι καλούνται να µιλήσουν για τις 

δικές τους δραστηριότητες και ικανότητες, οι ειδικοί απαντούν σε ερωτήσεις - τοποθετήσεις 

(statements) που περιγράφουν το επιχειρηµατικό περιβάλλον της χώρας τους.  

Οι απαντήσεις δίνονται µε τη µορφή αξιολόγησης σε µια πενταβάθµια κλίµακα Likert, όπου το 

ένα (1) σηµαίνει απόλυτη διαφωνία µε την κάθε πρόταση – τοποθέτηση και το πέντε (5) 

απόλυτη συµφωνία. Οι µέσοι όροι των απαντήσεών τους µπορούν να θεωρηθούν 

ικανοποιητικές εκτιµήσεις του περιβάλλοντος και επιτρέπουν διεθνείς συγκρίσεις ώστε να 

αναγνωριστούν πιθανόν κάποιες βαθύτερες πτυχές της επιχειρηµατικότητας κάθε χώρας.  

Στη συνέχεια αναλύονται τα αποτελέσµατα της έρευνας του 2006. Η απεικόνιση των 

αποτελεσµάτων πραγµατοποιείται σε σύγκριση µε τις απαντήσεις των αντίστοιχων ειδικών 

εµπειρογνωµόνων στο σύνολο της Ευρώπης (17 χώρες) αλλά και το σύνολο των χωρών του 

Παγκόσµιου Παρατηρητηρίου για την Επιχειρηµατικότητα- GEM- (37 χώρες) για να εντοπιστούν 

οι πιθανές ιδιαιτερότητες ή διαφοροποιήσεις της ελληνικής περίπτωσης.  

Σύµφωνα λοιπόν µε την άποψη των «ειδικών», οι επιδόσεις της Ελλάδας στις 18 επιµέρους 

περιοχές που χαρακτηρίζουν το εθνικό επιχειρηµατικό περιβάλλον δεν είναι ικανοποιητικές. Αν 

και η επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων έχει παρουσιάσει σταθερή αύξηση τα προηγούµενα 

έτη, σύµφωνα µε τις σχετικές µετρήσεις στον πληθυσµό, οι ειδικοί παραµένουν το ίδιο ή και 

περισσότερο αρνητικοί και απαισιόδοξοι για την κατάσταση στην Ελλάδα στις περισσότερες 

διαστάσεις του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος. Όπως φαίνεται στον Πίνακα 1, όπου οι 18 

διαστάσεις – περιοχές κατατάσσονται σε φθίνουσα σειρά, µε βάση τη θέση της Ελλάδας στην 

παγκόσµια κατάταξη, µόλις σε τέσσερις η Ελλάδα βρίσκεται στην πρώτη 20άδα των 

εξεταζόµενων χωρών.  

Συνοπτικά, οι Έλληνες ειδικοί φαίνεται να πιστεύουν στις επιχειρηµατικές ικανότητες του 

πληθυσµού και θεωρούν ότι υπάρχει µια κουλτούρα που βοηθάει την επιχειρηµατικότητα. 

Ταυτόχρονα οι υπάρχουσες βασικές υποδοµές διευκολύνουν την εκδήλωση 

επιχειρηµατικότητας, ενώ τα εµπόδια εισόδου στις αγορές είναι σχετικά περιορισµένα.  Στις 

περιοχές αυτές οι επιδόσεις της Ελλάδας κινούνται σε επίπεδα που βρίσκονται τουλάχιστον 

κοντά στους παγκόσµιους ή ευρωπαϊκούς µέσους όρους.  Από την άλλη πλευρά, σε όλες τις 

υπόλοιπες περιοχές, η Ελλάδα καταλαµβάνει πολύ χαµηλότερες θέσεις, µε δυσµενέστερη την 

περιοχή της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης-κατάρτισης, όπου κατατάσσεται στις τελευταίες θέσεις 

παγκοσµίως. Επίσης οι ειδικοί φαίνεται να «καταδικάζουν» εκτός από το εκπαιδευτικό σύστηµα 

και τη λειτουργία της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ενώ συγκλίνουν µε την άποψη του πληθυσµού για 

περιορισµένες επιχειρηµατικές ευκαιρίες στο ελληνικό περιβάλλον.  
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Αναλυτικότερα: 

 

Πίνακας  1. Η Γνώµη των Ειδικών για το Επιχειρηµατικό Περιβάλλον στην Ελλάδα (βαθµοί της 
πενταβάθµιας κλίµακας Likert) 
 

 

Μέσος 
όρος 
Ελλάδας 

Μέσος 
όρος GEM 

Κατάταξη 
σε GEM 

(37 χώρες) 

Μέσος όρος  
Eυρώπης 

Κατάταξη σε 
Ευρώπη 

(17 χώρες) 

Επιχειρηµατικές ικανότητες 2,81 2,67 12η 2,68 5η 

Εµπορική και επαγγελµατική 

υποδοµή 
3,31 3,36 17η 3,25 10η 

Επιχειρηµατική κουλτούρα 2,75 2,7 18η 2,83 5η 

Χαµηλά εµπόδια εισόδου 2,64 2,89 19η 2,75 13η 

Μεταφορά τεχνολογίας 2,28 2,55 22η 2,41 14η 

Προστασία πνευµατικών 

δικαιωµάτων 
2,58 3,24 22η 2,97 15η 

Χρηµατοδοτική υποστήριξη 2,55 2,74 23η 2,66 12η 

Επιχειρηµατικότητα ταχείας 

ανάπτυξης 
2,77 3,09 24η 3,01 12η 

Πρόσβαση σε υλικές 

υποδοµές 
3,43 3,86 25η 3,75 14η 

Αδειοδότηση και φορολογία 1,94 2,52 26η 2,38 13η 

Υποστήριξη 

επιχειρηµατικότητας 

γυναικών 

3,12 3,31 26η 3,31 12η 

Γρήγορα µεταβαλλόµενες 

αγορές 
2,56 2,76 27η 2,85 12η 

∆ηµόσιες πολιτικές 2,27 2,7 28η 2,6 16η 

Κυβερνητικά προγράµµατα 2,2 2,78 28η 2,59 16η 

Επιχειρηµατικά κίνητρα 3,04 3,27 31η 3,43 12η 

Επιχειρηµατικές ευκαιρίες 2,94 3,28 33η 3,42 14η 

Πρωτοβάθµια & 

∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση 
1,68 2,23 34η 2,14 17η 

Τριτοβάθµια και 

επαγγελµατική εκπαίδευση  
2,47 2,78 35η 2,87 16η 

 

Σχετικά θετική είναι η αξιολόγηση των ειδικών στην κατηγορία των Επιχειρηµατικών 

ικανοτήτων, δηλαδή στην αξιολόγηση των γνώσεων, και ικανοτήτων που διαθέτουν οι έλληνες / 

ελληνίδες για την έναρξη µιας επιχείρησης. Έτσι σε αυτήν την κατηγορία η Ελλάδα επιτυγχάνει 

την υψηλότερη θέση από όλες τις διαστάσεις που εξετάζονται, καθώς κατατάσσεται στη 12η 

θέση µεταξύ όλων των χωρών του GEM και στην 5η θέση στην Ευρώπη.   

Οι ειδικοί κρίνουν ότι οι Έλληνες είναι σχετικά ικανοί να ξεκινήσουν και να διοικήσουν µια µικρή 

επιχείρηση, καθώς και να αντιδράσουν γρήγορα στις επιχειρηµατικές ευκαιρίες που τους 
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παρουσιάζονται (8η θέση στο GEM, 4η στην Ευρώπη). Επιβεβαιώνεται έτσι το αίσθηµα 

αυτοπεποίθησης που είχε εντοπιστεί στον πληθυσµό, το οποίο σε συνδυασµό µε τον υψηλό 

αριθµό των αυτοαπασχολούµενων στην Ελλάδα, ερµηνεύει τουλάχιστον τη διάθεση 

επιχειρηµατικής δραστηριοποίησης. Από την άλλη πλευρά, οι έλληνες φαίνεται να πάσχουν 

οργανωτικά, µιας και η οργάνωση των πόρων που απαιτούνται για την ίδρυση και λειτουργία 

µιας νέας επιχείρησης (2,29) βαθµολογούνται χαµηλότερα. Ακόµα πιο χαµηλά αξιολογείται η 

ικανότητα των ελλήνων στο να δηµιουργήσουν µια επιχείρηση ταχείας ανάπτυξης (21η). Οι 

εκτιµήσεις αυτές υποδηλώνουν ότι οι ειδικοί κρίνουν ότι οι Έλληνες διαθέτουν µεν τις γνώσεις 

και την εµπειρία να αρχίσουν µια απλή επιχείρηση που αξιοποιεί κάποια απλή και 

βραχυπρόθεσµα αξιοποιήσιµη ιδέα, ωστόσο η ικανότητά τους να οργανώνουν τους πόρους και 

να αναλάβουν τη διοίκηση µιας επιχείρησης µε υψηλότερες ή πιο µακροπρόθεσµες προοπτικές 

δεν είναι ικανοποιητική σε σύγκριση µε άλλες χώρες. Οι απόψεις των ειδικών συγκλίνουν έτσι µε 

τα αποτελέσµατα της έρευνας στον πληθυσµό, καθώς επιβεβαιώνουν ότι υπάρχει µεν η 

γνωστική βάση και εκείνο των απόθεµα ικανοτήτων που απαιτείται για την έναρξη µιας 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας, ωστόσο αυτό το απόθεµα δεν µετουσιώνεται τελικά σε 

επιχειρηµατικότητα υψηλών προοπτικών, παρά σε «ρηχές» και ευκαιριακές επιχειρηµατικές 

πρωτοβουλίες. 

Ικανοποιητικές κρίνουν επίσης οι ειδικοί τις Εµπορικές και Επαγγελµατικές υποδοµές, οι οποίες 

αξιολογούνται κοντά στους ευρωπαϊκούς και παγκόσµιους µέσους όρους. Κρίνουν δηλαδή ότι 

οι νέες και αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις έχουν στη διάθεσή τους καλές και εύκολα 

προσβάσιµες υπηρεσίες υπεργολάβων, συµβουλευτικών υπηρεσιών κλπ µε σχετικά χαµηλό 

κόστος, ενώ η Ελλάδα διαθέτει καλές λογιστικές, νοµικές αλλά και τραπεζικές υπηρεσίες. 

Στον τοµέα της Επιχειρηµατικής Κουλτούρας, το βαθµό δηλαδή που το εθνικό πολιτισµικό 

πλαίσιο δρα ενθαρρυντικά στην ανάληψη επιχειρηµατικής δραστηριότητας, η Ελλάδα 

βαθµολογήθηκε µέτρια στην παγκόσµια κατάταξη (18η θέση) αλλά αρκετά καλά σε σχέση µε 

την υπόλοιπη Ευρώπη (5η θέση). Αναδεικνύονται όµως δύο σαφείς τάσεις: από τη µία πλευρά οι 

ειδικοί εκτιµούν ότι η ελληνική κουλτούρα ενθαρρύνει την προσωπική επιτυχία που επέρχεται 

µέσω της ατοµικής προσπάθειας, δίνει έµφαση στην ατοµική πρωτοβουλία και την αυτάρκεια 

ως αξίες (4η θέση στην Ευρώπη) ενώ ενθαρρύνεται και η ανάληψη επιχειρηµατικού ρίσκου (3η 

στην Ευρώπη). Από την άλλη πλευρά όµως είναι πιο µετριοπαθείς στις εκτιµήσεις τους για την 

ενθάρρυνση της δηµιουργικότητας και την έµφαση στην καινοτοµία (15η στην Ευρώπη). 

Η Ελλάδα µε βάση τις εκτιµήσεις των ειδικών τοποθετείται ακριβώς στο µέσο της παγκόσµιας 

κατάταξης στον τοµέα των Εµποδίων Εισόδου (19η θέση). Τα εµπόδια εισόδου στις διάφορες 

αγορές, αυτά καθαυτά κρίνονται σχετικά περιορισµένα, ενώ και το κόστος εισόδου δεν είναι 
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απαγορευτικό, τουλάχιστον σε σχέση µε άλλες χώρες ιδιαίτερα της Ευρώπης. Η δυνατότητα 

των µεγάλων επιχειρήσεων να εµποδίσουν τις νέο-ιδρυόµενες επιχειρήσεις να τις 

ανταγωνιστούν επί ίσοις όροις είναι σχετικά περιορισµένη, ωστόσο το αδύνατο σηµείο της 

χώρας εξακολουθεί όλα αυτά τα χρόνια να εντοπίζεται στο θεσµικό / ρυθµιστικό περιβάλλον 

και στην αντιµονοπωλιακή νοµοθεσία η οποία κρίνεται αναποτελεσµατική και όχι σωστά 

εφαρµοζόµενη.  

 

2.7. Από πού προέρχονται τα συναισθήµατα κατά την επιχειρηµατική διαδικασία. 

Με άλλα λόγια ποιοι είναι οι παράγοντες που προκαλούν συναισθήµατα τα οποία µπορούν να 

επηρεάσουν την απόφαση έναρξης µιας επιχείρησης;  Σύµφωνα µε τον Korunka και τους 

συνεργάτες του (2003) για τη µελέτη της επιχειρηµατικής διαδικασίας στα πρώτα στάδια, πριν 

δηλαδή την έναρξη της επιχείρησης, οι παράγοντες που διερευνώνται εκτός από τα προσωπικά 

χαρακτηριστικά του επίδοξου επιχειρηµατία περιλαµβάνουν: 

a) τους πόρους (resources) που έχει στη διάθεση του,  

b) το περιβάλλον στο οποίο κινείται και δραστηριοποιείται και  

c) τις οργανωτικές δραστηριότητες που απαιτούνται.  

Στα πλαίσια της παρούσας εργασίας ως «πόροι», θεωρούνται το ανθρώπινο κεφάλαιο του 

επιχειρηµατία και συγκεκριµένα η εκπαίδευση-εµπειρία σχετικά µε τις επιχειρήσεις, καθώς και 

η οικονοµική κατάσταση του (προσωπικό εισόδηµα, οικονοµική ανεξαρτησία). Το «περιβάλλον» 

περιλαµβάνει τις µικρο-κοινωνικές πλευρές και συγκεκριµένα την οικογένεια. Τέλος ως  

οργανωτικές δραστηριότητες θεωρούνται οι αποφάσεις που αναφέρονται στο σχεδιασµό της 

επιχείρησης καθώς και οι δραστηριότητες για αναζήτηση κεφαλαίων (Korunka κ.α. 2003).  

 

Σε αυτό το σηµείο θα αναφέρουµε κάποιες έρευνες που εξετάζουν τα ανθρώπινα 

συναισθήµατα και πώς αυτά σχετίζονται µε την επιχειρηµατικότητα.  

 

2.8. Ο ρόλος του συναισθήµατος στην επιχειρηµατική διαδικασία 

 
Πολλές έρευνες δείχνουν ότι τα συναισθήµατα και οι διαθέσεις των ατόµων επηρεάζουν πολλές 

πτυχές της γνωστικής λειτουργίας και της συµπεριφοράς τους. Ο Robert Baron επεκτείνει 

αυτές τις διαπιστώσεις και αναφέρει ότι τα συναισθήµατα επηρεάζουν πολλές πτυχές των 
επιχειρηµατιών και, ως εκ τούτου, σηµαντικά στοιχεία της επιχειρηµατικής διαδικασίας. 

Προτείνει ένα θεωρητικό πλαίσιο για την κατανόηση του ρόλου των συναισθηµάτων σε βασικές 

πτυχές της επιχειρηµατικότητας (π.χ. αναγνώριση ευκαιριών, απόκτηση των πόρων, κ.α.).  

 

Ένα εκτεταµένο σώµα της έρευνας δείχνει ότι τα συναισθήµατα ασκούν ισχυρές επιδράσεις 
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στη γνωστική λειτουργία - τις διαδικασίες µέσω των οποίων πληροφορίες εγγράφονται στη 

µνήµη, επεξεργάζονται και ανακτώνται για µεταγενέστερη χρήση (π.χ., Forgas, 1995, 

2000; Isen, 2002). 

Η διεπαφή µεταξύ συναισθηµάτων και γνώσης είναι τόσο συνεχής και διάχυτη. 

Η επίδραση του συναισθήµατος στη γνωστική λειτουργία έχει παρατηρηθεί σε ένα ευρύ φάσµα 

του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος, όπου έχει βρεθεί να επηρεάζει πολλές ατοµικές, 

διαπροσωπικές, και οργανωτικές διαδικασίες (π.χ., George & Brief,1992; Weiss, Nicholas, & 

Daus, 1999).  
Για παράδειγµα, τα συναισθήµατα έχει αποδειχθεί ότι επηρεάζουν  

• το πάρσιµο αποφάσεων (π.χ., Isen, 1993; Isen & Labroo,2003),  

• πολλά είδη κρίσης και αξιολόγησης (Π.χ., την αξιολόγηση της απόδοσης, τις ειδικότητες 

των αιτούντων εργασίας( Cropanzano & Wright, 1999),  

• ικανοποίηση από την εργασία ( Weiss, 2002), και  

• την απόδοση σε πολλές νοητικές εργασίες (Staw & Barsade, 1993).  
 

Το συναίσθηµα έχει επίσης αποδειχθεί ότι επηρεάζει πολλές σηµαντικές µορφές της 
οργανωσιακής συµπεριφοράς, που κυµαίνονται από την προθυµία για κοινωνική συµπεριφορά 

(George & Brief, 1996; Podsakoff & MacKenzie, 1997) και τη συνεργασία µεταξύ των µελών 

της οµάδας εργασίας (Beersma et al. 2003) στην επιθετικότητα στο χώρο εργασίας (Griffin & 

O'Leary-Kelly, 2004). 

 

 

2.9. Γιατί τελικά τα συναισθήµατα επηρεάζουν την επιχειρηµατικότητα; 

 
Όπως είδαµε παραπάνω τα συναισθήµατα έχουν αρκετές επιρροές στη γνωστική λειτουργία σε 

εργασιακό περιβάλλον(Borman, Allen, & Motowidlo, 2001; Staw, Sutton 1994), η µεγάλη 

πλειοψηφία αυτών των ερευνών διεξήχθηκαν σε µεγάλες, γνωστές εταιρείες και στους 

εργαζόµενους, όχι στους ιδρυτές της εταιρείας. Το γεγονός αυτό θέτει το ακόλουθο ερώτηµα : 

«Μήπως τα αποτελέσµατα αυτά εµφανίζονται επίσης σε νέες επιχειρήσεις και µεταξύ των 

επιχειρηµατιών;»  

Αν και προς το παρόν έχουµε  πολύ λίγα διαθέσιµα αποδεικτικά στοιχεία για το θέµα αυτό, 
φαίνεται να υπάρχουν δύο βασικοί λόγοι  που µας κάνουν να πιστεύουµε ότι τα συναισθήµατα 

επηρεάζουν τις διεργασίες που συµβαίνουν κατά τη διάρκεια της δηµιουργίας νέων 

επιχειρήσεων. 

 

 

1. Κατ 'αρχάς, το περιβάλλον στο οποίο οι επιχειρηµατίες λειτουργούν είναι συχνά 
ιδιαίτερα απρόβλεπτο και γεµάτο ταχείες αλλαγές.   

Ως αποτέλεσµα, τέτοια περιβάλλοντα δεν είναι εκείνα στα οποία τα άτοµα µπορούν να 

ακολουθήσουν κάποιο καλά µαθηµένο σενάριο ή κάποιο προτεινόµενο σετ διαδικασιών. 

Αντίθετα, όπως πολλοί επιχειρηµατίες αναφέρουν, πρέπει συχνά «να το βρίσκουν στην πορεία». 

Έρευνες δείχνουν ότι είναι πιο πιθανό να έχουµε αποτελέσµατα σε αυτό το είδος κατάστασης. 

Σε περιβάλλοντα  που διαθέτουν υψηλό βαθµό αβεβαιότητας και αστάθειας, µπορούν τα 

συναισθήµατα εύκολα να ανατρέψουν την ισορροπία προς συγκεκριµένες δράσεις ή 

αποφάσεις, αποτέλεσµα το οποίο µπορεί να µην παράγεται σε περιβάλλοντα που είναι πιο 
βέβαια και προβλέψιµα (Forgas, 1995, 2000; Forgas & George, 2001). Για το λόγο αυτό, τα 

συναισθήµατα παρουσιάζουν σηµαντικές συνέπειες για την επιχειρηµατικότητα. 

 

2. Ένας δεύτερος λόγος, για τον οποίο τα συναισθήµατα συχνά ασκούν ισχυρή επίδραση 

στον τοµέα της επιχειρηµατικότητας, είναι η σχέση τους µε τα ειδικά καθήκοντα που 
εκτελούν οι επιχειρηµατίες κατά την έναρξη νέων επιχειρήσεων. 
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Τα καθήκοντα αυτά είναι εξαιρετικά ανοµοιογενή και αλλάζουν σηµαντικά καθώς εξελίσσεται η 

διαδικασία (Baron, 2006β; Ο Shane, 2003). Ωστόσο, πολλές από αυτές τις δραστηριότητες 

είναι αυτές που στο παρελθόν έχει αποδειχθεί ότι επηρεάζονται έντονα από τα συναισθήµατα 

(Forgas,2000, και Lyubomirsky et al., 2005). Για παράδειγµα, τα συναισθήµατα έχει 

αποδειχθεί ότι ασκούν ισχυρές επιδράσεις: 

� στη δηµιουργικότητα (που µπορεί να διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο στην 

αναγνώριση ευκαιριών),  

� στην πειθώ (η οποία µπορεί να επηρεάσει την επιτυχία των επιχειρηµατιών 
στην απόκτηση βασικών πόρων),  

� στο πάρσιµο αποφάσεων (το οποίο παίζει σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση 

αποτελεσµατικών επιχειρηµατικών µοντέλων και στρατηγικών.  

� όσο και στη διαµόρφωση της παραγωγικής σχέσεων εργασίας  

Απ’ τη στιγµή που έχει βρεθεί ότι το συναίσθηµα ασκεί τόσο ισχυρές επιδράσεις σε όλες αυτές 

τις δραστηριότητες, είναι άµεσα σχετιζόµενο µε την επιχειρηµατικότητα. 

 

 

2.10. Πώς επηρεάζουν τα συναισθήµατα τη γνωστική λειτουργία; 

 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, έρευνες προτείνουν διάφορους τρόπους µε τους οποίους τα 

συναισθήµατα επηρεάζουν τη γνωστική λειτουργία.  

 

1) Ένας τρόπος είναι µέσω των επιπτώσεών των συναισθηµάτων στις αντιλήψεις του 
εξωτερικού περιβάλλοντος.  

Τα άτοµα που βιώνουν θετικά συναισθήµατα τείνουν να αντιµετωπίζουν τα αντικείµενα, άλλα 

πρόσωπα, ιδέες, και σχεδόν οτιδήποτε άλλο πιο ευνοϊκά σε σχέση µε άτοµα που βιώνουν 

ουδέτερα ή αρνητικά συναισθήµατα (Bower, 1991; Garcia-Marques, Mackie, Claypool, και 

Garcia-Marques, 2004). Αυτά τα αποτελέσµατα έχουν παρατηρηθεί σε πολλές επιχειρήσεις. 

Για παράδειγµα, οι υπεύθυνοι προσλήψεων που βιώνουν θετικά συναισθήµατα τείνουν να 

αξιολογούν τους αιτούντες ευνοϊκότερα σε σχέση µε αυτούς που βιώνουν αρνητικά 

συναισθήµατα  (Burger & Caldwell, 2000), και οι διευθυντές που βιώνουν θετικά 

συναισθήµατα τείνουν να αξιολογούν υψηλότερα την απόδοση των υφισταµένων τους σε σχέση 

µε εκείνους που βιώνουν αρνητικά συναισθήµατα (Wright & Staw, 1999). Επιπλέον, τα θετικά 

συναισθήµατα φαίνεται να ενισχύουν την εγρήγορση των ατόµων προς το εξωτερικό 

περιβάλλον γενικά (Isen, 2002), έτσι τα άτοµα που βιώνουν θετικά συναισθήµατα τείνουν να 

αντιλαµβάνονται µια ευρύτερη σειρά από γεγονότα και ερεθίσµατα από ότι τα άτοµα που 

βιώνουν αρνητικές συναισθήµατα (Schiffman, 2005). 

 
2) Ένας δεύτερος τρόπος µε τον οποίο τα συναισθήµατα επηρεάζουν τη γνωστική 

λειτουργία, αφορά τη δηµιουργικότητα.  

Σε γενικές γραµµές, τα άτοµα που βιώνουν θετικά συναισθήµατα τείνουν να είναι πιο 

δηµιουργικά από εκείνους που βιώνουν ουδέτερα ή αρνητικά συναισθήµατα (π.χ., Estrada, 

Isen, 1997; Isen, 2000). Είναι σηµαντικό να σηµειωθεί, ωστόσο, ότι υπό συγκεκριµένες 

συνθήκες (π.χ., όταν η δηµιουργική απόδοση συνδέεται µε αναγνώριση και ανταµοιβές), το 

αρνητικό συναίσθηµα, επίσης, µπορεί να ενισχύσει τη δηµιουργικότητα, ίσως µε την αύξηση 

των προσπαθειών των ατόµων για επίτευξη δηµιουργικών αποτελεσµάτων (George & Zhou, 

2002). ∆εδοµένου ότι η σχέση µεταξύ της δηµιουργικότητας και της ανταµοιβής συχνά λείπει 

από νέες επιχειρήσεις (πολλά δηµιουργικά προϊόντα ή οι υπηρεσίες αδυνατούν να κερδίσουν 

την αποδοχή της αγοράς),σε γενικές γραµµές, τα θετικά συναισθήµατα είναι πιο πιθανό να 

διευκολύνουν τη δηµιουργικότητα, από ότι τα αρνητικά. 
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3) Ένας τρίτος τρόπος µε τον οποίο τα συναισθήµατα επηρεάζουν τη γνωστική λειτουργία 

περιλαµβάνει την τάση για συµµετοχή σε ευρετική διαδικασία - διαδικασία που 

βασίζεται σοβαρά στις ψυχικές "συντοµεύσεις" (heuristics) και γνώσεις που αποκτώνται 

µέσω της εµπειρίας του παρελθόντος.  

Αυτό, µε τη σειρά του, έχει σηµαντικές συνέπειες για τη λήψη αποφάσεων και την επίλυση 

προβληµάτων - δραστηριότητες που εκτελούνται από επιχειρηµατίες σε τακτική βάση και που 

µπορούν έντονα να επηρεάσουν την επιτυχία των νέων επιχειρήσεων. Τα ερευνητικά δεδοµένα 

δείχνουν ότι τα άτοµα που βιώνουν θετικά συναισθήµατα είναι πιο πιθανό, από ότι άτοµα που 
βιώνουν αρνητικά συναισθήµατα, να εµπλακούν σε ευρετική σκέψη (δηλαδή, να βασίζονται σε 

προϋπάρχουσες πληροφορίες) για την αντιµετώπιση σηµερινών προβληµάτων ή αποφάσεων 

(Mackie & Worth, 1989? Park & Banaji, 2000? Wegner & Petty, 1994). Αυτή η τάση, µε τη 

σειρά της, προσφέρει πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα. Πιθανά οφέλη περιλαµβάνουν την 

ικανότητα να λαµβάνονται αποφάσεις πιο γρήγορα και την απελευθέρωση των γνωστικών 

πόρων για χρήση σε άλλα καθήκοντα (Erez & Isen, 2002). 

 

4) Ιδιαίτερα σηµαντικές επιπτώσεις των συναισθηµάτων στη γνωστική λειτουργία 

περιλαµβάνουν τη µνήµη.  

Βασικά, τα συναισθήµατα έχει βρεθεί να επηρεάζουν τη µνήµη µε δύο τρόπους.  

I. Πρώτον, οι  διάφορες διαθέσεις προσδιορίζουν έντονα ποια πληροφορία, σε µια 

δεδοµένη κατάσταση, θα παρατηρηθεί και θα τεθεί σε µνήµη – αποτέλεσµα 

γνωστό ως «συνταύτιση διάθεσης». Με άλλα λόγια, η τρέχουσα διάθεση 

χρησιµεύει ως ένα είδος φίλτρου, επιτρέποντας πληροφορίες σύµφωνες µε αυτή 
τη διάθεση να τεθούν σε µακροχρόνια αποθήκευση.  

II. ∆εύτερον, τα συναισθήµατα επηρεάζουν επίσης τις συγκεκριµένες πληροφορίες 

που θα ανακτηθούν από τη µνήµη-ένα φαινόµενο γνωστό «µνήµη που εξαρτάται 

από τη διάθεση»  (Baddeley, 1990? Eich, 1995). Όταν βιώνουν µία συγκεκριµένη 

διάθεση, τα άτοµα είναι πιο πιθανό να θυµούνται πληροφορίες που απέκτησαν στο παρελθόν, 

ενώ βίωναν µία παρόµοια διάθεση, από ότι πληροφορίες που απέκτησαν ενώ βίωναν µια 

διαφορετική διάθεση. Οι τρέχουσες διαθέσεις, µε άλλα λόγια, χρησιµεύουν ως ένα είδος 

συνθήµατος ανάκτησης, προτρέποντας την ανάκληση πληροφοριών σύµφωνα µε αυτές τις 

διαθέσεις.  

Μαζί, η συνταύτιση διάθεσης και η µνήµη που εξαρτάται από τη διάθεση επηρεάζουν έντονα 

τις πληροφορίες που αποθηκεύει ο καθένας στη µνήµη του και µπορεί να ανακτήσει για 

µελλοντική χρήση. ∆εδοµένου ότι οι πληροφορίες, που µπορεί κάποιος να φέρει στο µυαλό του 

σε κάθε δεδοµένη κατάσταση, αποτελούν τη βάση για αποφάσεις και κρίσεις, οι επιπτώσεις του 

συναισθήµατος στη µνήµη έχουν σηµαντικές συνέπειες για τις βασικές πτυχές στη δηµιουργία 

µιας νέας επιχείρησης. 
 

5) Τα συναισθήµατα έχει βρεθεί επίσης να επηρεάζουν τις γνωστικές στρατηγικές που 
χρησιµοποιούν τα άτοµα για να αντιµετωπίσουν το έντονο και επίµονο στρες (Carver & 

Scheier, 2001). 

Τα θετικά συναισθήµατα ενισχύουν τις προτιµήσεις για σχετικά αποτελεσµατικές στρατηγικές 

για την αντιµετώπιση του στρες, όπως είναι οι άµεσες προσπάθειες για την αντιµετώπιση και 

την επίλυση προβληµάτων, ενώ τα αρνητικά συναισθήµατα τείνουν να ενισχύουν τις 

προτιµήσεις για τις λιγότερο αποτελεσµατικές στρατηγικές, όπως είναι η αποφυγή, η άρνηση, ή  

εξάρτηση από το αλκοόλ και άλλα ναρκωτικά. ∆εδοµένου ότι η αποτελεσµατική αντιµετώπιση 

έχει σηµαντικές συνέπειες για την υγεία (π.χ., Cohen, Doyle, Turner, Alper, & Skoner, 2003) και 

αφού η υγεία των επιχειρηµατιών µπορεί να έχει σηµαντικές συνέπειες για τις νέες επιχειρήσεις 

τους, αυτά τα ευρήµατα, επίσης, φαίνεται να είναι σχετικά µε την επιχειρηµατικότητα. 

 

6) Τέλος, τα συναισθήµατα επηρεάζουν τις ερµηνείες των κινήτρων των άλλων.  
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Θετικά συναισθήµατα τείνουν να προωθούν τον προσδιορισµό των θετικών κινήτρων, ενώ 

αρνητικά συναισθήµατα τείνουν να ενθαρρύνει τον προσδιορισµό των αρνητικών κινήτρων 

(Forgas, 2000). Μία από τις συνέπειες αυτής της τάσης είναι ότι τα θετικά συναισθήµατα 

µπορεί να τείνουν να µειώνουν τις συγκρούσεις µεταξύ των ατόµων τα οποία δουλεύουν µαζί, 

όπως οι συνιδρυτές µίας νέας επιχείρησης (Barsade, 2002). Επιπλέον, ενισχύουν την επίτευξη 

βέλτιστων αποτελεσµάτων στις διαπραγµατεύσεις (Baron, Daniels, & Rea, 1992? Forgas, 

1998). ∆εδοµένου ότι η σύγκρουση µεταξύ των ιδρυτών έχει βρεθεί να επηρεάζει αρνητικά την 

επιβίωση των νέων επιχειρήσεων (π.χ., Ensley, Pearson, & Amason, 2002), και δεδοµένου ότι 
οι επιχειρηµατίες πρέπει να συµµετάσχουν στις διαπραγµατεύσεις σε τακτική βάση, αυτά τα 

αποτελέσµατα έχουν σηµαντικές επιπτώσεις για την επιχειρηµατικότητα. 

 

 

2.11. Αποδεικτικά στοιχεία της ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΤΩΝ ΝΕΥΡΩΝ για τη διασύνδεση µεταξύ 
Συναισθήµατος και Γνωστικής Λειτουργίας 

 

Η έρευνα στη δηµοσίευση του Cohen το 2005 µε τίτλο «The Vulcanization of human brain» 

δείχνει ότι τα συναισθήµατα και η γνωστική λειτουργία αλληλεπιδρούν ακόµη και σε πολύ 

βασικά επίπεδα των νευρικών λειτουργιών και ότι, επιπλέον, µέσα στον ανθρώπινο εγκέφαλο 

µπορεί να υπάρχουν δύο διαφορετικά συστήµατα που προορίζονται για επεξεργασία 

πληροφοριών. Το ένα σύστηµα ασχολείται µε το τι θα µπορούσε να ονοµαστεί λόγος (ή λογική 

σκέψη), ενώ το άλλο ασχολείται κατά κύριο λόγο µε τα συναισθήµατα και τη συγκίνηση. Τα 

στοιχεία δείχνουν ότι αυτά τα δύο συστήµατα αλληλεπιδρούν µε πολύπλοκους τρόπους κατά τη 
διάρκεια επίλυσης προβληµάτων, λήψης αποφάσεων, και άλλων σηµαντικών µορφών της 

γνωστικής λειτουργίας. 

 

∆ίνεται ένα παράδειγµα γνωστό ως "τελεσίγραφο"  (Sanfey, κ.α., 2003) 

 

Σε αυτό, δύο άτοµα ξέρουν ότι µπορούν να χωρίσουν ένα δεδοµένο ποσό (π.χ. 10€) µεταξύ 

τους. Ο ένας µπορεί να προτείνει µια αρχική διαίρεση και ο δεύτερος µπορεί να δεχθεί ή να την 

απορρίψει. ∆εδοµένου ότι κάθε τµήµα παρέχει στο δεύτερο άτοµο θετικές αποδόσεις, ο 

πλήρης ορθολογισµός δηλώνει ότι το άτοµο αυτό θα πρέπει να αποδεχτεί οποιαδήποτε 

προσφερόµενη διαίρεση, και µε αυτόν τον τρόπο θα οδηγηθεί σε απτά κέρδη. Στην 

πραγµατικότητα, όµως, οι περισσότεροι άνθρωποι απορρίπτουν προσφορές κατώτερες των 3€ 

και πολλοί απορρίπτουν προσφορές κατώτερες των 5€. Μαγνητικές τοµογραφίες 

αποκαλύπτουν ότι όταν τα άτοµα λαµβάνουν προσφορές που βλέπουν ως άδικες, περιοχές του 

εγκεφάλου που σχετίζονται µε την αιτιολογία (π.χ., ο ραχιαίος προµετωπικός φλοιός) και στο 

συναίσθηµα (π.χ., το µεταιχµιακό σύστηµα) είναι ενεργοποιηµένες. Ωστόσο - και αυτό είναι το 
σηµαντικό εύρηµα – όσο µεγαλύτερο είναι το ποσό της δραστηριότητας στις περιοχές 

επεξεργασίας του συναισθήµατος στον εγκέφαλο, τόσο µεγαλύτερη είναι η πιθανότητα ότι τα 

άτοµα θα απορρίψουν τις προσφορές - πράξη που είναι, κατά µία έννοια, αντίθεση µε τα 

οικονοµικά τους συµφέροντα. 

 

Τα ευρήµατα από αυτή την έρευνα, καθώς και από άλλες σχετικές έρευνες, δείχνουν ότι τα 

συναισθήµατα επηρεάζουν τη γνωστική λειτουργία και αλληλεπιδρούν σε πολύ βασικά επίπεδα 

µέσα στον εγκέφαλο. Περαιτέρω, φαίνεται ότι τα συναισθήµατα µπορεί µερικές φορές να 

αντισταθµίσουν την ορθολογική σκέψη στη λήψη αποφάσεων και άλλων γνωστικών διεργασιών 

(π.χ., Cohen, 2005). Υπό το φως αυτών των διαπιστώσεων, φαίνεται απαραίτητο να 

λαµβάνονται τα συναισθήµατα ως µεταβλητή ενδιαφέροντος για µελλοντικές προσπάθειες 

διερεύνησης της επιχειρηµατικής γνώσης 
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Συνοψίζοντας, µέσα από την έρευνα του ο Baron δηµιούργησε  5 προτάσεις σχετικά µε τα 

συναισθήµατα και την επιχειρηµατική λειτουργία και ένα θεωρητικό µοντέλο για το ρόλο του 

συναισθήµατος στην επιχειρηµατικότητα (σχήµα 3): 

 

 

Πρόταση 1: Θετικά συναισθήµατα ενισχύουν τη δηµιουργικότητα, συµβάλλοντας έτσι στη 

διαδικασία της αναγνώρισης ευκαιρίας. 

 

Πρόταση 2: Τα συναισθήµατα µετριάζουν την επίπτωση των παραγόντων που επηρεάζουν την 

αναγνώριση ευκαιρίας (εγρήγορση, ενεργή αναζήτηση) - µε θετικά συναισθήµατα την 

ενισχύοντας, µε αρνητικά µειώνοντας - την επίδραση της κάθε µιας από αυτές τις µεταβλητές. 

 

Πρόταση 3: Θετικά συναισθήµατα µπορούν να ενισχύσουν την ικανότητα των επιχειρηµατιών, 

να αποκτούν ουσιαστικούς οικονοµικούς και ανθρώπινους πόρους, µε το να συµβάλλουν στην 

πειθώ τους και µε το να αυξάνουν το εύρος των κοινωνικών δικτύων τους. Αρνητικά 

συναισθήµατα, αντίθετα, µπορεί να παράγουν αντίθετα αποτελέσµατα. 

 

Πρόταση 4: Τα συναισθήµατα επηρεάζουν την ικανότητα των επιχειρηµατιών να 

ανταποκρίνονται αποτελεσµατικά στα εξαιρετικά δυναµικά περιβάλλοντα που αντιµετωπίζουν, 
µε θετικά συναισθήµατα ενισχύουν την ικανότητα για αποτελεσµατική ανταπόκριση και µε 

αρνητικά τη µειώνουν. 

 

Πρόταση 4α: Θετικά συναισθήµατα ενισχύουν τις τάσεις των ατόµων για ανάπτυξη των 

δεξιοτήτων τους και του κοινωνικού τους δικτύου, ενώ τα αρνητικά συναισθήµατα µειώνουν ή 

αποτρέπει την πραγµατοποίηση τέτοιων τάσεων. 

 

Πρόταση 4β: Θετικά συναισθήµατα ενισχύουν την υιοθέτηση σχετικά αποτελεσµατικών 

στρατηγικών για τη λήψη αποφάσεων, ενώ τα αρνητικά συναισθήµατα ενισχύουν την 

υιοθέτηση πιο αργών, πιο εµπεριστατωµένων στρατηγικές. 

 

Πρόταση 5: Θετικά συναισθήµατα ενισχύουν την ικανότητα να ανέχεται κάποιος υψηλά 

επίπεδα στρες, και αυτό, µε τη σειρά του, µπορεί να έχει ευεργετικές επιπτώσεις στην υγεία και 

την ευηµερία των επιχειρηµατιών. 
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2.12. Τα συναισθήµατα και η επιχειρηµατική αξιολόγηση ευκαιριών. 

 

Τα συναισθήµατα µπορούν να επηρεάσουν την αξιολόγηση ευκαιριών, παρ’ όλα αυτά η 

επιρροή των συναισθηµάτων στην έρευνα σχετικά µε την επιχειρηµατικότητα έχει 

παραµεληθεί. 

Σε αυτή την έρευνα έγιναν 2 µελέτες. Τα ευρήµατα από τις δύο µελέτες αυτές αναφέρουν ότι 

οι διαστάσεις αξιολόγησης των συναισθηµάτων επηρεάζουν τις αντιλήψεις του κινδύνου και τις 

προτιµήσεις.  
1. Στη Μελέτη 1 (N = 187), η βαθµολογία των συµµετεχόντων σχετικά µε την αντίληψη 

του κινδύνου για ένα επιχειρηµατικό σενάριο ήταν σηµαντικά χαµηλότερες για τους 

συµµετέχοντες που παρακινήθηκαν από θυµό και ευτυχία (συναισθήµατα που 

συνδέονται µε την έκβαση : βεβαιότητα και έλεγχος) από ότι τους συµµετέχοντες που 

παρακινήθηκαν από φόβο και ελπίδα (συναισθήµατα που συνδέονται µε την έκβαση:  

αβεβαιότητα και έλλειψη ελέγχου). 

2.  Στη Μελέτη 2 (n = 66), η προτίµηση των επιχειρηµατιών για την υψηλότερη τιµή, αλλά 

αβέβαιη έκβαση σχετίστηκε θετικά µε τις βαθµολογίες στο γνώρισµα του θυµού και της 

ευτυχίας. 

 

Τα συναισθήµατα, τόσο τα χαρακτηριστικά όσο και οι συγκινήσεις, µπορούν να διαµορφώσουν 

αξιολογήσεις, επειδή επηρεάζουν το πώς επεξεργάζονται τα άτοµα τις πληροφορίες. 

Τα χαρακτηριστικά συναισθήµατα είναι ατοµικές τάσεις να αισθάνεται κάποιος ιδιαίτερα 

συναισθήµατα. 
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Οι συγκινήσεις προκύπτουν από γεγονότα που προκαλούν ιδιαίτερα συναισθήµατα. Ο 

αντίκτυπος των συναισθηµάτων πρέπει να είναι ιδιαίτερα σηµαντικός σε περιπτώσεις που 

χαρακτηρίζονται από υψηλό βαθµό αβεβαιότητας και υψηλή δέσµευση. Υπό αυτές τις 

συνθήκες, τα άτοµα µπορούν να χρησιµοποιούν τα συναισθήµατα, σαν στοιχεία προτιµώµενων 

τρόπων δράσης, (Baron, 2008? Forgas, 1995). Το περιβάλλον στο οποίο οι επιχειρηµατίες 

λειτουργούν είναι συχνά απρόβλεπτο µε γρήγορες αλλαγές. Σε αυτό το περιβάλλον, µπορεί τα 

συναισθήµατα να ανατρέψουν την ισορροπία προς ορισµένες αποφάσεις (Baron). 

 
Παρά το γεγονός ότι υπάρχει διαφωνία µεταξύ των ερευνητών σχετικά µε τον ορισµό του 

συναισθήµατος, πολλοί ερευνητές, εκτός του τοµέα της επιχειρηµατικότητας, που µελετούν τα 

συναισθήµατα στις αξιολογήσεις, συνήθως δίνουν µία προσέγγιση βασισµένη στο σθένος.  

 

Σθένος ορίζεται ο βαθµός στον οποίο µια εµπειρία είναι ευχάριστη. Η προσέγγιση αυτή είναι 

ατελής γιατί τα συναισθήµατα του ίδιου σθένους µπορούν να οδηγήσουν σε διαφορετικές 

εκτιµήσεις του κινδύνου (Lerner &Keltner, 2000, 2001).  Ως εκ τούτου, στην παρούσα µελέτη, 

τα συναισθήµατα ορίζονται ως συναισθήµατα ευχαρίστησης ή δυσαρέσκειας σε συνδυασµό µε 

τις τάσεις που συνδέονται µε την αξιολόγηση αυτών των συναισθηµάτων (Lerner & 

Keltner, 2000? Smith & Ellsworth, 1985? Tiedens & Linton, 2001). 

 

Για παράδειγµα, δύο συναισθήµατα διαφορετικού σθένους, ο φόβος και η ελπίδα, ορίζονται 

από τις τάσεις αξιολόγησης της έλλειψης ατοµικού ελέγχου και της αβεβαιότητας, και από το 

γεγονός ότι τα άτοµα που βιώνουν αυτά τα συναισθήµατα έχουν προδιάθεση να 
αντιλαµβάνονται τον κίνδυνο.  

Ο θυµός και η ευτυχία, και πάλι συναισθήµατα διαφορετικού σθένους, καθορίζονται από τις 

τάσεις αξιολόγησης του ατοµικού ελέγχου και της βεβαιότητας (Lerner & Keltner, 2001? 

Smith & Ellsworth). Τα άτοµα που βιώνουν αυτά τα συναισθήµατα έχουν προδιάθεση να 

αντιλαµβάνονται µικρότερο κίνδυνο. 

 

 

2.12.1. Ο φόβος, ο θυµός, η ευτυχία, η ελπίδα, και οι αντιλήψεις του κινδύνου  

 
Το σχήµα 4 δείχνει πώς η τάση αξιολόγησης οδηγεί σε προβλέψεις σχετικά µε τις αντιλήψεις 

του κινδύνου για το θυµό, το φόβο, την ευτυχία και την ελπίδα.  

Τα άτοµα που βιώνουν το φόβο, ένα αρνητικό συναίσθηµα, αντιλαµβάνονται υψηλά 

αβεβαιότητα και περιορισµένο προσωπικό έλεγχο του αποτελέσµατος. Ο θυµός, επίσης 

αρνητικό συναίσθηµα, έρχεται σε αντίθεση, συνοδευόµενος από υψηλή βεβαιότητα και 

ατοµικό έλεγχο (Lerner & Keltner, 2001? Smith & Ellsworth, 1985). 
Μεταξύ των θετικών συναισθηµάτων, η ελπίδα σχετίζεται µε την υψηλή αβεβαιότητα σχετικά 

µε το αποτέλεσµα, όπου τα αποτελέσµατα θεωρούνται σε µεγάλο βαθµό ότι ελέγχονται από 

την κατάσταση (Smith & Ellsworth, 1985). Ως εκ τούτου, από την άποψη της τάσης 

αξιολόγησης των συναισθηµάτων, η ελπίδα µοιάζει µε  το φόβο περισσότερο από ότι µε το 

θυµό.  

Η ευτυχία συνδέεται µε µεγάλη βεβαιότητα και µια αίσθηση ατοµικπύ ελέγχου (Lerner & 

Keltner, 2001? Smith & Ellsworth). Η ευτυχία, εποµένως, µοιάζει µε το θυµό στις τάσεις 

αξιολόγησης.  
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Σχήµα 4. Τάσεις αξιολόγησης συναισθηµάτων 
 

 

∆εδοµένου ότι η ελπίδα και ο φόβος χαρακτηρίζονται και οι δύο από τάσεις αξιολόγησης της 

αβεβαιότητας και του ελέγχου, τα άτοµα βιώνοντας κάποιο από αυτά τα συναισθήµατα θα 

πρέπει να αξιολογεί τους κινδύνους προς την ίδια κατεύθυνση, σε αυτή την περίπτωση, θα έχει 
υψηλότερη αντίληψη του κινδύνου.  

 

Ο θυµός και η ευτυχία χαρακτηρίζονται από τάσεις αξιολόγησης της βεβαιότητας και του 

ατοµικού ελέγχου. Τα άτοµα βιώνοντας κάποιο από αυτά τα συναισθήµατα θα πρέπει να 

αντιλαµβάνονται λιγότερο κίνδυνο. 

 

Υπόθεση 1 :  Τα αποτελέσµατα για την αντίληψη του κινδύνου θα είναι σηµαντικά χαµηλότερα 

για άτοµα που βιώνουν θυµό ή ευτυχία σε σχέση µε τα άτοµα που βιώνουν φόβο ή ελπίδα. 

 

Υπόθεση 2 :  Η προτίµηση των ατόµων για υψηλότερη τιµή, αλλά αβέβαιη έκβαση 

θα σχετίζεται θετικά µε τις επιδόσεις τους στο γνώρισµα του θυµού και το γνώρισµα της 

ευτυχίας. 

 

 

2.12.2. Συζήτηση για τις µελέτες 

  

Μελέτη 1 

Τα αποτελέσµατα από την µελέτη 1 δείχνουν ότι τα συναισθήµατα, που προκύπτουν από την 

επαγωγή συναισθήµατος οδηγούν σε αντίληψη των κινδύνων.  

 

Οι συµµετέχοντες που βιώνουν οργή και ευτυχία, και τα δύο συναισθήµατα µε υποκείµενες 

τάσεις αξιολόγηση της βεβαιότητας και του ελέγχου, σηµείωσαν χαµηλότερες εκτιµήσεις 

κινδύνου για µια νέα επιχείρηση. 

 

         

                   Αισθηµατικό 

                         Σθένος 

 

Ενδεχόµενοι 

Κίνδυνοι 

 

 

Θετικό 

 

 

Αρνητικό 

 

 

Υψηλός 

 
Ελπίδα 
Υψηλός ενδεχόµενος κίνδυνος 

λόγω τάσεων αξιολόγησης της 

χαµηλής βεβαιότητας και του 

ελέγχου των καταστάσεων. 

 
Φόβος 
Υψηλός ενδεχόµενος κίνδυνος 

λόγω τάσεων αξιολόγησης της 

χαµηλής βεβαιότητας και του 

ελέγχου των καταστάσεων. 

 

 

Χαµηλός 

 

Ευτυχία 
Χαµηλός ενδεχόµενος κίνδυνος 

λόγω τάσεων αξιολόγησης της 

υψηλής βεβαιότητας και του 

ατοµικού ελέγχου. 

 
Θυµός 
Χαµηλός ενδεχόµενος κίνδυνος 

λόγω τάσεων αξιολόγησης της 

υψηλής βεβαιότητας και του 

ατοµικού ελέγχου. 
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 Σε αντίθεση, οι συµµετέχοντες που βιώνουν φόβο και ελπίδα, και τα δύο συναισθήµατα µε 

υποκείµενες τάσεις αξιολόγησης της αβεβαιότητας και έλλειψης ελέγχου, σηµείωσαν 

υψηλότερες εκτιµήσεις κινδύνου για µια νέα επιχείρηση.  

 

Ως εκ τούτου, η µελέτη αυτή αποδεικνύει την αξία της εξέτασης των ειδικών συναισθηµάτων, 

σε συνδυασµό µε τις εκτιµήσεις που συνδέονται µε αυτά τα συναισθήµατα. 

 

Μελέτη 2 
Τα ευρήµατα από τη Μελέτη 2 δείχνουν ότι τα συναισθήµατα είχαν επιπτώσεις στις 

επενδυτικές επιλογές ενός επιχειρηµατία, µε αποτελέσµατα που δείχνουν το γνώρισµα της 

ευτυχίας και το γνώρισµα του θυµού να συνδέονται σηµαντικά µε πιο αβέβαιες επιλογές.  

 

Το γνώρισµα της ευτυχίας και το γνώρισµα του θυµού είναι τα συναισθήµατα που συνδέονται 

µε εκτιµήσεις της βεβαιότητας και του ατοµικού ελέγχου (Lerner & 

Keltner, 2000, 2001? Smith & Ellsworth, 1985). 

 

Γενική Συζήτηση 

Τα αποτελέσµατα της µελέτης 1 και της µελέτη 2 δείχνουν ότι τα συναισθήµατα παίζουν 

πράγµατι σηµαντικό ρόλο στην αξιολόγηση ευκαιρίας, όπως εκπροσωπείται από τις αντιλήψεις 

του κινδύνου και τις προτιµήσεις του κινδύνου. 

 

Σύµφωνα µε το πλαίσιο της Μελέτης 1 υποθέτουµε ότι τα αποτελέσµατα για την αντίληψη του 
κινδύνου θα είναι σηµαντικά χαµηλότερα για άτοµα που βιώνουν θυµό ή ευτυχία σε σχέση µε 

τα άτοµα που βιώνουν φόβο ή ελπίδα. Άρα η µελέτη 1 συµβαδίζει µε την Υπόθεση 1. 

 

Σύµφωνα µε το πλαίσιο της Μελέτης 2 υποθέτουµε ότι η προτίµηση των ατόµων για υψηλότερη 

τιµή, αλλά αβέβαιη έκβαση θα σχετίζεται θετικά µε τις επιδόσεις τους στο γνώρισµα του θυµού 

και το γνώρισµα της ευτυχίας. Άρα η µελέτη 2 συµβαδίζει µε την Υπόθεση 2. 
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Στο κεφάλαιο αυτό θα περιγράψουµε όλη τη διαδικασία που κάναµε για τη δηµιουργία του 

ερωτηµατολογίου και τη συλλογή των δεδοµένων. 

3.1. Conjoint Analysis- CA (Ανάλυση Συζυγιών)   

Για τη δηµιουργία του βασικού µέρους του ερωτηµατολογίου θα χρησιµοποιήσουµε µια 

στατιστική τεχνική γνωστή ως Conjoint Analysis- CA (Ανάλυση Συζυγιών) - στην ουσία αυτή η 

τεχνική θα χρησιµοποιηθεί για την ανάλυση των σεναρίων.  

 

Η Ανάλυση Συζυγιών (Conjoint Analysis - CA), είναι µια πολυµεταβλητή στατιστική µέθοδος, η 

οποία χρησιµοποιείται ευρύτατα στο marketing και έχει ως στόχο να βοηθήσει τους managers 

στον καθορισµό των προτιµήσεων που έχουν οι πελάτες καθώς και οι µελλοντικοί πελάτες, στα 

προϊόντα ή τις υπηρεσίες των εταιρειών τους. Ειδικότερα, η τεχνική επιδιώκει να προσδιορίσει 

πώς οι καταναλωτές αξιολογούν τις διαφορετικές ιδιότητες / χαρακτηριστικά (attributes) που 

αποτελούν ένα προϊόν καθώς και τις παραχωρήσεις (trade-offs), που είναι διατεθειµένοι να 

κάνουν µεταξύ των διαφορετικών ιδιοτήτων ή των χαρακτηριστικών γνωρισµάτων που 

περιγράφουν ένα προϊόν.  

Κυριολεκτικά, «συζηγής ανάλυση», σηµαίνει µια ανάλυση χαρακτηριστικών, οι οποίες 

εξετάζονται από κοινού. Η βασική ιδέα είναι ότι, ενώ είναι δύσκολο για τους καταναλωτές να 

µας πουν άµεσα ποια είναι η αξία που έχει για αυτούς κάθε χαρακτηριστικό γνώρισµα ενός 

προϊόντος εντούτοις, µε τη CA, µπορούµε να συµπεράνουµε την αξία κάθε µεµονωµένου 

χαρακτηριστικού γνωρίσµατος ενός προϊόντος πειραµατιζόµενοι µε τα γνωρίσµατα και 

καταγράφοντας τη βαθµολογία που δίνουν οι καταναλωτές. 

Η CA, εξετάζει στην ουσία ένα πολύ σηµαντικό διοικητικό ζήτηµα: Γιατί οι καταναλωτές 

επιλέγουν µια µάρκα προϊόντος ή ένα προµηθευτή έναντι κάποιου άλλου. Η CA, αποτελεί ένα 

ευέλικτο µεθοδολογικό εργαλείο, το οποίο µπορεί να εφαρµοστεί σχεδόν σε οποιοδήποτε 

τοµέα εµπλέκονται αποφάσεις καταναλωτών αναφορικά µε διάφορα αντικέιµενα. Η έννοια 

«αντικείµενο» είναι διευρυµένη, καθώς µπορεί να είναι φυσικά αντικείµενα (προϊόντα), ή µη 

(υπηρεσίες,  ιδέες).  

Σύµφωνα µε τους Green and Srinivasan (1990)8 , η CA, ορίζεται ως  «.  . οποιαδήποτε 

αναλυτική-συνθετική µέθοδος(;) (decompositional method), η οποία προσδιορίζει τη δοµή 

των προτιµήσεων των καταναλωτών, δεδοµένης της συνολικής τους αξιολόγησης, πάνω σε 

ένα σύνολο εναλλακτικών ιδιοτήτων (attributes), οι οποίες έχουν προκαθοριστεί µε βάση 

συγκεκριµένα επίπεδα (levels), διαφορετικών ιδιοτήτων.  
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Συνήθως κατά την πραγµατοποίηση ενός πειράµατος µε την CA, παρουσιάζεται τους 

ερωτώµενους ένας αριθµός περιγραφών ή αναπαραστάσεων αντικειµένων, τα οποία 

ονοµάζονται προφίλ (profile). Τα προφίλ στην ουσία προκύπτουν από συνδυασµούς επιπέδων 

τιµών (levels) προκαθορισµένων ιδιοτήτων (attributes), οι οποίες περιγράφουν το υπό µελέτη 

αντικείµενο και δηµιουργώντας υποθετικά σενάρια. Στο σχήµα 5, παρουσιάζεται η σχέση 

ανάµεσα στις ιδιότητες (attributes), τα επίπεδα (levels) και στο προφίλ (profile) που 

δηµιουργούν. Ο ερευνητής µπορεί να χειριστεί τα προφίλ, χρησιµοποιώντας συγκεκριµένους 

συνδυασµούς ιδιοτήτων και των επιπέδων τους. Στη συνέχεια ζητείται από τους ερωτώµενους 

να πραγµατοποιήσουν µια συνολική αξιολόγηση των προφίλ. Αυτή η αξιολόγηση των προφίλ, 

µοιάζει µε τη διαδικασία κατά την οποία λαµβάνουν αποφάσεις οι καταναλωτές 

πραγµατοποιώντας παραχωρήσεις (tradeoffs), ανάµεσα στα διάφορα προϊόντα που 

καλούνται να αγοράσουν καθηµερινά. Η αξιολόγηση µπορεί να γίνει είτε µε κλίµακες 

βαθµολόγησης (scale ratings), είτε µε κατάταξη (ranking) των προφίλ, σύµφωνα µε τις 

προτιµήσεις των ερωτώµενων. Αυτή η αξιολόγηση χρησιµοποιείται στη συνέχεια για τον 

προσδιορισµό του σχετικού βάρους που έχει η κάθε ιδιότητα, στη διαδικασία απόφασης του 

ερωτώµενου.  

 

 

 

 

 

 Σχήµα 5. Σχέση ανάµεσα σε Levels, Attributes, και profile 

 

Γίνεται εποµένως κατανοητό ότι η CA βασίζεται στην υπόθεση ότι οι καταναλωτές, 

αξιολογούν την «αξία», ενός αντικειµένου, συνδυάζοντας την µερική αξία (part worth) που 

έχει κάθε ιδιότητα του συγκεκριµένου αντικειµένου. Υψηλή αξιολόγηση ενός προφίλ από τους 

ερωτώµενους, σηµαίνει ότι αυτό έχει και µεγαλύτερη «χρησιµότητα». Η CA, επιτρέπει τον 

προσδιορισµό της σχετικής αξίας / σηµασίας κάθε ιδιότητας, υπολογίζοντας την µερικής- 

αξίας χρησιµότητα (part-worth utility), ενός ατόµου για το κάθε επίπεδο των ιδιοτήτων που 

εξετάζονται. Έχοντας προσδιορίσει τις µερικές αξίες στη συνέχεια µπορεί να υπολογιστεί η 

συνολική αξία (total utility), που αποδίδουν οι ερωτώµενοι, σε κάθε συνδυασµό ιδιοτήτων.   

Η «χρησιµότητα» (utility), αποτελεί την εννοιολογική βάση για τον προσδιορισµό της αξίας που 
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έχει ένα αντικείµενο, κάνοντας χρήση της CA. Οι βαθµολογίες ή οι κατατάξεις, που συλλέγονται 

από τους ερωτηθέντες, χρησιµοποιούνται ως εξαρτηµένες µεταβλητές, οι ιδιότητες του 

αντικειµένου ως ανεξάρτητες µεταβλητές και οι µερικές χρησιµότητες προσδιορίζονται 

στατιστικά.  

Στο παρακάτω σχήµα (σχήµα 6) παρουσιάζεται το διάγραµµα ροής για την πραγµατοποίηση 

της CA. Συνοπτικά θα αναφερθούµε σε κάθε ένα από τα 7 βήµατα που παρουσιάζονται στη 

σχήµα .  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                            

                           Σχήµα 6. ∆ιάγραµµα ροής για την πραγµατοποίηση της CA. 
 



 42 

 

 

1. Η Συνάρτησης Προτίµησης (Preference Function) 

 

Η επιλογή της συνάρτησης προτίµησης, αποτελεί το πρώτο βήµα για την έναρξη της CA. 

(σύµφωνα µε ορισµένους ερευνητές, το πρώτο βήµα αποτελεί η επιλογή των ιδιοτήτων και των 

επιπέδων τους). Η συνάρτηση προτίµησης είναι αυτή που θα καθορίσει τις µερικές 

χρησιµότητες, των αντίστοιχων ιδιοτήτων. Τρία είναι τα πλέον συνηθισµένα µοντέλα:  

• Ideal Vector model 

• Ideal Point model 

• Partial Benefit model    

To Ideal Vector model (ή Linear) προϋποθέτει ότι τα υπάρχει γραµµική σχέση ανάµεσα στα 

δεδοµένα µας και την ιδιότητα που εξετάζουµε (για παράδειγµα, η ιδιότητα «τιµή», αποτελεί 

ένα τυπικό παράδειγµα, γιατί συνήθως οι καταναλωτές προτιµούν προϊόντα µε χαµηλότερες 

τιµές). 

 

Το Ideal Point model (ή Quadratic), χρησιµοποιείται όταν ο ερευνητής πιστεύει ότι υπάρχει 

µόνο µία ιδανική τιµή της ιδιότητας. Η µερική χρησιµότητα, είτε πέφτει είτε ανεβαίνει αν η 

ιδιότητα λάβει µικρότερη ή µεγαλύτερη τιµή αντίστοιχα, από την ιδανική τιµή. 

 

Τέλος το Partial Benefit model (ή Discrete), χρησιµοποιείται όταν δεν µπορεί να γίνει κάποια 

εκτίµηση ανάµεσα στα επίπεδα της ιδιότητας και των δεδοµένων που έχουµε. Για παράδειγµα 

στην περίπτωση που εξετάζουµε την ιδιότητα «Ηλιοροφή» µε δύο επίπεδα (ΝΑΙ, ΟΧΙ), δεν 

µπορούµε να κάνουµε κάποια υπόθεση για το ποια θα είναι η προτίµηση των πελατών. Οπότε 

στην περίπτωση αυτή χρησιµοποιούµε ως συνάρτηση προτίµησης το Partial Benefit model. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι το Partial Benefit model, αποτελεί το πιο διαδεδοµένο µοντέλο 

συνάρτησης προτίµησης, στις έρευνες της CA.  

 

 

2. Η µέθοδος συλλογής ∆εδοµένων 

 

Μετά τον καθορισµό της συνάρτησης προτίµησης, θα πρέπει να καθοριστεί ο τρόπος µε τον 

οποίο θα παρουσιαστούν υποθετικά προϊόντα, προκειµένου να αξιολογηθούν από τους 

ερωτώµενους. Τρεις είναι οι πλέον συνηθισµένοι µέθοδοι για τη συλλογή δεδοµένων. 

• Profile 
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• Two-factor 

• Adaptive Conjoint Analysis  

H µέθοδος Profile, (ή Full profile approach) είναι η πλέον διαδεδοµένη στις έρευνες CA. 

Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή ο ερωτώµενος αξιολογεί ένα υποθετικό προφίλ του αντικειµένου, 

το οποίο όµως περιγράφεται από το σύνολο των ιδιοτήτων  Αν για παράδειγµα το αντικείµενο 

περιγράφεται από πέντε διαφορετικές ιδιότητες, τότε ο ερωτώµενος αξιολογεί και τις πέντε 

ταυτόχρονα. Οι ερωτώµενοι µπορούν να βαθµολογήσουν ή να κατατάξουν τα διαφορετικά 

προφίλ, σύµφωνα µε τις προτιµήσεις τους. Η µέθοδος αυτή προσοµοιάζει καλύτερα τις 

πραγµατικές συνθήκες κάτω από τις οποίες ο καταναλωτής λαµβάνει αποφάσεις. Μειονέκτηµα 

της µεθόδου είναι ότι συνήθως µπορεί να περιλάβει το πολύ έξι ιδιότητες και αυτό γιατί 

περισσότερες ιδιότητες κάνουν δύσκολη την αξιολόγηση από τον ερωτώµενο.  

 

Στη  µέθοδο Two-factor, (ή trade off analysis), οι ερωτώµενοι, συγκρίνουν µόνο δύο ιδιότητες 

τη φορά, και τις κατατάσσουν σύµφωνα µε την προτίµηση τους.  

 

Η µέθοδος Adaptive Conjoint Analysis, µοιάζει µε την προηγούµενη, µε τη διαφορά ότι οι 

ερωτώµενοι, αξιολογούν δύο προφίλ τη φορά και όχι µόνο ιδιότητες. Έχει το πλεονέκτηµα ότι 

µπορεί να χειριστεί πολλές ιδιότητες (έρευνες αναφέρουν µέχρι και 30). Μειονεκτεί στο ότι δεν 

παρουσιάζονται για αξιολόγηση από τον ερωτώµενο όλες οι ιδιότητες µαζί. 

 

 

3. Ο πειραµατικός σχεδιασµός για τη συλλογή δεδοµένων 

 

Αν ο στόχος του ερευνητή είναι να έχει το σύνολο όλων των δυνατών συνδυασµών, ιδιοτήτων 

και τιµών, τότε ο σχεδιασµός ονοµάζεται Full Factorial Design. Σαν παράδειγµα θα 

χρησιµοποιήσουµε το παράδειγµα ενός αυτοκινήτου µε τον παρακάτω πίνακα (πίνακας 1) , 

όπου έχουµε 5 ιδιότητες µε τα αντίστοιχα επίπεδα τους.  

 

Πίνακας 2. Παράδειγµα πειραµατικού σχεδιασµού CA 

 Τιµή Μάρκα Ιπποδύναµη Ταπετσαρία Ηλιοροφή 

€ 23,000 Toyota 220 HP Ύφασµα Ναι 

€ 25,000 Volkswagen 250 HP ∆έρµα Όχι 

€ 27,000 Lancia 280 HP   

 

   ΕΠΙΠΕ∆Α 

€ 29,000 Kia    
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Αν θέλαµε να κάνουµε ένα Full Factorial σχεδιασµό, δηλαδή να παρουσιαστούν για αξιολόγηση 

όλοι οι δυνατοί συνδυασµοί, τότε πολλαπλασιάζοντας όλα τα επίπεδα µεταξύ τους, θα είχαµε 

(4 x 4 x 3 x 2 x 2)= 192 συνδυασµούς. ∆ηλαδή 192 διαφορετικά προϊόντα για αξιολόγηση από 

τους ερωτώµενους , το οποίο είναι δύσκολη δουλειά. 

Προκείµενου να διατηρήσουµε τον αριθµό των προϊόντων που θα αξιολογηθούν σε λογικά 

πλαίσια, ώστε να µην προκαλείται σύγχυση στον ερωτώµενο, συνήθως χρησιµοποιούνται οι 

λεγόµενοι fractional factorial ( ή reduced design) σχεδιασµοί.  Πρόκειται για σχεδιασµούς, οι 

οποίοι αποτελούν υποσύνολα των full σχεδιασµών µε µικρότερο αριθµό προϊόντων για 

αξιολόγηση αλλά εξακολουθούν να  διατηρούν την ανεξαρτησία  των ιδιοτήτων (orthogonality). 

 

 

4. H παρουσίαση των προφίλ 

Η παρουσίαση των προφίλ, µπορεί να γίνει είτε λεκτικά (verbal), χρησιµοποιώντας λέξεις κλειδιά 

και διευκρινιστικές προτάσεις, είτε γραφικά µε τη χρήση εικόνων, φωτογραφιών κτλ. 

 

 

5. H συλλογή των δεδοµένων 

Αυτή µπορεί να γίνει είτε µε απευθείας συνεντεύξεις, είτε µε χρήση αλληλογραφίας είτε µε 

χρήση Η/Υ. 

 

 

6. H διαδικασία Αξιολόγησης των προφίλ. 

Η αξιολόγηση των προφίλ, που παρουσιάζονται στους ερωτώµενους, µπορεί να γίνει 

χρησιµοποιώντας δύο κατηγορίες κλιµάκων:  

Μετρικές κλίµακες (metric) και µη-µετρικές κλίµακες (no-metric). Όταν χρησιµοποιείται µετρική 

κλίµακα, οι ερωτώµενοι καλούνται να βαθµολογήσουν σύµφωνα µε την κρίση τους, την αξία 

που έχει το προφίλ που τους παρουσιάζεται. Η κλίµακα αυτή στην ουσία συλλέγει ποιοτικά 

δεδοµένα (ordinal data). Στην πράξη όµως υποθέτουµε ότι, οι ερωτώµενοι αντιλαµβάνονται τις 

αποστάσεις στην κλίµακα ως ίσες, οπότε οι προτιµήσεις του εκλαµβάνονται ως ποσοτικά 

δεδοµένα. 

Στις µη-µετρικές κλίµακες (οι οποίες χρησιµοποιούνται σπανιότερα), οι ερωτώµενοι 

κατατάσσουν τα προφίλ, ανάλογα µε τη σειρά προτίµησης τους. 
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7. ∆ιαδικασίες προσδιορισµού της µερικής χρησιµότητας. 

Οι περισσότερες έρευνες CA, χρησιµοποιούν Ordinary Least Square (OLS) ή µοντέλα 

παλινδρόµησης (ordered regression models), όπως για παράδειγµα ordered probit και two-

limit tobit, προκειµένου να προσδιορίσουν τις µερικές χρησιµότητες. Εντούτοις τα τελευταία 

χρόνια έχουν παρουσιαστεί πιο εξελιγµένες διαδικασίες. 

 

3.2. Εφαρµογή της CA στην παρούσα έρευνα 

Στην παρούσα έρευνα, θεωρούµε ότι η «πιθανότητα δηµιουργία νέας επιχείρησης» αποτελεί 

υπό την ευρύτερη έννοια ένα «προϊόν», για το οποίο µας ενδιαφέρει η κατανόηση των 

χαρακτηριστικών µε την µεγαλύτερη αξία για τους «καταναλωτές», δηλαδή τους φοιτητές και 

τη σηµασία που αποδίδουν σε κάθε ένα από τα χαρακτηριστικά αυτά.  

Στην ουσία αυτή η τεχνική CA θα χρησιµοποιηθεί για την ανάλυση των σεναρίων. Φτιάχνουµε 

σενάρια όπου παρουσιάζονται όλοι οι παράγοντες µε τις διαφορετικές τιµές τους και ζητάµε 

από τον καταναλωτή να αξιολογήσει τα σενάρια.  Το αποτέλεσµα τις διαδικασίας είναι να 

έχουµε τo πόσο σηµαντικός είναι ο κάθε παράγοντας για κάθε ερωτώµενο καθώς και το πόσο 

χρήσιµο (utility) είναι το κάθε επίπεδο του κάθε παράγοντα.  

3.2.1. Οι παράγοντες 

Οι παράγοντες που το περιγράφουν είναι οι εξής : 

1. Εκπαίδευση  = αναφέρεται στη γνώση που λάβατε από το σχολείο/πανεπιστήµιο 

σχετικά µε την έναρξη επιχειρήσεων 

2. Οικονοµική κατάσταση = αναφέρεται αποκλειστικά στο προσωπικό εισόδηµα σας  

3. Οικογένεια  = αναφέρεται στα κοντινά µέλη της οικογένειας σας 

4. Σχεδιασµός  = αναφέρεται στο σχεδιασµό που απαιτείται και στις αποφάσεις που 

πρέπει να πάρετε, προκειµένου να ξεκινήσει η επιχείρηση 

5. Πόροι = αναφέρεται στις ενέργειες που πρέπει να κάνετε ώστε να µαζέψετε τους 

σχετικούς πόρους (πχ επισκέψεις σε τράπεζες για δάνεια,  συνοµιλίες µε 

ενδιαφερόµενους για συνεργασία κτλ). 

 

Και τα επίπεδα σε κάθε παράγοντα είναι 2: ένα θετικό συναίσθηµα και ένα αρνητικό (πίνακας 

2). 

 

Αυτό που θα πάρουµε σαν αποτέλεσµα είναι η σηµασία σε κάθε παράγοντα και η χρησιµότητα 

για κάθε επίπεδο του κάθε παράγοντα. 
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Πίνακας 3. Παράγοντες και τιµές που χρησιµοποιήθηκαν στην έρευνα  

 

 

3.2.2. Συνδυασµός χαρακτηριστικών και τιµών 

Μετά τον προσδιορισµό των χαρακτηριστικών και των τιµών τους, το επόµενο βήµα είναι ο 

κατάλληλος συνδυασµός, τους ώστε να δηµιουργηθούν διαφορετικά υποθετικά σενάρια, τα 

οποία θα αξιολογήσουν οι ερωτώµενοι.  Στην παρούσα έρευνα ακολουθήθηκε η µέθοδος του 

πλήρους Προφίλ (Full profile method). Σύµφωνα µε την προσέγγιση αυτή, ο αριθµός των 

υποθετικών προφίλ προκύπτει αν πολλαπλασιαστεί ο αριθµός των επιµέρους τιµών των 

χαρακτηριστικών. Στην περίπτωση που εξετάζουµε έχουµε 5 χαρακτηριστικά µε δύο επίπεδα το 

κάθε ένα, µε άλλα λόγια 2 x 2 x 2 x 2 x 2 = 32 συνολικά προφίλ.  

Ο αριθµός αυτός είναι υπερβολικά µεγάλος για να αξιολογηθεί από τους ερωτώµενους, οπότε 

χρησιµοποιήθηκε η τεχνική Fractional Factorial Design (SPSS, 2005), µε την οποία επιλέγεται 

το µικρότερο δυνατό δείγµα από το σύνολο των προφίλ, χωρίς να  επηρεάζεται η 

αποτελεσµατικότητα του σχεδιασµού. Με τον τρόπο αυτό προέκυψαν συνολικά 12 προφίλ, τα 

οποία αξιολογήθηκαν από τους ερωτώµενους σε µια κλίµακα από το 1 µέχρι το 7 (ελάχιστη και 

µέγιστη προτίµηση αντίστοιχα). Επιπλέον προστέθηκαν 3 ακόµα προφίλ για , τα οποία ναι µεν 

Χαρακτηριστικό 
(Παράγοντες που επηρεάζουν την 

επιχειρηµατική διαδικασία) 

 
Τιµές 

(Συναισθήµατα τα οποία 

προκαλούνται) 

 

Σχόλια 

Πλήρης (Fulfilled) 
Θετικό 

Συναίσθηµα 
1. Εκπαίδευση 

Αβοήθητος (Helpless) 
Αρνητικό 

Συναίσθηµα 

Ευχαριστηµένος (Pleased) 
Θετικό 

Συναίσθηµα 
2. Οικονοµική κατάσταση 

Θυµωµένος (Angry) 
Αρνητικό 

Συναίσθηµα 

Μπερδεµένος (Frustrated) 
Αρνητικό 

Συναίσθηµα 
3.  Οικογένεια 

Ενθουσιασµένος (Enthusiastic) 
Θετικό 
Συναίσθηµα 

Νευρικός (Nervous) 
Αρνητικό 

Συναίσθηµα 
4. Σχεδιασµός 

Αισιόδοξος (Optimistic) 
Θετικό 

Συναίσθηµα 

Ανήσυχος (Worried) 
Αρνητικό 

Συναίσθηµα 
5. Πόροι 

Γεµάτος ελπίδα (Hopeful) 
Θετικό 

Συναίσθηµα 
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αξιολογήθηκαν από τους ερωτώµενους, αλλά δεν συµπεριλήφθηκαν στις στατιστικές 

αναλύσεις.  

Τα 3 αυτά προφίλ ονοµάζονται holdout cases και χρησιµοποιούνται για τον έλεγχο της 

εσωτερικής εγκυρότητας του µοντέλου της CA. Κάθε προφίλ περιλαµβάνει όλα τα υπό εξέταση 

χαρακτηριστικά και διαφορετικούς συνδυασµούς των τιµών των χαρακτηριστικών.  

 

Τα σενάρια τα οποία χρησιµοποιήσαµε όπως παρουσιάζονται στο ερωτηµατολόγιο είναι: 

 

 

 

Για να ενισχυθεί η εγκυρότητα της έρευνας χρησιµοποιήθηκαν µια σειρά από λανθάνουσες 

µεταβλητές. Οι µεταβλητές αυτές υιοθετήθηκαν από τη διεθνή βιβλιογραφία. Πιο συγκεκριµένα 

οι κλίµακες που χρησιµοποιήθηκαν στην παρούσα έρευνα είναι : 

•••• Tάση για ανάληψη ρίσκου (risk propensity): Χρησιµοποιήσαµε την κλίµακα των Gomez-

Mejia και Balkin, (1989). Η κλίµακα περιλαµβάνει 4 ερωτήσεις και ο συντελεστής 

εσωτερικής συνάφειας Cronbach apha, βρέθηκε ίσος µε 0,71 για τους φοιτητές και 

0,76 για τους επιχειρηµατίες. Για την κλίµακα αυτή µικρότερες τιµές δηλώνουν 

µεγαλύτερη τάση για ανάληψη ρίσκου.  

•••• Ικανότητα αυτοελέγχου (internal locus of control): Χρησιµοποιήσαµε την κλίµακα του 

Levenson, (1973). Η κλίµακα περιλαµβάνει 5 ερωτήσεις και ο συντελεστής εσωτερικής 
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συνάφειας Cronbach apha, βρέθηκε ίσος µε 0,75 για τους φοιτητές και 0,685 για τους 

επιχειρηµατίες. 

•••• Ten Item personality Inventory (TIPI): Πρόκειται για ένα σύντοµο όργανο µέτρησης των 

πέντε πτυχών της ανθρώπινης προσωπικότητας το οποίο αναπτύχθηκε από τον Gosling 

και τους συνεργάτες του (2003). Στόχος του µέτρου είναι να ενισχύσει την εγκυρότητα 

ερευνών οι οποίες περιέχουν µεγάλο αριθµό ερωτήσεων και είναι αδύνατο να 

χρησιµοποιηθούν γνωστά µέτρα της προσωπικότητας (τα οποία επίσης περιέχουν 

µεγάλο αριθµό ερωτήσεων). Το ΤIPI, έχει βρεθεί να παρουσιάζει υψηλό βαθµό 

συσχέτισης (της τάξεως 0,56- 0,79), µε άλλα καθιερωµένα µέτρα της προσωπικότητας. 

Το TIPI χρησιµοποιήθηκε και στους φοιτητές και στους επιχειρηµατίες. 

•••• Ανάγκη για επίτευξη υψηλών στόχων (Νeed for achievement): Χρησιµοποιήσαµε µια 

πρόταση από την κλίµακα του Shanthakumar (1992). H πρόταση αναφέρει «Τίποτε 

στη ζωή δεν µπορεί να υποκαταστήσει ένα µεγάλο επίτευγµα» και χρησιµοποιήθηκε 

στους φοιτητές και στους επιχειρηµατίες. 

•••• Επιχειρηµατική πρόθεση (Entrepreneurial Intent): Χρησιµοποιήσαµε την κλίµακα των 

Zhao, et al., (2005). H κλίµακα περιλαµβάνει 4 ερωτήσεις και ο συντελεστής 

εσωτερικής συνάφειας Cronbach apha, βρέθηκε ίσος µε 0,81 για τους φοιτητές.  

•••• Θετική και αρνητική συναισθηµατικότητα (Trait affectivity): Χρησιµοποιήσαµε την 

κλίµακα Positive and Negative affect schedule (PANAS), των Watson et al., (1988). H 

ερωτώµενοι ερωτήθηκαν να βαθµολογήσουν σε µια κλίµακα από το 1 ως το 7 πως 

νιώθουν συνήθως. H κλίµακα περιλαµβάνει 10 συναισθήµατα (5 θετικά και πέντε 

αρνητικά). Ο συντελεστής Cronbach apha, για την αρνητική συναισθηµατικότητα 

βρέθηκε ίσος  µε 0,77 για τους φοιτητές και 0,85 για τους επιχειρηµατίες. Για τη 

θετική συναισθηµατικότητα, ο συντελεστής Cronbach apha βρέθηκε ίσος µε 0,82 για 

τους φοιτητές και 0,83 για τους επιχειρηµατίες. 

•••• Στρατηγικές ελέγχου πιεστικών καταστάσεων (Proactive Coping Inventory-PCI): 

Χρησιµοποιήσαµε πέντε προτάσεις από την κλίµακα της Greenglass (2002). H κλίµακα 

PCI στόχο έχει να προσδιορίσει τους τρόπους µε τους οποίους τα άτοµα ενεργά 

αντιµετωπίζουν καταστάσεις µε υψηλό στρες. Αποτελείται από 5 υπο-κλίµακες και 

χρησιµοποιήσαµε µία πρόταση από κάθε υπο-κλίµακα: Από την κλίµακα Proactive 

coping, χρησιµοποιήσαµε την πρόταση «Γενικά αφήνω τα πράγµατα να προχωρήσουν 

από µόνα τους», από την κλίµακα Strategic Planning, χρησιµοποιήσαµε την πρόταση 

«Συχνά βρίσκω τρόπους να κάνω µεγάλα και σύνθετα προβλήµατα σε πιο απλά», από 

την κλίµακα Reflective coping, χρησιµοποιήσαµε την πρόταση «Βλέπω ένα πρόβληµα 

υπό διαφορετικές γωνίες µέχρι να βρω τον κατάλληλο τρόπο δράσης», από την κλίµακα 
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Preventive coping, χρησιµοποιήσαµε την πρόταση «Αναπτύσσω της δεξιότητες µου για 

να προστατέψω τον εαυτό µου από την ανεργία» και τέλος από την κλίµακα Emotional 

Seeking, χρησιµοποιήσαµε την πρόταση «Όταν είµαι στενοχωρηµένος βγαίνω έξω και 

µιλάω στους άλλους ανθρώπους». Οι ερωτήσεις αυτές χρησιµοποιήθηκαν στους 

φοιτητές και στους επιχειρηµατίες.  

 

Σε όλες τις ερωτήσεις (εκτός αν αναφέρεται παραπάνω διαφορετικά ζητείται ο βαθµός 

συµφωνίας ή διαφωνίας σε κλίµακα Likert, η οποία εκτείνεται από το 1 (∆ιαφωνώ Απόλυτα)  ως 

το 7 (Συµφωνώ Απόλυτα). Τέλος τα αποτελέσµατα από τη ∆ιερευνητική Ανάλυση Παραγόντων 

(Exploratory Factor Analysis), έδειξαν ότι όλες οι λανθάνουσες µεταβλητές µε πολλαπλές 

ερωτήσεις αποτελούν µονοδιάστατους παράγοντες.  

 

3.3. ∆ηµιουργία Ερωτηµατολογίου 

 

Σύµφωνα µε όλα τα παραπάνω το ερωτηµατολόγιο που δηµιουργήσαµε έχει την παρακάτω 

δοµή : 

1. Α’ µέρος ερωτηµατολογίου : Γενικά Στοιχεία 

2. Β’ µέρος ερωτηµατολογίου : Σενάρια Conjoint Analysis 

3. Γ’ µέρος ερωτηµατολογίου : Μέτρηση της επιχειρηµατικής πρόθεσης 

 

Για το καθένα από τα παραπάνω µέρη έχουµε αντίστοιχα : 

 

3.3.1. Α’ µέρος ερωτηµατολογίου : Γενικά Στοιχεία 

 Τα γενικά στοιχεία τα πήραµε µέσω των εξής ερωτήσεων: 

• Ηλικία; 

• Φύλο; – Άνδρας/ Γυναίκα 

• Είναι κάποιος από τους γονείς σας επιχειρηµατίας; - Ναι/ Όχι 

• Είστε: Προπτυχιακός / Μεταπτυχιακός Φοιτητής 

• Τµήµα/ Ίδρυµα; 

• Αν θυµάσαι, γράψε σε παρακαλώ το βαθµό σου στα µαθηµατικά, στις Πανελλήνιες 

Εξετάσεις. 
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3.3.2. Β’ µέρος ερωτηµατολογίου : Σενάρια Conjoint Analysis 

 

Σε αυτό το µέρος δόθηκαν οι εξής οδηγίες: Σας παρακαλώ διαβάστε τα παρακάτω 15 

φανταστικά σενάρια που περιγράφουν συναισθήµατα που νιώθει κάποιος σε διάφορες 

καθηµερινές δραστηριότητες σε συνδυασµό µε παράγοντες που σχετίζονται µε την έναρξη 

επιχείρησης. Βαθµολογήστε το κάθε σενάριο µε τέτοιο τρόπο ώστε αριθµοί κοντά στο (1) να 

δείχνουν µικρή πιθανότητα έναρξης δικής σας επιχείρησης µετά την αποφοίτηση σας και 

αριθµοί κοντά στο (7) να δείχνουν αυξηµένη πιθανότητα έναρξης της δικής σας επιχείρησης.   

 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω οι µεταβλητές που χρησιµοποιούνται είναι:  

• Εκπαίδευση   

• Οικονοµική κατάσταση  

• Οικογένεια  

• Σχεδιασµός   

• Πόροι  

 

 

Τα 15 Σενάρια είναι : 

 

1. Φαντάσου ότι η εκπαίδευση σου αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης σε κάνει να 

νιώθεις αβοήθητος αλλά η οικονοµική σου κατάσταση, µάλλον σε ευχαριστεί. Κάθε 

φορά που συζητάς µε την οικογένεια σου, για τα σχέδια σου,  νιώθεις ενθουσιασµένος. 

Όταν όµως σκέφτεσαι για το σχεδιασµό που χρειάζεται, νιώθεις νευρικότητα. Τέλος,  η 

αναζήτηση πόρων σε γεµίζει ελπίδα. Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό είναι το 

ενδεχόµενο να ξεκινήσεις δικιά σου επιχείρηση?  

 

2. Ας υποθέσουν τώρα ότι η εκπαίδευση σου αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης σε 

κάνει να νιώθεις αβοήθητος αλλά η οικονοµική σου κατάσταση, µάλλον σε ευχαριστεί. 

Κάθε φορά που συζητάς µε την οικογένεια σου, για τα σχέδια σου,  νιώθεις 

ενθουσιασµένος. Όταν σκέφτεσαι για το σχεδιασµό που χρειάζεται νιώθεις αισιοδοξία 

αλλά σε ανησυχεί η αναζήτηση πόρων. Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό είναι το 

ενδεχόµενο να ξεκινήσεις δικιά σου επιχείρηση? 
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3. Φαντάσου τώρα ότι η εκπαίδευση σου αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης σε 

κάνει να νιώθεις πλήρης, αλλά θυµώνεις µε την οικονοµική σου κατάσταση. Κάθε φορά 

που συζητάς µε την οικογένεια σου για τα σχέδια σου,  νιώθεις ενθουσιασµένος. Όταν 

όµως σκέφτεσαι για το σχεδιασµό που χρειάζεται, νιώθεις νευρικότητα. Τέλος, η 

αναζήτηση πόρων σε ανησυχεί. Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό είναι το 

ενδεχόµενο να ξεκινήσεις δικιά σου επιχείρηση? 

 

 

4. Φαντάσου τώρα ότι η εκπαίδευση σου αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης σε 

κάνει να νιώθεις αβοήθητος και θυµώνεις µε την οικονοµική σου κατάσταση. Κάθε 

φορά που συζητάς µε την οικογένεια σου για τα σχέδια σου,  νιώθεις ενθουσιασµένος. 

Όταν σκέφτεσαι το σχεδιασµό που χρειάζεται, νιώθεις αισιοδοξία. Τέλος, η αναζήτηση 

πόρων σε ανησυχεί. Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό είναι το ενδεχόµενο να 

ξεκινήσεις δικιά σου επιχείρηση? 

 

5. Έστω ότι η εκπαίδευση σου αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης σε κάνει να 

νιώθεις αβοήθητος, αλλά η οικονοµική σου κατάσταση µάλλον σε ευχαριστεί. Κάθε 

φορά που συζητάς µε την οικογένεια σου για τα σχέδια σου,  νιώθεις µπερδεµένος. 

Επιπλέον, όταν σκέφτεσαι το σχεδιασµό που χρειάζεται, νιώθεις νευρικότητα. Τέλος, η 

αναζήτηση πόρων σε ανησυχεί. Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό είναι το 

ενδεχόµενο να ξεκινήσεις δικιά σου επιχείρηση? 

 

6. Έστω ότι η εκπαίδευση σου αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης σε κάνει να 

νιώθεις αβοήθητος, αλλά η οικονοµική σου κατάσταση µάλλον σε ευχαριστεί. Κάθε 

φορά που συζητάς µε την οικογένεια σου για τα σχέδια σου,  νιώθεις µπερδεµένος. 

Όταν σκέφτεσαι το σχεδιασµό που χρειάζεται, νιώθεις αισιοδοξία και η αναζήτηση 

πόρων σε γεµίζει ελπίδα. Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό είναι το ενδεχόµενο να 

ξεκινήσεις δικιά σου επιχείρηση? 

 

7. Φαντάσου τώρα ότι η εκπαίδευση σου αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης σε 

κάνει να νιώθεις αβοήθητος και θυµώνεις µε την οικονοµική σου κατάσταση. Όµως 

κάθε φορά που συζητάς µε την οικογένεια σου για τα σχέδια σου,  νιώθεις 

ενθουσιασµένος. Νιώθεις νευρικότητα όταν σκέφτεσαι το σχεδιασµό που χρειάζεται, 

αλλά η αναζήτηση πόρων σε γεµίζει ελπίδα. Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό είναι 

το ενδεχόµενο να ξεκινήσεις δικιά σου επιχείρηση? 
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8. Έστω ότι η εκπαίδευση σου αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης σε κάνει να 

νιώθεις αβοήθητος και θυµώνεις µε την οικονοµική σου κατάσταση. Όµως κάθε φορά 

που συζητάς µε την οικογένεια σου για τα σχέδια σου, νιώθεις ενθουσιασµένος. Νιώθεις 

αισιοδοξία  όταν σκέφτεσαι το σχεδιασµό που χρειάζεται, και η αναζήτηση πόρων σε 

γεµίζει ελπίδα. Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό είναι το ενδεχόµενο να ξεκινήσεις 

δικιά σου επιχείρηση? 

 

9. Φαντάσου τώρα ότι η εκπαίδευση σου αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης σε 

κάνει να νιώθεις πλήρης, και η οικονοµική σου κατάσταση σε ευχαριστεί. Όµως, κάθε 

φορά που συζητάς µε την οικογένεια σου για τα σχέδια σου, νιώθεις µπερδεµένος. 

Τέλος όταν σκέφτεσαι το σχεδιασµό που χρειάζεται, νιώθεις αισιόδοξος και η 

αναζήτηση πόρων σε γεµίζει ελπίδα. Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό είναι το 

ενδεχόµενο να ξεκινήσεις δικιά σου επιχείρηση? 

 

10. Φαντάσου τώρα ότι η εκπαίδευση σου αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης σε 

κάνει να νιώθεις αβοήθητος και θυµώνεις µε την οικονοµική σου κατάσταση. Κάθε 

φορά που συζητάς µε την οικογένεια σου για τα σχέδια σου,  νιώθεις µπερδεµένος. 

Παρόλα αυτά, νιώθεις αισιόδοξος όταν σκέφτεσαι το σχεδιασµό που χρειάζεται, αλλά η 

αναζήτηση πόρων σε ανησυχεί. Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό είναι το 

ενδεχόµενο να ξεκινήσεις δικιά σου επιχείρηση? 

11. Φαντάσου τώρα ότι η εκπαίδευση σου αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης σε 

κάνει να νιώθεις πλήρης, αλλά η οικονοµική σου κατάσταση σε θυµώνει. Κάθε φορά 

που συζητάς µε την οικογένεια σου για τα σχέδια σου, νιώθεις µπερδεµένος. Τέλος 

όταν σκέφτεσαι το σχεδιασµό που χρειάζεται, νιώθεις νευρικότητα ενώ η αναζήτηση 

πόρων σε γεµίζει ελπίδα. Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό είναι το ενδεχόµενο να 

ξεκινήσεις δικιά σου επιχείρηση? 

 

12. Φαντάσου τώρα ότι η εκπαίδευση σου αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης σε 

κάνει να νιώθεις πλήρης, αλλά η οικονοµική σου κατάσταση σε θυµώνει. Κάθε φορά 

που συζητάς µε την οικογένεια σου για τα σχέδια σου, νιώθεις ενθουσιασµένος. Τέλος 

όταν σκέφτεσαι το σχεδιασµό που χρειάζεται, νιώθεις αισιόδοξος και η αναζήτηση 

πόρων σε γεµίζει ελπίδα. Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό είναι το ενδεχόµενο να 

ξεκινήσεις δικιά σου επιχείρηση? 
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13. Φαντάσου τώρα ότι η εκπαίδευση σου αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης σε 

κάνει να νιώθεις πλήρης και  η οικονοµική σου κατάσταση σε ευχαριστεί. Κάθε φορά 

που συζητάς µε την οικογένεια σου για τα σχέδια σου, νιώθεις µπερδεµένος. Τέλος 

όταν σκέφτεσαι το σχεδιασµό που χρειάζεται, νιώθεις νευρικότητα ενώ η αναζήτηση 

πόρων σε ανησυχεί. Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό είναι το ενδεχόµενο να 

ξεκινήσεις δικιά σου επιχείρηση? 

 

14. Φαντάσου τώρα ότι η εκπαίδευση σου αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης σε 

κάνει να νιώθεις πλήρης και  η οικονοµική σου κατάσταση σε ευχαριστεί. Κάθε φορά 

που συζητάς µε την οικογένεια σου για τα σχέδια σου, νιώθεις ενθουσιασµένος. Τέλος 

όταν σκέφτεσαι το σχεδιασµό που χρειάζεται, νιώθεις νευρικότητα ενώ η αναζήτηση 

πόρων σε ανησυχεί. Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό είναι το ενδεχόµενο να 

ξεκινήσεις δικιά σου επιχείρηση? 

 

15. Φαντάσου τώρα ότι η εκπαίδευση σου αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης σε 

κάνει να νιώθεις πλήρης και  η οικονοµική σου κατάσταση σε ευχαριστεί. Κάθε φορά 

που συζητάς µε την οικογένεια σου για τα σχέδια σου, νιώθεις ενθουσιασµένος. Τέλος 

όταν σκέφτεσαι το σχεδιασµό που χρειάζεται, νιώθεις αισιόδοξος αλλά η αναζήτηση 

πόρων σε ανησυχεί. Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό είναι το ενδεχόµενο να 

ξεκινήσεις δικιά σου επιχείρηση? 

 

 

3.3.3. Γ’ µέρος ερωτηµατολογίου : Μέτρηση της επιχειρηµατικής πρόθεσης 

 

Ζητήσαµε να βαθµολογήσουν οι ερωτώµενοι κάποιες προτάσεις ανάλογα µε το βαθµό 

διαφωνίας (Πιο κοντά στο 1) ή το βαθµό συµφωνίας τους (Πιο κοντά στο 7). 

Οι προτάσεις αυτές είναι: 

1. Τις περισσότερες φορές καταλαβαίνω (έχω µια καλή αίσθηση) το γιατί αισθάνοµαι τα 

συναισθήµατα που νοιώθω (έτσι όπως αισθάνοµαι). 

2. Πάντα µπορώ να καταλάβω πως αισθάνονται οι φίλοι µου µε βάση την συµπεριφορά 

τους 

3. Πάντα θέτω στόχους για τον εαυτό µου και µετά βάζω τα δυνατά µου για να τους 

πετύχω 

4. Μπορώ µε την λογική να ελέγξω τον θυµό µου και να ανταπεξέλθω τις δυσκολίες. 
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5. Έχω µια καλή κατανόηση των συναισθηµάτων µου 

6. Είµαι καλός παρατηρητής των συναισθηµάτων των άλλων 

7. Πάντα ‘λέω στον εαυτό µου’ ότι είµαι ένα άξιο και ικανό άτοµο. 

8. Είµαι απόλυτα ικανός να ελέγξω τα συναισθήµατά µου 

9. Πάντα καταλαβαίνω πώς αισθάνοµαι πραγµατικά 

10. Είµαι ευαίσθητος στα συναισθήµατα και την συγκινησιακή κατάσταση των άλλων 

ανθρώπων 

11. Είµαι ένα άτοµο µε ισχυρά κίνητρα 

12. Όταν θυµώνω, πάντα µπορώ να ηρεµήσω γρήγορα 

13. Πάντα γνωρίζω αν είµαι χαρούµενος ή όχι 

14. Έχω µια καλή κατανόηση των συναισθηµάτων των ανθρώπων γύρω µου 

15. Πάντα παρακινώ τον εαυτό µου να καταφέρει το καλύτερο 

16. Έχω καλό έλεγχο των συναισθηµάτων µου 

17. Είµαι ικανός στο να προστατεύω το προσωπικό µου συµφέρον 

18. Οι δικές µου πράξεις είναι αυτές που καθορίζουν τη ζωή µου 

19. Μπορώ αρκετά καλά να καθορίσω τι θα συµβεί στη ζωή µου 

20. Όταν κάνω σχέδια για τι ζωή µου είναι σχεδόν σίγουρος ότι θα τα υλοποιήσω 

21. Όταν αποκτώ κάτι που θέλω είναι γιατί δούλεψα σκληρά για αυτό  

22. Συνήθως δεν ρισκάρω όταν πρόκειται να επιλέξω µια δουλειά 

23. Προτιµώ ένα εργασιακό περιβάλλον µε χαµηλό ρίσκο/υψηλή ασφάλεια και προβλέψιµο 

εισόδηµα από µια δουλειά µε υψηλό ρίσκο και υψηλές αµοιβές 

24. Νοµίζω ότι κάθε ρίσκο που σχετίζεται µε τη δουλειά µου πρέπει να αποφεύγεται 

25. Προτιµώ να παραµένω σε ένα περιβάλλον το οποίο έχει προβλήµατα που τα γνωρίζω, 

από το να διακινδυνεύσω σε ένα νέο περιβάλλον το οποίο έχει προβλήµατα άγνωστα σε 

µένα, ακόµα και αν αυτό το περιβάλλον προσφέρει µεγαλύτερες απολαβές  

26. Συνήθως πιέζω τον εαυτό µου και νιώθω πραγµατική ικανοποίηση όταν η δουλειά µου 

είναι ανάµεσα στις καλύτερες που υπάρχουν 

27. Συνήθως ξοδεύω περισσότερο χρόνο σκεπτόµενος τους στόχους που έχω βάλει παρά 

τις προηγούµενες µου επιτυχίες 

28. Οι στόχοι και οι φιλοδοξίες µου δεν είναι µέτριοι και εύκολο στο να επιτευχθούν  

29. Τίποτε στη ζωή δεν µπορεί να υποκαταστήσει ένα µεγάλο επίτευγµα 

30. Ενδιαφέροµαι να ξεκινήσω την δικιά µου επιχείρηση στα επόµενα πέντε µε δέκα χρόνια 

31. Ενδιαφέροµαι να αγοράσω µια µικρή επιχείρηση στα επόµενα πέντε µε δέκα χρόνια 
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32. Ενδιαφέροµαι να ξεκινήσω και να φτιάξω µια επιχείρηση µε γρήγορη ανάπτυξη στα 

επόµενα πέντε µε δέκα χρόνια  

33. Ενδιαφέροµαι να αγοράσω και να διαµορφώσω µια µικρή επιχείρηση σε µια επιχείρηση 

µε γρήγορη ανάπτυξη στα επόµενα πέντε µε δέκα χρόνια 

34. Έχω εµπειρία στη δηµιουργία νέων επιχειρήσεων  

35. Έχω εµπειρία στη δηµιουργία νέων αγορών 

36. Έχω εµπειρία στην ανάπτυξη νέων προϊόντων 

37. Γενικά επιθυµώ πολύ να ξεκινήσω τη δικιά µου επιχείρηση 

38. Κατά τη διάρκεια των σπουδών µου έχω µάθει πολλά για τη διαδικασία αναγνώρισης 

επιχειρηµατικών ευκαιριών 

39. Κατά τη διάρκεια των σπουδών έχω µάθει πολλά για την αξιολόγηση επιχειρηµατικών 

ευκαιριών 

40. Κατά τη διάρκεια των σπουδών µου έχω µάθει πολλά για τη διαδικασία δηµιουργίας 

µιας νέας επιχείρησης 

41. Έχω βάλει στόχο τον τύπο της δουλειάς που θέλω να κάνω µετά την αποφοίτηση. 

42. ∆εν έχω βάλει κανένα στόχο για την αναζήτηση εργασίας 

43. Αφήνω τα πράγµατα να προχωρήσουν µόνα τους 

44. Συνήθως όταν κάνω αίτηση για µια θέση, φαντάζοµαι τον εαυτό µου ότι την παίρνει  

45. Όταν αντιµετωπίζω ένα πρόβληµα συνήθως βλέπω τον αυτό µου µε ηττοπάθεια 

46. Αν κάποιος µου πει ότι δεν µπορώ να κάνω κάτι, τότε σίγουρα θα το κάνω 

47. Οραµατίζοµαι τα όνειρα µου και προσπαθώ να τα πετύχω 

48. Φαντάζοµαι τον εαυτό µου να λύνει  ένα δύσκολο πρόβληµα, πριν ακόµα το 

αντιµετωπίσω 

49. Συνήθως ενεργοποιούµε µόνο όταν έχω σκεφτεί προσεκτικά ένα πρόβληµα 

50. Μέσα στο µυαλό µου, δηµιουργώ διάφορα σενάρια, ώστε να προετοιµάσω τον εαυτό 

µου για διαφορετικά αποτελέσµατα 

51. Βλέπω ένα πρόβληµα υπό διαφορετικές γωνίες µέχρι να βρω τον κατάλληλο τρόπο 

δράσης 

52. Συχνά βρίσκω τρόπους να κάνω µεγάλα και σύνθετα προβλήµατα σε πιο απλά 

53. Συνήθως κάνω ένα πρόγραµµα/σχέδιο το οποίο και ακολουθώ 

54. Σπάω ένα πρόβληµα σε µικρότερα τµήµατα και ασχολούµαι µε ένα τµήµα κάθε φορά.  

55. Συνήθως φτιάχνω λίστες/καταλόγους και εστιάζω πρώτα στα πιο σηµαντικά πράγµατα 
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56. Σχεδιάζω στρατηγικές κινήσεις για αυτά που πιστεύω ότι θα είναι το καλύτερο δυνατό 

αποτέλεσµα 

57. Σχεδιάζω τις στρατηγικές µου κινήσεις για να αλλάξω µια κατάσταση πολύ πριν 

ενεργήσω 

58. Αναπτύσσω της δεξιότητες µου για να προστατέψω τον εαυτό µου από την ανεργία 

59. «Βλέπω» µακριά προκειµένου να αποφύγω επικίνδυνες καταστάσεις 

60. Αν είµαι στενοχωρηµένος, ξέρω πολύ καλά σε ποιον θα τηλεφωνήσω για να µε κάνει να 

νιώσω καλύτερα. 

61. Οι άλλοι άνθρωποι µε βοηθάνε να νιώθω ότι κάποιος µε νοιάζεται  

62. Όταν είµαι στενοχωρηµένος βγαίνω έξω και µιλάω στους άλλους ανθρώπους 

63. Συνήθως εµπιστεύοµαι τα συναισθήµατα µου σε άλλους ανθρώπους για να 

δηµιουργήσω και να διατηρήσω στενές σχέσεις 

64. Γενικά νιώθω πλήρης 

65. Γενικά νιώθω αβοήθητος 

66. Γενικά νιώθω ευχαρίστηση 

67. Γενικά νιώθω θυµωµένος 

68. Γενικά νιώθω µπερδεµένος 

69. Γενικά νιώθω ενθουσιασµένος 

70. Γενικά νιώθω νευρικότητα 

71. Γενικά νιώθω αισιόδοξος 

72. Γενικά νιώθω ανησυχία 

73. Γενικά νιώθω γεµάτος ελπίδα 

74. Μερικές φορές νοιώθω συναισθήµατα τα οποία δεν µπορώ να κατανοήσω πλήρως 

75. Γνωρίζω τα µη-λεκτικά σήµατα που στέλνω στους άλλους 

 

Για τις επόµενες 10 προτάσεις είχαν δοθεί οι εξής οδηγίες:  

Παρακάτω ακολουθεί ένα σύνολο χαρακτηριστικών της προσωπικότητας που µπορεί να σας 

αντιπροσωπεύει ή όχι. Παρακαλείστε να γράψετε έναν αριθµό δίπλα σε κάθε δήλωση που θα 

δείχνει κατά πόσο συµφωνείτε ή διαφωνείτε µε αυτήν. Πρέπει να γράψετε τον βαθµό, ο οποίος 

σας αντιπροσωπεύει για το κάθε ζεύγος χαρακτηριστικών, ακόµα και αν το ένα από τα 

χαρακτηριστικά σας αντιπροσωπεύει περισσότερο από το άλλο. 
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∆ιαφωνώ 

απόλυτα 

    

        1 

Σχεδόν 

διαφωνώ 

  

       2 

∆ιαφωνώ        

λίγο 

      

        3 

Ούτε συµφωνώ 

ούτε διαφωνώ 

 

           4 

Συµφωνώ 

λίγο 

 

       5 

Σχεδόν 

συµφωνώ 

        

        6 

Συµφωνώ 

απόλυτα 

    

        7 

 

Βλέπω τον εαυτό µου ως: 

76. Εξωστρεφή, ενθουσιώδη. 

77. Επικριτικό, οξύθυµο 

78. Εξαρτηµένο, πειθαρχηµένο 

79. Αγχώδη, ευέξαπτο. 

80. Ανοιχτό σε νέες εµπειρίες, συµπλεγµατικό. 

81. Συγκροτηµένο, ήσυχο. 

82. Συµπονετικό, τρυφερό. 

83. Αποδιοργανωµένο, απρόσεχτο. 

84. Ήρεµο, συναισθηµατικά σταθερό. 

85. Συµβιβασµένο, µη δηµιουργικό. 

 

Τελικά χρησιµοποιήσαµε στην ανάλυση µας µόνο τις εξής 4: 

 

 

Όλες οι αναλύσεις πραγµατοποιηθήκαν µε το στατιστικό πακέτο SPSS, έκδοση 15 (SPSS, 

2006). Στην έρευνα συµµετείχαν 369 φοιτητές εκ των οποίων οι περισσότεροι προέρχονται 

από το Πολυτεχνείο Κρήτης. 

Το αποτέλεσµα των αναλύσεων περιλαµβάνει τόσο τη σχετική σηµασία του κάθε παράγοντα 

για όλο το υπό εξέταση δείγµα, όσο και για κάθε ερωτώµενο ξεχωριστά. Τα αποτελέσµατα για 

κάθε ερωτώµενο ξεχωριστά, δίνουν τη δυνατότητα να εξεταστεί στη συνέχεια η ύπαρξη 

οµάδων ερωτώµενων που έχουν κοινά χαρακτηριστικά (clusters). Προκειµένου να 

Ενδιαφέροµαι να ξεκινήσω την δικιά µου επιχείρηση στα επόµενα πέντε µε δέκα χρόνια 

Ενδιαφέροµαι να αγοράσω µια µικρή επιχείρηση στα επόµενα πέντε µε δέκα χρόνια 

Ενδιαφέροµαι να ξεκινήσω και να φτιάξω µια επιχείρηση µε γρήγορη ανάπτυξη στα επόµενα 

πέντε µε δέκα χρόνια  

Ενδιαφέροµαι να αγοράσω και να διαµορφώσω µια µικρή επιχείρηση σε µια επιχείρηση µε 

γρήγορη ανάπτυξη στα επόµενα πέντε µε δέκα χρόνια 
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διερευνήσουµε την ύπαρξη οµάδων, χρησιµοποιήσαµε την τεχνική ανάλυσης σε συστάδες 

(Cluster Analysis). Επίσης χρησιµοποιήσαµε την τεχνική ανάλυσης διακύµανσης (ΑΝΟVA).  

 

Συνοπτικά κάποια λόγια για τις 2 µεθόδους:  

 

3.4. Ανάλυση Συστάδων (Cluster Analysis) 

 

Γενικά, η ανάλυση συστάδων οµαδοποιεί τα άτοµα, ώστε να έχουµε οµάδες µε κοινά 

χαρακτηριστικά. Εµείς θα τη χρησιµοποιήσουµε για να δείξουµε ότι υπάρχουν οµάδες 

φοιτητών που δίνουν την ίδια σηµασία στις προτιµήσεις τους.   

Η Ανάλυση Συστάδων χωρίζει σε οµάδες (clusters) δεδοµένα που είναι σηµαντικά, χρήσιµα, ή 

και τα δύο. Αν ο στόχος είναι να έχουµε σηµαντικές οµάδες , τότε τα clusters πρέπει να 

συλλάβουν τη φυσική δοµή των δεδοµένων. Σε ορισµένες περιπτώσεις, ωστόσο, η ανάλυση 

συστάδων είναι µόνο ένα χρήσιµο σηµείο εκκίνησης για άλλους σκοπούς, όπως περίληψη 

δεδοµένων. Είτε για κατανόηση είτε για χρησιµότητα, η ανάλυση συστάδων έχει παίξει πολύ 

σηµαντικό ρόλο σε ένα ευρύ φάσµα τοµέων: ψυχολογία και άλλες κοινωνικές επιστήµες, 

βιολογία, στατιστική, αναγνώριση προτύπων, ανάκτηση πληροφοριών και εξόρυξη δεδοµένων. 

Έχουν υπάρξει πολλές εφαρµογές της ανάλυσης συστάδων σε πρακτικά προβλήµατα. Στην 

παρούσα εργασία συναντάµε την µέθοδο ανάλυσης συστάδων για λόγους χρησιµότητας.  

 

Η ανάλυση συστάδων παρέχει µια αφαίρεση από ατοµικά αντικείµενα δεδοµένων στις οµάδες 

όπου αυτά τα αντικείµενα δεδοµένων κατοικούν. Επιπλέον, κάποιες τεχνικές οµαδοποίησης 

χαρακτηρίζουν κάθε οµάδα από την άποψη του πρωτοτύπου µιας οµάδας, δηλαδή, ένα 

αντικείµενο δεδοµένων είναι αντιπρόσωπος των άλλων αντικειµένων στην οµάδα. Αυτά τα 

πρωτότυπα οµάδων µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως βάση για µια σειρά από αναλύσεις  

δεδοµένων ή τεχνικές επεξεργασίας δεδοµένων. Ως εκ τούτου, στο κλίµα της χρησιµότητας, η 

ανάλυση συστάδων είναι η µελέτη των διάφορων τεχνικών για την εξεύρεση των πλέον 

αντιπροσωπευτικών πρωτοτύπων των οµάδων. 

 

Η ανάλυση συστάδων οµαδοποιεί αντικείµενα δεδοµένων βασιζόµενη µόνο στις πληροφορίες 

που βρίσκονται στα δεδοµένα που περιγράφουν τα αντικείµενα και τις σχέσεις τους. Ο στόχος 

είναι τα αντικείµενα µέσα σε µια οµάδα να είναι παρόµοια (ή σχετικά) µεταξύ τους και 

διαφορετικά (ή άσχετα) από τα αντικείµενα σε άλλες οµάδες. Όσο µεγαλύτερη είναι η 
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οµοιότητα (ή οµοιογένεια) µέσα σε µια οµάδα και όσο µεγαλύτερη είναι η διαφορά µεταξύ των 

οµάδων, τόσο καλύτερη ή πιο διακριτή η οµαδοποίηση. 

 

Σε πολλές εφαρµογές, η έννοια του cluster(εδώ το αναφέρουµε ως οµάδα) δεν είναι σαφώς 

καθορισµένη. Για να κατανοήσουµε καλύτερα τη δυσκολία να καθοριστεί τι συνιστά ένα cluster 

βλέπε το σχήµα 7, το οποίο δείχνει είκοσι σηµεία και τρεις διαφορετικούς τρόπους για την 

κατανοµή τους σε clusters.  

 

       

 

Τα σχήµατα 7(b) και 7(d) χωρίζουν τα δεδοµένα σε δύο και έξι τµήµατα, αντίστοιχα. Ωστόσο, η 

φαινοµενική διαίρεση της καθεµιάς από τις δύο µεγαλύτερες οµάδες σε τρεις υποοµάδες 

µπορεί να είναι απλά ένα κατασκεύασµα του ανθρώπινου οπτικού συστήµατος. Επίσης, µπορεί 

να µην είναι παράλογο να πούµε ότι τα σηµεία σχηµατίζουν τέσσερις οµάδες, όπως φαίνεται 

στο Σχήµα 7(c). Το σχήµα µας δείχνει ότι ο ορισµός του cluster είναι ασαφής και ότι ο 

καλύτερος ορισµός εξαρτάται από τη φύση των δεδοµένων και τα επιθυµητά αποτελέσµατα. 

 

Η οµαδοποίηση στοχεύει στην εύρεση χρήσιµων οµάδων αντικειµένων (clusters), όπου η 

χρησιµότητα καθορίζεται από τους στόχους της ανάλυσης δεδοµένων. ∆εν αποτελεί έκπληξη 

ότι υπάρχουν πολλές διαφορετικές έννοιες του cluster που αποδεικνύονται χρήσιµες στην 

πράξη. Για την οπτική διευκρίνιση των διαφορών ανάµεσα σε αυτούς τους τύπους των clusters, 

χρησιµοποιούµε δύο διαστάσεων σηµεία, όπως φαίνεται στο Σχήµα 8, ως αντικείµενα 

δεδοµένων µας. Τονίζουµε, όµως, ότι τα είδη των οµάδων που περιγράφονται εδώ ισχύουν και 

για άλλα είδη δεδοµένων.   

Αυτά τα είδη είναι : 

Σχήµα 7. ∆ιαφορετικοί τρόποι ταξινόµησης σηµείων σε clusters 
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a) Well-separated clusters: κάθε σηµείο είναι πιο κοντά σε όλα τα σηµεία της οµάδας του 

σε σχέση µε οποιοδήποτε σηµείο άλλης οµάδας. 

b) Canter-based clusters:  κάθε σηµείο είναι πιο κοντά στο κέντρο της οµάδας του σε 

σχέση µε το κέντρο οποιαδήποτε άλλης οµάδας. 

c) Contiguity-based clusters: κάθε σηµείο πιο κοντά σε ένα τουλάχιστον σηµείο της 

οµάδας του σε σχέση µε οποιοδήποτε σηµείο άλλης οµάδας. 

d) Density-based clusters: τα clusters είναι περιοχές υψηλής πυκνότητας χωρισµένα από 

περιοχές χαµηλής πυκνότητας. 

e) Conceptual clusters: τα σηµεία σε µία οµάδα µοιράζονται κάποια γενική ιδιότητα η 

οποία προέρχεται από ολόκληρο το σύνολο των σηµείων. 

 

Σχήµα 8. ∆ιαφορετικοί τύποι clusters σε σύνολα σηµείων 2 διαστάσεων 
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3.5. Ανάλυση διακύµανσης (One way Analysis of Variance) 

 

Η ανάλυση της διακύµανσης (ANalysis Of VAriance – ANOVA) είναι µία στατιστική µέθοδος µε 

την οποία η µεταβλητότητα που υπάρχει σ’ ένα σύνολο δεδοµένων διασπάται στις επιµέρους 

συνιστώσες της µε στόχο την κατανόηση της σηµαντικότητας των διαφορετικών πηγών 

προέλευσής της. Η ανάπτυξη της µεθοδολογίας οφείλεται στον θεµελιωτή της σύγχρονης 

στατιστικής επιστήµης, άγγλο στατιστικό Sir Ronald Aylmer Fisher (1890-1962). Στην 

πραγµατικότητα η ANOVA περιλαµβάνει µία οµάδα στατιστικών µεθόδων καταλλήλων για την 

ανάλυση δεδοµένων που προκύπτουν από πειραµατικούς σχεδιασµούς. 

 Τα δεδοµένα ενός δείγµατος ανάλογα µε την προέλευσή τους διακρίνονται σε 

παρατηρήσεις (observational sampling) η σε πειραµατικά (designed sampling). Στην πρώτη 

κατηγορία ο στατιστικός ερευνητής απλά παρατηρεί τις τιµές που εµφανίζονται χωρίς να έχει 

δυνατότητα επέµβασης στις αντίστοιχες µεταβλητές. Αντίθετα στη δεύτερη κατηγορία ο 

στατιστικός ερευνητής προσπαθεί να ελέγξει τα επίπεδα µιας η περισσοτέρων ανεξάρτητων 

(independent) µεταβλητών προκειµένου να προσδιορίσει την επίδραση που έχουν πάνω στην 

υπό µελέτη µεταβλητή που καλείται εξαρτηµένη (dependent) η απόκριση (response). Για 

παράδειγµα, απόκριση µπορεί να είναι η βαθµολογία στην εξέταση του µαθήµατος της 

στατιστικής, ο όγκος των πωλήσεων µιας επιχείρησης η το συνολικό εισόδηµα µιας οικογένειας 

κατά τη διάρκεια του έτους. 

 Στόχος κάθε στατιστικού πειράµατος είναι ο προσδιορισµός της επίδρασης µιας η 

περισσοτέρων ανεξάρτητων µεταβλητών πάνω στην απόκριση. Οι µεταβλητές αυτές 

αναφέρονται συνήθως σαν παράγοντες (factors) και µπορεί να είναι είτε ποσοτικές είτε 

ποιοτικές. Για παράδειγµα θα ήταν ενδιαφέρον να διερευνήσουµε την επίδραση που έχει ο 

ποιοτικός παράγων “φύλο” στη βαθµολογία της στατιστικής η ο ποσοτικός παράγων “πλήθος 

καταστηµάτων πώλησης” στον όγκο των πωλήσεων. Σε άλλες πάλι περιπτώσεις ενδεχοµένως να 

ενδιαφερόµαστε για την επίδραση που έχουν πάνω στην απόκριση περισσότερες της µιας 

ανεξάρτητες µεταβλητές όπως ο ποσοτικός παράγων “πλήθος εργαζοµένων” και ο ποιοτικός 

παράγων πόλη διαµονής” πάνω στο οικογενειακό εισόδηµα. 

 Οι τιµές του παράγοντα που προσδιορίζονται στο πείραµα λέγονται επίπεδα (levels). 

Για παράδειγµα τα επίπεδα για τον ποιοτικό παράγοντα φύλο είναι “αρσενικό” - “θηλυκό”, ενώ 

για τον ποσοτικό παράγοντα πλήθος καταστηµάτων πώλησης είναι “θετικός ακέραιος”. Σε ένα 

πείραµα µε ένα παράγοντα οι χειρισµοί (treatments) του πειράµατος είναι τα επίπεδα του 

παράγοντα. Για παράδειγµα αν στο πείραµα βαθµολογία της στατιστικής µας ενδιαφέρει η 

επίδραση του παράγοντα “φύλο” τότε οι µεταχειρίσεις του πειράµατος είναι αρσενικό – 

θηλυκό. Σε ένα πείραµα µε δύο η περισσότερους παράγοντες οι µεταχειρίσεις είναι οι 
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συνδυασµοί παραγόντων-επιπέδων. Για παράδειγµα αν µας ενδιαφέρει η επίδραση των 

παραγόντων “φύλο”, “ηλικία” στη βαθµολογία της στατιστικής, τότε οι µεταχειρίσεις είναι οι 

συνδυασµοί των επιπέδων φύλου και ηλικίας π.χ. (αρσενικό, 21), (θηλυκό, 19). 

 

Στη στατιστική, η ανάλυση της διακύµανσης (ANOVA) είναι µια συλλογή στατιστικών 

µοντέλων, και των συναφών διαδικασιών τους, στην οποία η παρατηρούµενη απόκλιση σε µια 

συγκεκριµένη µεταβλητή είναι χωρισµένη σε συστατικά που αναλογούν σε διαφορετικές πηγές 

διακυµάνσεων. Στην απλούστερη µορφή της η ANOVA παρέχει µια στατιστική δοκιµή του κατά 

πόσον ή όχι τα µέσα πολλών οµάδων είναι όλα ίσα. Για το λόγο αυτό, οι µέθοδοι ANOVA είναι 

χρήσιµες κατά τη σύγκριση των δύο, τριών ή περισσότερων µέσων. 

 

Υπάρχουν τρεις κατηγορίες των µοντέλων που χρησιµοποιούνται για την ανάλυση της 

διακύµανσης, και αυτά είναι: 

 

1. Μοντέλα Fixed-Effects. 

Το µοντέλο σταθερής-επίδρασης της ανάλυσης διακύµανσης εφαρµόζεται σε περιπτώσεις 

κατά τις οποίες ο πειραµατιστής εφαρµόζει έναν ή περισσότερους χειρισµούς στα 

υποκείµενα του πειράµατος για να δει αν η τιµή της µεταβλητής αντίδρασης αλλάζει. Αυτό 

επιτρέπει στον ερευνητή να εκτιµήσει το εύρος των τιµών της µεταβλητής αντίδρασης, που 

θα δηµιουργήσει ο χειρισµός, στο σύνολό του πληθυσµού.  

 

2. Μοντέλα Random-Effects. 

Τα µοντέλα τυχαίας-επίδρασης χρησιµοποιούνται όταν δεν είναι σταθερός ο χειρισµός. 

Αυτό συµβαίνει όταν τα διάφορα επίπεδα του παράγοντα αποτελούν δείγµα µεγαλύτερου 

πληθυσµού.  

 

3. Μοντέλα Mixed-Effects. 

Ένα µοντέλο µικτής-επίδρασης περιέχει πειραµατικούς παράγοντες από αµφότερους 

τύπους µοντέλων σταθερής-επίδρασης και τυχαίας-επίδρασης, µε κατάλληλα διαφορετικές 

ερµηνείες και αναλύσεις για τους δύο τύπους. 
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3.5.1. Υποθέσεις της ANOVA. 

Η ανάλυση της διακύµανσης έχει µελετηθεί από διάφορες προσεγγίσεις, οι πιο συνήθεις από τις 

οποίες χρησιµοποιούν ένα γραµµικό µοντέλο που σχετίζεται µε την ανταπόκριση στους 

χειρισµούς και στα εµπόδια. Ακόµα και όταν το στατιστικό µοντέλο είναι µη γραµµικό, µπορεί 

να προσεγγιστεί από ένα γραµµικό µοντέλο για το οποίο η ανάλυση της διακύµανσης µπορεί να 

είναι κατάλληλη. 

Πολλά εγχειρίδια παρουσιάζουν την ανάλυση της διακύµανσης σε όρους γραµµικού µοντέλου, 

το οποίο διατυπώνει τις ακόλουθες παραδοχές σχετικά µε την κατανοµή πιθανοτήτων των 

απαντήσεων: 

 

•••• Ανεξαρτησία των περιπτώσεων  - αυτό είναι µια υπόθεση του µοντέλου που απλοποιεί 

τη στατιστική ανάλυση. 

•••• Κανονικότητα - οι κατανοµές των υπολοίπων είναι φυσιολογικές. 

•••• Ισότητα (ή «οµοιογένεια») των διακυµάνσεων, που ονοµάζεται «homoscedasticity» - η 

διακύµανση των δεδοµένων σε οµάδες πρέπει να είναι ίδια. Προσεγγίσεις µε βάση τα 

µοντέλα συνήθως υποθέτουν ότι η διακύµανση είναι σταθερή. Η συνεχούς-

διακύµανσης ιδιότητα εµφανίζεται επίσης στην ανάλυση δηµιουργίας συνθηκών 

τυχαιότητας η τυχαιοποιηµένων πειραµάτων. Σε περίπτωση που οι απαντήσεις ενός 

τυχαιοποιηµένα ισορροπηµένου πειράµατος αποτύχει να έχουν σταθερή διακύµανση, 

τότε η υπόθεση της προσθετικής µοναδιαίου χειρισµού κατ 'ανάγκην παραβιάζεται. 

 

3.5.2. Μέθοδοι ΑΝΟVA 

∆ιάφορες Μέθοδοι της ΑΝΟVA είναι : 

o Η ANOVA F (µε την υπόθεση ότι όλοι οι χειρισµοί έχουν ακριβώς το ίδιο 

αποτέλεσµα) συστήνεται ως µια πρακτική δοκιµασία, λόγω της ευρωστίας της 

ενάντια σε πολλές εναλλακτικές διανοµές  

o Η Kruskal-Wallis είναι µια µη παραµετρική εναλλακτική που δεν βασίζεται στην 

υπόθεση της κανονικότητας.  

o Η Friedman είναι η µη παραµετρική εναλλακτική λύση για µια µονόδροµη 

επαναλαµβανόµενου µέτρου ANOVA . 

 

Στην παρούσα εργασία χρησιµοποιούµε την ANOVA για τον εντοπισµό των διαφορών στους 

µέσους όρους µεταξύ 3 ή περισσότερων οµάδων. Συγκεκριµένα χρησιµοποιήσαµε τη µέθοδο 

Kruskal-Wallis. 
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Τα αποτελέσµατα από την έρευνά µας παρουσιάζονται παρακάτω: 
 

4.1. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ  

 

 

Συνολικά βλέπουµε στον παρακάτω πίνακα τον µέσο όρο και την τυπική απόκλιση για τις 

ερωτήσεις της ηλικίας, του φύλου, του αν ο φοιτητής είναι προπτυχιακός ή µεταπτυχιακός και 

για το αν οι γονείς του είναι επιχειρηµατίες. 
   

 Ηλικία Φύλο 
Είστε 

προπτυχιακός ή 
µεταπτυχιακός 

Έχετε γονείς 
επιχειρηµατίες; 

Μέσος όρος 22,22 1,44 1,14 1,63 

Τυπική Απόκλιση 2,27 0,50 0,35 0,48 

 
 
Αναλυτικά έχουµε: 

 

                                                                                                                  Φύλο   
 
Το 56,1% του δείγµατος είναι άνδρες και 

γυναίκες το 43,9 % . 

 
 
 
 
 
 
                                                                                                 Προπτυχιακός ή µεταπτυχιακός 
 
Το 86,2% του δείγµατος είναι προπτυχιακοί και 
µεταπτυχιακοί το 13,8%. 

 

 
 
 
 
                                                                                                     Γονείς επιχειρηµατίες 
 

 

Το 36,9% του δείγµατος έχουν γονείς  

επιχειρηµατίες και το 63,1 % δεν έχουν. 

 
 
 
 
 
 

 Συχνότητα Ποσοστό 

Valid Male 207 56,1 

 Female 162 43,9 

 Total 369 100.0 

 Συχνότητα Ποσοστό 

Valid Yes 318 86,2 

 No 51 13,8 

 Total 369 100.0 

 Συχνότητα Ποσοστό 

Valid Yes 136 36,9 

 No 233 63,1 

 Total 369 100.0 
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Και µερικά διαγράµµατα: 

 
Σχήµα 9. Κατανοµή της ηλικίας των ατόµων του δείγµατος 

 
 
 
 
 
Σχήµα 10. Ποσοστό φοιτητών που συµµετείχαν στην έρευνα ανά τµήµα 
 
 

 
 

 

Age
403530252015

Fre
qu

en
cy

100

80

60

40

20

0

Age

Mean =22.22�
Std. Dev. =2.27�

N =368



 67 

Σχήµα 11. Κατανοµή φοιτητών που συµµετείχαν στην έρευνα ανά έτος σπουδών. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Σχήµα 12. Ποσοστό του φύλου και του επιπέδου σπουδών των φοιτητών. 
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4.2. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΣΥΖΥΓΙΩΝ  

 
Τα βασικά αποτελέσµατα της CA συνοψίζονται στον παρακάτω πίνακα: 
 

 
     Πίνακας 4. Αποτελέσµατα της CA 
 

Αυτό που παρατηρούµε απ τον παραπάνω πίνακα είναι ότι οι φοιτητές φαίνεται να αποδίδουν 

τη µεγαλύτερη σηµασία στα συναισθήµατα τα οποία προκαλούνται από τον παράγοντα 

«Οικονοµική Κατάσταση» µε ποσοστό 28,96%. Οι υπόλοιποι παράγοντες είναι η «Εκπαίδευση» 

µε ποσοστό 26,774%, οι «Πόροι» µε ποσοστό 18,126%, ο «Σχεδιασµός» µε  ποσοστό 13,843% 

και τελευταίος ο παράγοντας «Οικογένεια» µε ποσοστό σχετικής σηµασίας της τάξεως του 

12,297%. 

∆ιαπιστώνουµε ότι οι φοιτητές του δείγµατος, παρουσιάζουν µεγαλύτερη πιθανότητα να 

ξεκινήσουν τη δικιά τους επιχείρηση όταν νιώθουν θετικά συναισθήµατα σχετικά µε την 

οικονοµική τους κατάσταση, την εκπαίδευση-εµπειρία για τις επιχειρήσεις και την αναζήτηση 

κεφαλαίων (πόροι). Τα συναισθήµατα τα οποία προκαλούνται από την οικογένεια τους και τη 

διαδικασία σχεδιασµού της επιχείρησης, δεν φαίνεται να επηρεάζουν πολύ την πιθανότητα να 

ξεκινήσουν τη δικιά τους επιχείρηση. 

 
 
Παρατηρούµε ότι δεν αποδίδουν όλοι οι φοιτητές την ίδια σηµασία στους ίδιους παράγοντες. 

Προκειµένου να βρούµε οµάδες φοιτητών που αποδίδουν την ίδια σηµασία κάνουµε CLUSTER 

ANALYSIS. 

 

Σχετική Σηµασία (%) 
Χαρακτηριστικό  

(Παράγοντες που 

επηρεάζουν την 

επιχειρηµατική διαδικασία) 
Φοιτητές 

1. Εκπαίδευση 26,774 

2. Οικονοµική κατάσταση 28,960 

3.  Οικογένεια  12,297 

4. Σχεδιασµός  13,843 

 5. Πόροι  18,126 

ΣΥΝΟΛΟ 100% 
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4.3.  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΣΥΣΤΑ∆ΩΝ 

 

Έχοντας προσδιορίσει τη σχετική σηµασία του κάθε παράγοντα, το επόµενο βήµα είναι να 

εξετάσουµε αν υπάρχουν υπο-οµάδες µε κοινά χαρακτηριστικά στους φοιτητές. Για το σκοπό 

αυτό χρησιµοποιήθηκε η τεχνική της Ανάλυσης Συστάδων (Cluster Analysis). Έτσι θα βρούµε 

οµάδες φοιτητών που αποδίδουν την ίδια σηµασία στους παράγοντες που εξετάζουµε.  

 

Χρησιµοποιήσαµε Hierarchical Clustering και συγκεκριµένα τη µέθοδο Ward µε square 

Euclidean distances και το πρόγραµµα SPSS v. 15. 

 

 Τα αποτελέσµατα παρουσιάζονται στο παρακάτω δενδρόγραµµα: 
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Εξετάζοντας προσεκτικά το δενδρόγραµµα µπορούµε να διακρίνουµε 4 οµάδες φοιτητών: 
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Τα άτοµα τα οποία ανήκουν σε κάθε οµάδα φαίνονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

 

 Συχνότητα Ποσοστό (%) 

Οµάδα 1 111 30,1 

 2 85 23 

 3 130 35,2 

 4 43 11,7 

 Σύνολο 369 100.0 

 

Πίνακας 5. Κατάταξης ατόµων σε οµάδες µε βάση το δενδρόγραµµα 
 

 

Το επόµενο στάδιο είναι να δούµε πώς διαφέρουν οι οµάδες αυτές γενικά (δηλαδή ως προς την 

ηλικία και το φύλο) και ειδικά ως προς την επιχειρηµατική πρόθεση. Για το σκοπό αυτό θα 

κάνουµε ανάλυση διακύµανσης (One way Analysis of Variance - ΑΝΟVΑ).  

 

Αρχικά αθροίζουµε τις 4 ερωτήσεις που χρησιµοποιήσαµε για να υπολογίσουµε την 

επιχειρηµατική πρόθεση για να έχουµε ένα συνολικό δείκτη επιχειρηµατικής πρόθεσης. 

Υπενθυµίζοντας αυτές είναι: 

 

 

 Το άθροισµα επιτρέπεται αφού οι 4 ερωτήσεις είναι αξιόπιστες (συντελεστής alpha του 

Cronbach=0,874). 

 

Έχοντας λοιπόν το σκορ της επιχειρηµατικής πρόθεσης για κάθε άτοµο καθώς και την οµάδα 

στην οποία ανήκει το κάθε άτοµο, µε την ανάλυση διακύµανσης µπορούµε να εξετάσουµε αν 

υπάρχουν διαφορές ανάµεσα στα άτοµα της κάθε οµάδας ως προς την ηλικία, το φύλο και την 

επιχειρηµατική πρόθεση. 

 

 

Ενδιαφέροµαι να ξεκινήσω την δικιά µου επιχείρηση στα επόµενα πέντε µε δέκα χρόνια 

Ενδιαφέροµαι να αγοράσω µια µικρή επιχείρηση στα επόµενα πέντε µε δέκα χρόνια 

Ενδιαφέροµαι να ξεκινήσω και να φτιάξω µια επιχείρηση µε γρήγορη ανάπτυξη στα επόµενα 

πέντε µε δέκα χρόνια  

Ενδιαφέροµαι να αγοράσω και να διαµορφώσω µια µικρή επιχείρηση σε µια επιχείρηση µε 

γρήγορη ανάπτυξη στα επόµενα πέντε µε δέκα χρόνια 
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Τα αποτελέσµατα της ανάλυσης διακύµανσης (Συγκεκριµένα το Kruskal Wallis test) φαίνονται 

παρακάτω: 

   

                                                              Test Statistics (a, b) 
 

 Ηλικία Φύλο 
Επιχειρηµατική 

πρόθεση 

Chi-Square 4.394 0.989 11.912 

df 3 3 3 

Asymp. Sig. 0.222 0.804 0.008 

                      

                       a = Kruskal Wallis Test 

                       b = Grouping Variable: class 

 

 

Ο παραπάνω πίνακας µας δείχνει ότι οι 4 οµάδες ∆ΕΝ διαφέρουν ως προς την ηλικία και το 

φύλο των ατόµων τους.  

Αντιθέτως παρουσιάζουν διαφορές ως προς την πρόθεση να ξεκινήσουν δικιά τους επιχείρηση, 

σε επίπεδο στατιστικής σηµαντικότητας p<0.05.  

 

 

Στον επόµενο πίνακα περιγράφεται το προφίλ της καθεµίας από τις 4 οµάδες . 

  

∆ιαπιστώνουµε ότι δεν υπάρχουν σηµαντικές διαφορές  ως προς το φύλο και την ηλικία, αλλά 

υπάρχουν σηµαντικές διαφορές ως προς την επιχειρηµατική πρόθεση καθώς και τη σηµασία 

του κάθε παράγοντα.  

 

Η οµάδα µε την µεγαλύτερη επιχειρηµατική πρόθεση είναι η οµάδα 2 (3,858). Στην οµάδα 

αυτή ανήκουν άτοµα τα οποία δίνουν τη µεγαλύτερη σηµασία στον παράγοντα Οικονοµική 

κατάσταση (52,41%) και αµέσως µετά ακολουθεί σε σηµασία ο παράγοντας εκπαίδευση 

(18,46%). Τη λιγότερη σηµασία τη δίνουν στον παράγοντα Οικογένεια (8,24%). 

 

Επόµενη οµάδα στην κατάταξη της επιχειρηµατικής πρόθεσης είναι η οµάδα 4 (3,820). Στην 

οµάδα αυτή ανήκουν άτοµα τα οποία δίνουν τη µεγαλύτερη σηµασία στον παράγοντα 

Οικογένεια (31,79%) και αµέσως µετά ακολουθεί σε σηµασία ο παράγοντας οικονοµική 

κατάσταση (25,15%). Τη λιγότερη σηµασία τη δίνουν στον παράγοντα Σχεδιασµός (9,26%).  
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Επόµενη οµάδα στην κατάταξη της επιχειρηµατικής πρόθεσης είναι η οµάδα 1 (3,527). Στην 

οµάδα αυτή ανήκουν άτοµα τα οποία δίνουν τη µεγαλύτερη σηµασία στον παράγοντα Πόροι 

(29,26%) και αµέσως µετά ακολουθεί σε σηµασία ο παράγοντας Σχεδιασµός (23,16%). Τη 

λιγότερη σηµασία τη δίνουν στον παράγοντα Οικογένεια (13,29%).  

 

Στη χειρότερη θέση στην κατάταξη της επιχειρηµατικής πρόθεσης είναι η οµάδα 3 (3,18). Στην 

οµάδα αυτή ανήκουν άτοµα τα οποία δίνουν τη µεγαλύτερη σηµασία στον παράγοντα 

Εκπαίδευση (43,95%) και αµέσως µετά ακολουθεί σε σηµασία ο παράγοντας Οικονοµική 

κατάσταση (24,93%). Τη λιγότερη σηµασία τη δίνουν στον παράγοντα Οικογένεια (7,65%).  

 

 

Ως πρώτο συµπέρασµα φαίνεται ότι η υψηλή επιχειρηµατική πρόθεση εκδηλώνεται όταν 

κάποιος φοιτητής νιώθει καλά µε την οικονοµική του κατάσταση και µε την εκπαίδευση-

εµπειρία σχετικά µε επιχειρήσεις.  

 

Επίσης φαίνεται ότι η χαµηλή επιχειρηµατική πρόθεση, έχει να κάνει κυρίως µε τη σηµασία της 

εκπαίδευσης-εµπειρίας σχετικά µε επιχειρήσεις, και λιγότερο µε τα χρήµατα. 

 

ΤΟ ΒΑΣΙΚΟ ΟΜΩΣ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΕΙΝΑΙ ΟΤΙ όντως ΤΑ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ ΠΟΥ βιώνουν οι φοιτητές 

και σχετίζονται µε την επιχειρηµατική διαδικασία, επηρεάζουν την επιχειρηµατική τους 

πρόθεση!!!! 
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Πίνακας 6. Προφίλ Οµάδων 

 

 

 ΟΜΑ∆Α N Μέσος Όρος Τυπική Απόκλιση 

Ηλικία 1 111 22.30 2.769 

 2 84 21.92 1.825 

 3 130 22.45 2.084 

 4 43 21.95 2.149 

 Total 368 22.22 2.270 

Φύλο 1 111 1.42 .496 

 2 84 1.48 .502 

 3 130 1.42 .495 

 4 43 1.47 .505 

 Total 368 1.44 .497 

Επιχειρηµατική πρόθεση 1 110 3.527 1.4844 

 2 83 3.858 1.3543 

 3 129 3.186 1.5651 

 4 43 3.820 1.5346 

 Total 365 3.516 1.5107 

Εκπαίδευση 1 111 17.0879 8.64193 

 2 85 18.4609 10.16757 

 3 130 43.9535 10.47726 

 4 43 15.2230 10.81559 

 Total 369 26.6517 16.18172 

Οικονοµική κατάσταση 1 111 17.1954 10.73184 

 2 85 52.4114 9.67468 

 3 130 24.9318 11.72034 

 4 43 25.1499 11.49117 

 Total 369 28.9600 17.18204 

Οικογένεια 1 111 13.2948 7.15013 

 2 85 8.2375 5.96187 

 3 130 7.6510 5.97446 

 4 43 31.7903 6.96877 

 Total 369 12.2968 9.87841 

Σχεδιασµός 1 111 23.1589 10.81715 

 2 85 9.7001 7.00549 

 3 130 9.2614 7.45394 

 4 43 11.8342 8.20947 

 Total 369 13.8428 10.55346 

Πόροι 1 111 29.2628 14.09682 

 2 85 11.1893 9.87083 

 3 130 14.2016 9.20788 

 4 43 14.4910 11.86130 

 Total 369 18.0720 13.52496 
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5.1.Επίλογος. 

Η παρούσα εργασία είχε ως στόχο να διερευνήσει κατά πόσο τα συναισθήµατα που βιώνουν οι 

φοιτητές, και τα οποία προέρχονται-προκαλούνται από διαφορετικούς παράγοντες που 

σχετίζονται µε την επιχειρηµατική διαδικασία, επηρεάζουν την πιθανότητα έναρξης νέων 

επιχειρήσεων.  

Χρησιµοποιώντας κατάλληλες µεθόδους από την πολυµεταβλητή στατιστική ανάλυση και 

δίνοντας έµφαση στην εγκυρότητα και την αξιοπιστία των αποτελεσµάτων, διαπιστώσαµε ότι 

υπάρχουν αρκετές ενδείξεις για να ισχυριστούµε ότι όντως τα ανθρώπινα συναισθήµατα 

ενδεχοµένως να διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο στην επιχειρηµατική διαδικασία.  

Όπως αναφέρθηκε και στο προηγούµενο κεφάλαιο φαίνεται ότι 

� η υψηλή επιχειρηµατική πρόθεση εκδηλώνεται όταν κάποιος φοιτητής νιώθει 

καλά µε την οικονοµική του κατάσταση και µε την εκπαίδευση-εµπειρία σχετικά µε 

επιχειρήσεις. ∆ηλάδη όταν τον διακατέχουν θετικά συναισθήµατα σχετικά µε αυτούς 

τους παράγοντες.  

� Απ’την άλλη φαίνεται ότι η χαµηλή επιχειρηµατική πρόθεση, έχει να κάνει 

κυρίως µε τα αρνητικά συναισθήµατα που παρουσιάστηκαν στον παράγοντα της 

εκπαίδευσης-εµπειρίας σχετικά µε επιχειρήσεις και στον παράγοντα της οικονοµικής 

κατάστασης.  

 

Σύµφωνα µε τους Rauch και Frese (2007), χαρακτηριστικά όπως η τάση για ανάληψη ρίσκου, 

η ανάγκη για επίτευξη υψηλών στόχων και η αντοχή στις πιέσεις (stress tolerance), συνδέονται 

άµεσα µε τις επιµέρους εργασίες τις επιχειρηµατικότητας και αποτελούν χαρακτηριστικά της 

προσωπικότητας τα οποία προβλέπουν την έναρξη νέων επιχειρήσεων.  

Παρόλο που η έρευνα µας έβγαλε πολύ ενδιαφέροντα αποτελέσµατα θα πρέπει να 

επισηµάνουµε ορισµένους περιορισµούς οι οποίοι δεν επιτρέπουν τη γενίκευση τους. 

i. Πρώτα απ’ όλα αναφέρουµε τον περιορισµό του µικρού δείγµατος ο οποίος µπορεί να 

επηρεάζει την απόκρυψη σηµαντικών στατιστικών σχέσεων ανάµεσα στις µεταβλητές.  

ii. Επιπλέον στην έρευνα έλαβαν µέρος µονάχα φοιτητές οπότε δεν µπορούµε να 

γενικεύσουµε τα αποτελέσµατα για άλλους πληθυσµούς. 

iii. Επίσης η έρευνα µας πραγµατοποιήθηκε µια συγκεκριµένη χρονική περίοδο (cross 

sectional) και χωρίς να επανάληψη.  

iv. Τέλος ο σχεδιασµός της CA, περιλάµβανε την ανάλυση µόνο των βασικών σχέσεων 

(main effects), χωρίς να εξετάζουµε τυχόν αλληλοεπιδράσεις ανάµεσα στους 

παράγοντες.  
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5.2.Κρίνοντας τα αποτελέσµατα: 

 

Από τον πίνακα του κεφαλαίου 4.2 βλέπουµε ότι η κατάταξη στην οποία έβαλαν οι φοιτητές 

τους παράγοντες που επηρεάζουν την επιχειρηµατική διαδικασία είναι: 

1) Οικονοµική Κατάσταση 

2) Εκπαίδευση 

3) Πόροι 

4) Σχεδιασµός 

5) Οικογένεια 

 

Μπορούµε να θεώρησουµε αναµενόµενο το γεγονός ότι στην πρώτη θέση βρίσκεται ο 

παράγοντας «Οικονοµική Κατάσταση».  Καθώς η Ελλάδα διανύει περίοδο οικονοµικής κρίσης , 

οι επιχειρήσεις κλείνουν η µία µετά της άλλη, οπότε δηµιουργείται κλίµα ανασφάλειας για τους 

µελλοντικούς επιχειρηµατίες.  

 

∆ιαπιστώνουµε ότι όσο εύκολο κι αν είναι να κάνει κάποιος ενέργειες για εύρεση πόρων ή όσο 

καλά κι αν είναι εκπαιδευµένος, δεν θα κάνει το µεγάλο βήµα για έναρξης επιχείρησης αν δεν 

έχει ήδη κεφάλαιο για να ξεκινήσει. 

 

Επίσης αντιλαµβανόµαστε ότι η στάση του οικογενειακού περιβάλλοντος είναι το τελευταίο που 

θα µετρήσει ένας µελλοντικός επιχειρηµατίας, καθώς αν έχει το κεφάλαιο ή έχει οργανώσει τον 

τρόπο που θα το βρει, και αν έχει την εκπαίδευση πάνω σε αυτό που πάει να δηµιουργήσει, 

τότε είναι ήδη αρκετά αισιόδοξος και έχει την αυτοπεποίθηση που χρειάζεται ώστε να µην 

αναζητά από αλλού την ψυχολογική υποστήριξη για το νέο του ξεκίνηµα! 
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            Ερωτηµατολόγιο έρευνας 

 

 
ΈΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΑ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ 
 
Ο∆ΗΓΙΕΣ Σας παρακαλώ διαβάστε τα παρακάτω 15 φανταστικά σενάρια που περιγράφουν συναισθήµατα 

που νιώθει κάποιος σε διάφορες καθηµερινές δραστηριότητες σε συνδυασµό µε παράγοντες που 

σχετίζονται µε την έναρξη επιχείρησης. Βαθµολογήστε το κάθε σενάριο µε τέτοιο τρόπο ώστε αριθµοί 

κοντά στο (1) να δείχνουν µικρή πιθανότητα έναρξης δικής σας επιχείρησης µετά την αποφοίτηση σας και 

αριθµοί κοντά στο (7) να δείχνουν αυξηµένη πιθανότητα έναρξης της δικής σας επιχείρησης.  Οι 

µεταβλητές που χρησιµοποιούνται είναι:  

 
Εκπαίδευση  = αναφέρεται στη γνώση που λάβατε από το σχολείο/πανεπιστήµιο σχετικά µε την 

έναρξη επιχειρήσεων 

Οικονοµική κατάσταση = αναφέρεται αποκλειστικά στο προσωπικό εισόδηµα σας  

Οικογένεια  = αναφέρεται στα κοντινά µέλη της οικογένειας σας 

Σχεδιασµός  = αναφέρεται στο σχεδιασµό που απαιτείται και στις αποφάσεις που πρέπει να 

πάρετε, προκειµένου να ξεκινήσει η επιχείρηση 

Πόροι = αναφέρεται στις ενέργειες που πρέπει να κάνετε ώστε να µαζέψετε τους σχετικούς 

πόρους (πχ επισκέψεις σε τράπεζες για δάνεια,  συνοµιλίες µε ενδιαφερόµενους για συνεργασία 

κτλ). 
 

 

 

∆ΙΑΒΑΣΤΕ ΜΕ ΠΡΟΣΟΧΗ ΚΑΘΕ ΣΕΝΑΡΙΟ. 

 
 
 

Σενάριο 1 

 

1 2 3 4 5 6 7 
------------------------------------------------------------------------------------ 
Καθόλου  
Πιθανό 

Πολύ 
Πιθανό 

       

Σενάριο 2 

 

1 2 3 4 5 6 7 
------------------------------------------------------------------------------------ 
Καθόλου  
Πιθανό 

Πολύ 
Πιθανό 

       

Φαντάσου ότι η εκπαίδευση σου 
αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης 
σε κάνει να νιώθεις αβοήθητος αλλά η 
οικονοµική σου κατάσταση, µάλλον σε 
ευχαριστεί. Κάθε φορά που συζητάς µε 

την οικογένεια σου, για τα σχέδια σου,  
νιώθεις ενθουσιασµένος. Όταν όµως 
σκέφτεσαι για το σχεδιασµό που 

χρειάζεται, νιώθεις νευρικότητα. 
Τέλος,  η αναζήτηση πόρων σε γεµίζει 

ελπίδα. 
  

Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό 
είναι το ενδεχόµενο να ξεκινήσεις 

 

Ας υποθέσουν τώρα ότι η εκπαίδευση σου 
αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης 
σε κάνει να νιώθεις αβοήθητος αλλά η 
οικονοµική σου κατάσταση, µάλλον σε 
ευχαριστεί. Κάθε φορά που συζητάς µε 
την οικογένεια σου, για τα σχέδια σου,  
νιώθεις ενθουσιασµένος. Όταν σκέφτεσαι 
για το σχεδιασµό που χρειάζεται 
νιώθεις αισιοδοξία αλλά σε ανησυχεί η 
αναζήτηση πόρων 
 

Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό 
είναι το ενδεχόµενο να ξεκινήσεις 

δικιά σου επιχείρηση? 
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Σενάριο 3 

 

1 2 3 4 5 6 7 
------------------------------------------------------------------------------------ 
Καθόλου  
Πιθανό 

Πολύ 
Πιθανό 

       

Σενάριο 4_ 

 

1 2 3 4 5 6 7 
------------------------------------------------------------------------------------ 
Καθόλου  
Πιθανό 

Πολύ 
Πιθανό 

       

Σενάριο 6 

 

1 2 3 4 5 6 7 
------------------------------------------------------------------------------------ 
Καθόλου  
Πιθανό 

Πολύ 
Πιθανό 

       

Σενάριο 5 

 

1 2 3 4 5 6 7 
------------------------------------------------------------------------------------ 
Καθόλου  
Πιθανό 

Πολύ 
Πιθανό 

       

Φαντάσου τώρα ότι η εκπαίδευση σου 
αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης 

σε κάνει να νιώθεις πλήρης, αλλά 
θυµώνεις µε την οικονοµική σου 

κατάσταση. Κάθε φορά που συζητάς µε 
την οικογένεια σου για τα σχέδια σου,  

νιώθεις ενθουσιασµένος. Όταν όµως 
σκέφτεσαι για το σχεδιασµό που 

χρειάζεται, νιώθεις νευρικότητα. 
Τέλος, η αναζήτηση πόρων σε ανησυχεί.  

  
Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό 
είναι το ενδεχόµενο να ξεκινήσεις 

δικιά σου επιχείρηση? 

Φαντάσου τώρα ότι η εκπαίδευση σου 
αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης 

σε κάνει να νιώθεις αβοήθητος και 
θυµώνεις µε την οικονοµική σου 

κατάσταση. Κάθε φορά που συζητάς µε 
την οικογένεια σου για τα σχέδια σου,  
νιώθεις ενθουσιασµένος. Όταν σκέφτεσαι 
το σχεδιασµό που χρειάζεται, νιώθεις 
αισιοδοξία. Τέλος, η αναζήτηση πόρων 

σε ανησυχεί. 
  

Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό 
είναι το ενδεχόµενο να ξεκινήσεις 

δικιά σου επιχείρηση? 

Έστω ότι η εκπαίδευση σου αναφορικά µε 
τη δηµιουργία επιχείρησης σε κάνει να 
νιώθεις αβοήθητος, αλλά η οικονοµική 
σου κατάσταση µάλλον σε ευχαριστεί. 

Κάθε φορά που συζητάς µε την 
οικογένεια σου για τα σχέδια σου,  

νιώθεις µπερδεµένος. Όταν σκέφτεσαι το 
σχεδιασµό που χρειάζεται, νιώθεις 

αισιοδοξία και η αναζήτηση πόρων σε 
γεµίζει ελπίδα.  

  
Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό 
είναι το ενδεχόµενο να ξεκινήσεις 

δικιά σου επιχείρηση? 

Έστω ότι η εκπαίδευση σου αναφορικά µε 
τη δηµιουργία επιχείρησης σε κάνει να 
νιώθεις αβοήθητος, αλλά η οικονοµική 
σου κατάσταση µάλλον σε ευχαριστεί. 

Κάθε φορά που συζητάς µε την 
οικογένεια σου για τα σχέδια σου,  

νιώθεις µπερδεµένος. Επιπλέον, όταν 
σκέφτεσαι το σχεδιασµό που χρειάζεται, 

νιώθεις νευρικότητα. Τέλος, η 
αναζήτηση πόρων σε ανησυχεί. 

  
Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό 
είναι το ενδεχόµενο να ξεκινήσεις 

δικιά σου επιχείρηση? 



 80 

 
 
 
 

 
 
 
            
Ο∆ΗΓΙΕΣ:  Παρακαλώ βαθµολογήστε κάθε µία από τις παρακάτω προτάσεις ανάλογα µε το βαθµό 

διαφωνίας (Πιο κοντά στο 1) ή το βαθµό συµφωνία σας (Πιο κοντά στο 7). 

∆ΕΝ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΣΩΣΤΕΣ Η ΛΑΘΟΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΥΤΟ ΑΠΑΝΤΉΣΤΕ ΣΕ ΟΛΕΣ 
ΤΙΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

 

Σενάριο 7 

 

1 2 3 4 5 6 7 
------------------------------------------------------------------------------------ 
Καθόλου  
Πιθανό 

Πολύ 
Πιθανό 

       

Σενάριο 8_ 

 

1 2 3 4 5 6 7 
------------------------------------------------------------------------------------ 
Καθόλου  
Πιθανό 

Πολύ 
Πιθανό 

       

Σενάριο 10 

 

1 2 3 4 5 6 7 
------------------------------------------------------------------------------------ 
Καθόλου  
Πιθανό 

Πολύ 
Πιθανό 

       

Σενάριο 9 

 

1 2 3 4 5 6 7 
------------------------------------------------------------------------------------ 
Καθόλου  
Πιθανό 

Πολύ 
Πιθανό 

       

Φαντάσου τώρα ότι η εκπαίδευση σου 
αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης 

σε κάνει να νιώθεις αβοήθητος και 
θυµώνεις µε την οικονοµική σου 

κατάσταση. Όµως κάθε φορά που συζητάς 
µε την οικογένεια σου για τα σχέδια 

σου,  νιώθεις ενθουσιασµένος. Νιώθεις 
νευρικότητα όταν σκέφτεσαι το 

σχεδιασµό που χρειάζεται, αλλά η 
αναζήτηση πόρων σε γεµίζει ελπίδα. 

  
Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό 
είναι το ενδεχόµενο να ξεκινήσεις 

δικιά σου επιχείρηση? 

Έστω ότι η εκπαίδευση σου αναφορικά µε 
τη δηµιουργία επιχείρησης σε κάνει να 
νιώθεις αβοήθητος και θυµώνεις µε την 
οικονοµική σου κατάσταση. Όµως κάθε 

φορά που συζητάς µε την οικογένεια σου 
για τα σχέδια σου, νιώθεις 

ενθουσιασµένος. Νιώθεις αισιοδοξία  
όταν σκέφτεσαι το σχεδιασµό που 

χρειάζεται, και η αναζήτηση πόρων σε 
γεµίζει ελπίδα. 

  
Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό 
είναι το ενδεχόµενο να ξεκινήσεις 

δικιά σου επιχείρηση? 

Φαντάσου τώρα ότι η εκπαίδευση σου 
αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης 

σε κάνει να νιώθεις αβοήθητος και 
θυµώνεις µε την οικονοµική σου 

κατάσταση. Κάθε φορά που συζητάς µε 
την οικογένεια σου για τα σχέδια σου,  

νιώθεις µπερδεµένος. Παρόλα αυτά, 
νιώθεις αισιόδοξος όταν σκέφτεσαι το 

σχεδιασµό που χρειάζεται, αλλά η 
αναζήτηση πόρων σε ανησυχεί. 

  
Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό 
είναι το ενδεχόµενο να ξεκινήσεις 

δικιά σου επιχείρηση? 

Φαντάσου τώρα ότι η εκπαίδευση σου 
αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης 

σε κάνει να νιώθεις πλήρης, και η 
οικονοµική σου κατάσταση σε 

ευχαριστεί. Όµως, κάθε φορά που 
συζητάς µε την οικογένεια σου για τα 

σχέδια σου, νιώθεις µπερδεµένος. Τέλος 
όταν σκέφτεσαι το σχεδιασµό που 

χρειάζεται, νιώθεις αισιόδοξος και η 
αναζήτηση πόρων σε γεµίζει ελπίδα. 

  
Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό 
είναι το ενδεχόµενο να ξεκινήσεις 

δικιά σου επιχείρηση? 
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  1  2  3 4 5 6 7 

1 Τις περισσότερες φορές καταλαβαίνω (έχω µια καλή αίσθηση) 
το γιατί αισθάνοµαι τα συναισθήµατα που νοιώθω (έτσι όπως 
αισθάνοµαι). 

       

2 Πάντα µπορώ να καταλάβω πως αισθάνονται οι φίλοι µου µε 
βάση την συµπεριφορά τους        

3 Πάντα θέτω στόχους για τον εαυτό µου και µετά βάζω τα 
δυνατά µου για να τους πετύχω        

4 Μπορώ µε την λογική να ελέγξω τον θυµό µου και να 
ανταπεξέλθω τις δυσκολίες.        

5 Έχω µια καλή κατανόηση των συναισθηµάτων µου        

6 Είµαι καλός παρατηρητής των συναισθηµάτων των άλλων        

7 Πάντα ‘λέω στον εαυτό µου’ ότι είµαι ένα άξιο και ικανό άτοµο.        

8 Είµαι απόλυτα ικανός να ελέγξω τα συναισθήµατά µου        

9 Πάντα καταλαβαίνω πώς αισθάνοµαι πραγµατικά        

10 Είµαι ευαίσθητος στα συναισθήµατα και την συγκινησιακή 
κατάσταση των άλλων ανθρώπων        

11 Είµαι ένα άτοµο µε ισχυρά κίνητρα        

12 Όταν θυµώνω, πάντα µπορώ να ηρεµήσω γρήγορα        

13 Πάντα γνωρίζω αν είµαι χαρούµενος ή όχι        

14 Έχω µια καλή κατανόηση των συναισθηµάτων των ανθρώπων 
γύρω µου        

15 Πάντα παρακινώ τον εαυτό µου να καταφέρει το καλύτερο        

16 Έχω καλό έλεγχο των συναισθηµάτων µου        

17 Είµαι ικανός στο να προστατεύω το προσωπικό µου 
συµφέρον 

       

18 Οι δικές µου πράξεις είναι αυτές που καθορίζουν τη ζωή 
µου 

       

19 Μπορώ αρκετά καλά να καθορίσω τι θα συµβεί στη ζωή 
µου 

       

20 Όταν κάνω σχέδια για τι ζωή µου είναι σχεδόν σίγουρος 
ότι θα τα υλοποιήσω 

       

21 Όταν αποκτώ κάτι που θέλω είναι γιατί δούλεψα σκληρά 
για αυτό  

       

22 Συνήθως δεν ρισκάρω όταν πρόκειται να επιλέξω µια 
δουλειά 

       

23 Προτιµώ ένα εργασιακό περιβάλλον µε χαµηλό 
ρίσκο/υψηλή ασφάλεια και προβλέψιµο εισόδηµα από µια 
δουλειά µε υψηλό ρίσκο και υψηλές αµοιβές 

       

24 Νοµίζω ότι κάθε ρίσκο που σχετίζεται µε τη δουλειά µου πρέπει 
να αποφεύγεται 
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  1  2  3 4 5 6 7 

25 Προτιµώ να παραµένω σε ένα περιβάλλον το οποίο έχει προβλήµατα που 
τα γνωρίζω, από το να διακινδυνεύσω σε ένα νέο περιβάλλον το οποίο 
έχει προβλήµατα άγνωστα σε µένα, ακόµα και αν αυτό το περιβάλλον 
προσφέρει µεγαλύτερες απολαβές  

       

26 Συνήθως πιέζω τον εαυτό µου και νιώθω πραγµατική ικανοποίηση όταν η 
δουλειά µου είναι ανάµεσα στις καλύτερες που υπάρχουν 

       

27 Συνήθως ξοδεύω περισσότερο χρόνο σκεπτόµενος τους στόχους που έχω 
βάλει παρά τις προηγούµενες µου επιτυχίες 

       

28 Οι στόχοι και οι φιλοδοξίες µου δεν είναι µέτριοι και εύκολο στο να 
επιτευχθούν  

       

29 Τίποτε στη ζωή δεν µπορεί να υποκαταστήσει ένα µεγάλο επίτευγµα        

30 Ενδιαφέροµαι να ξεκινήσω την δικιά µου επιχείρηση στα επόµενα πέντε 
µε δέκα χρόνια 

       

31 Ενδιαφέροµαι να αγοράσω µια µικρή επιχείρηση στα επόµενα πέντε µε 
δέκα χρόνια 

       

32 Ενδιαφέροµαι να ξεκινήσω και να φτιάξω µια επιχείρηση µε γρήγορη 
ανάπτυξη στα επόµενα πέντε µε δέκα χρόνια  

       

33 Ενδιαφέροµαι να αγοράσω και να διαµορφώσω µια µικρή επιχείρηση σε 
µια επιχείρηση µε γρήγορη ανάπτυξη στα επόµενα πέντε µε δέκα χρόνια 

       

34 Έχω εµπειρία στη δηµιουργία νέων επιχειρήσεων         

35 Έχω εµπειρία στη δηµιουργία νέων αγορών        

36 Έχω εµπειρία στην ανάπτυξη νέων προϊόντων        

37 Γενικά επιθυµώ πολύ να ξεκινήσω τη δικιά µου επιχείρηση        

38 Κατά τη διάρκεια των σπουδών µου έχω µάθει πολλά για τη διαδικασία 
αναγνώρισης επιχειρηµατικών ευκαιριών 

       

39 Κατά τη διάρκεια των σπουδών έχω µάθει πολλά για την αξιολόγηση 
επιχειρηµατικών ευκαιριών 

       

40 Κατά τη διάρκεια των σπουδών µου έχω µάθει πολλά για τη διαδικασία 
δηµιουργίας µιας νέας επιχείρησης 

       

41              Έχω βάλει στόχο τον τύπο της δουλειάς που θέλω να κάνω µετά την 
αποφοίτηση. 

       

42 ∆εν έχω βάλει κανένα στόχο για την αναζήτηση εργασίας        

43 Αφήνω τα πράγµατα να προχωρήσουν µόνα τους        

44 Συνήθως όταν κάνω αίτηση για µια θέση, φαντάζοµαι τον εαυτό µου ότι 
την παίρνει  

       

45 Όταν αντιµετωπίζω ένα πρόβληµα συνήθως βλέπω τον αυτό µου µε 
ηττοπάθεια 

       

46 Αν κάποιος µου πει ότι δεν µπορώ να κάνω κάτι, τότε σίγουρα θα το 
κάνω 

       

47 Οραµατίζοµαι τα όνειρα µου και προσπαθώ να τα πετύχω        

48 Φαντάζοµαι τον εαυτό µου να λύνει  ένα δύσκολο πρόβληµα, πριν ακόµα 
το αντιµετωπίσω 

       

49 Συνήθως ενεργοποιούµε µόνο όταν έχω σκεφτεί προσεκτικά ένα 
πρόβληµα 

       

50 Μέσα στο µυαλό µου, δηµιουργώ διάφορα σενάρια, ώστε να 
προετοιµάσω τον εαυτό µου για διαφορετικά αποτελέσµατα 
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Σενάριο 11 

 

1 2 3 4 5 6 7 
------------------------------------------------------------------------------------ 
Καθόλου  
Πιθανό 

Πολύ 
Πιθανό 

       

Σενάριο 12 

 

1 2 3 4 5 6 7 
------------------------------------------------------------------------------------ 
Καθόλου  
Πιθανό 

Πολύ 
Πιθανό 

       

Σενάριο 14 

 

1 2 3 4 5 6 7 
------------------------------------------------------------------------------------ 
Καθόλου  
Πιθανό 

Πολύ 
Πιθανό 

       

Σενάριο 13 

 

1 2 3 4 5 6 7 
------------------------------------------------------------------------------------ 
Καθόλου  
Πιθανό 

Πολύ 
Πιθανό 

       

Φαντάσου τώρα ότι η εκπαίδευση σου 
αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης 

σε κάνει να νιώθεις πλήρης, αλλά η 
οικονοµική σου κατάσταση σε θυµώνει. 

Κάθε φορά που συζητάς µε την 
οικογένεια σου για τα σχέδια σου, 
νιώθεις µπερδεµένος. Τέλος όταν 

σκέφτεσαι το σχεδιασµό που χρειάζεται, 
νιώθεις νευρικότητα ενώ η αναζήτηση 

πόρων σε γεµίζει ελπίδα.  
  

Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό 
είναι το ενδεχόµενο να ξεκινήσεις 

δικιά σου επιχείρηση? 

Φαντάσου τώρα ότι η εκπαίδευση σου 
αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης 

σε κάνει να νιώθεις πλήρης, αλλά η 
οικονοµική σου κατάσταση σε θυµώνει. 

Κάθε φορά που συζητάς µε την 
οικογένεια σου για τα σχέδια σου, 
νιώθεις ενθουσιασµένος. Τέλος όταν 

σκέφτεσαι το σχεδιασµό που χρειάζεται, 
νιώθεις αισιόδοξος και η αναζήτηση 

πόρων σε γεµίζει ελπίδα. 
  

Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό 
είναι το ενδεχόµενο να ξεκινήσεις 

δικιά σου επιχείρηση? 

Φαντάσου τώρα ότι η εκπαίδευση σου 
αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης 

σε κάνει να νιώθεις πλήρης και  η 
οικονοµική σου κατάσταση σε 

ευχαριστεί. Κάθε φορά που συζητάς µε 
την οικογένεια σου για τα σχέδια σου, 
νιώθεις ενθουσιασµένος. Τέλος όταν 

σκέφτεσαι το σχεδιασµό που χρειάζεται, 
νιώθεις νευρικότητα ενώ η αναζήτηση 

πόρων σε ανησυχεί. 
  

Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό 
είναι το ενδεχόµενο να ξεκινήσεις 

δικιά σου επιχείρηση? 

Φαντάσου τώρα ότι η εκπαίδευση σου 
αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης 

σε κάνει να νιώθεις πλήρης και  η 
οικονοµική σου κατάσταση σε 

ευχαριστεί. Κάθε φορά που συζητάς µε 
την οικογένεια σου για τα σχέδια σου, 

νιώθεις µπερδεµένος. Τέλος όταν 
σκέφτεσαι το σχεδιασµό που χρειάζεται, 
νιώθεις νευρικότητα ενώ η αναζήτηση 

πόρων σε ανησυχεί. 
  

Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό 
είναι το ενδεχόµενο να ξεκινήσεις 

δικιά σου επιχείρηση? 
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Σενάριο 15- 

 

1 2 3 4 5 6 7 
------------------------------------------------------------------------------------ 
Καθόλου  
Πιθανό 

Πολύ 
Πιθανό 

       

Φαντάσου τώρα ότι η εκπαίδευση σου 
αναφορικά µε τη δηµιουργία επιχείρησης 

σε κάνει να νιώθεις πλήρης και  η 
οικονοµική σου κατάσταση σε 

ευχαριστεί. Κάθε φορά που συζητάς µε 
την οικογένεια σου για τα σχέδια σου, 
νιώθεις ενθουσιασµένος. Τέλος όταν 

σκέφτεσαι το σχεδιασµό που χρειάζεται, 
νιώθεις αισιόδοξος αλλά η αναζήτηση 

πόρων σε ανησυχεί. 
  

Υπό αυτές τις συνθήκες πόσο πιθανό 
είναι το ενδεχόµενο να ξεκινήσεις 

δικιά σου επιχείρηση? 
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  1  2  3 4 5 6 7 

51 Βλέπω ένα πρόβληµα υπό διαφορετικές γωνίες µέχρι να βρώ τον 
κατάλληλο τρόπο δράσης 

       

52 Συχνά βρίσκω τρόπους να κάνω µεγάλα και σύνθετα 
προβλήµατα σε πιο απλά        

53 Συνήθως κάνω ένα πρόγραµµα/σχέδιο το οποίο και ακολουθώ        

54 Σπάω ένα πρόβληµα σε µικρότερα τµήµατα και ασχολούµαι µε 
ένα τµήµα κάθε φορά.         

55 Συνήθως φτιάχνω λίστες/καταλόγους και εστιάζω πρώτα στα πιο 
σηµαντικά πράγµατα        

56 Σχεδιάζω στρατηγικές κινήσεις για αυτά που πιστεύω ότι θα 
είναι το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα 

       

57 Σχεδιάζω τις στρατηγικές µου κινήσεις για να αλλάξω µια 
κατάσταση πολύ πριν ενεργήσω        

58 Αναπτύσσω της δεξιότητες µου για να προστατέψω τον εαυτό 
µου από την ανεργία 

       

59 «Βλέπω» µακριά προκειµένου να αποφύγω επικίνδυνες 
καταστάσεις 

       

60 Αν είµαι στενοχωρηµένος, ξέρω πολύ καλά σε ποιον θα 
τηλεφωνήσω για να µε κάνει να νιώσω καλύτερα. 

       

61 Οι άλλοι άνθρωποι µε βοηθάνε να νιώθω ότι κάποιος µε 
νοιάζεται  

       

62 Όταν είµαι στενοχωρηµένος βγαίνω έξω και µιλάω στους άλλους 
ανθρώπους 

       

63 Συνήθως εµπιστεύοµαι τα συναισθήµατα µου σε άλλους 
ανθρώπους για να δηµιουργήσω και να διατηρήσω στενές 
σχέσεις 

       

64 Γενικά νιώθω πλήρης        

65 Γενικά νιώθω αβοήθητος        

66 Γενικά νιώθω ευχαρίστηση        

67 Γενικά νιώθω θυµωµένος        

68 Γενικά νιώθω µπερδεµένος        

69 Γενικά νιώθω ενθουσιασµένος        

70 Γενικά νιώθω νευρικότητα        

71 Γενικά νιώθω αισιόδοξος        

72 Γενικά νιώθω ανησυχία        

73 Γενικά νιώθω γεµάτος ελπίδα        

74 Μερικές φορές νοιώθω συναισθήµατα τα οποία δεν µπορώ να 
κατανοήσω πλήρως 

       

75 Γνωρίζω τα µη-λεκτικά σήµατα που στέλνω στους άλλους        
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΄ 
 
Παρακάτω ακολουθεί ένα σύνολο χαρακτηριστικών της προσωπικότητας που µπορεί να σας 
αντιπροσωπεύει ή όχι. Παρακαλείστε να γράψετε έναν αριθµό δίπλα σε κάθε δήλωση που θα δείχνει κατά 
πόσο συµφωνείτε ή διαφωνείτε µε αυτήν. Πρέπει να γράψετε τον βαθµό, ο οποίος σας αντιπροσωπεύει για 
το κάθε ζεύγος χαρακτηριστικών, ακόµα και αν το ένα από τα χαρακτηριστικά σας αντιπροσωπεύει 
περισσότερο από το άλλο. 
 
∆ιαφωνώ 
απόλυτα 
    
 
        1 

Σχεδόν 
διαφωνώ 
  
 
       2 

∆ιαφωνώ        
λίγο 
      
 
        3 

Ούτε 
συµφωνώ 
ούτε 
διαφωνώ 
       4 

Συµφωνώ 
λίγο 
 
 
       5 

Σχεδόν 
συµφωνώ 
        
 
        6 

Συµφωνώ 
απόλυτα 
    
 
        7 

 
 
Βλέπω τον εαυτό µου ως: 

76.___Εξωστρεφή, ενθουσιώδη. 

77. ___Επικριτικό, οξύθυµο. 

78. ___Εξαρτηµένο, πειθαρχηµένο. 

79. ___Αγχώδη, ευέξαπτο. 

80. ___Ανοιχτό σε νέες εµπειρίες, συµπλεγµατικό. 

81. ___Συγκροτηµένο, ήσυχο. 

82. ___Συµπονετικό, τρυφερό. 

83. ___Αποδιοργανωµένο, απρόσεχτο. 

84. ___Ήρεµο, συναισθηµατικά σταθερό. 

85. ___Συµβιβασµένο, µη δηµιουργικό. 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ηλικία;
 
 

Φύλο; 
 

Άνδρας / Γυναίκα 

Είναι κάποιος από τους γονείς σας επιχειρηµατίας;  
 

Ναι / Όχι 
 

Τµήµα/Ι∆ΡΥΜΑ 

Είστε: 
 

Προπτυχιακός / Μεταπτυχιακός Φοιτητής Αν θυµάσαι, γράψε σε παρακαλώ το βαθµό 
σου στα µαθηµατικά, στις Πανελλήνιες 
Εξετάσεις:  
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